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és valamennyi hirdetési iroda.

A 49-es fantom.
Megvan-e az írva a sors könyvében, hogy 

a függetlenségi pártot, az elvi és eszményi 
törekvések legtisztább jegeczedését szemé­
lyes súrlódások bontsák szét és a leg­
egyszerűbb, a nép öntudatában régen meg­
gyökerezett igazságok hirdetése bábeli nyelv­
zavarral érjen véget? Igenis kérdeznünk 
jjell ezt. Ország-világ előtt történt, hogy a 
függetlenségi párt az egyházpolitikai kér­
dések miatt, csak ez egy czimen folytatott 
nyilvános pörösködés után két részre sza­
kadt. Ország-világ meggyőződött már idáig 
róla. a szétvált részek utóbbi nyilatkozatai 
is tisztába hozták, hogy ez egy látszólagos 
diferencziának sincs semmi mélyebb alapja 
és a pártegység helyreállítása komoly elvi 
akadályba nem ütközhetik. És hogy ennyire 
volnánk, bíznunk lehetne abban, hogy a 
félreértések eloszlatásával az újraegyesü­
lésnek mulhatlanul be is kell következnie. 
Haj. de a személyes viszályok sárkányfogai 
mélyen el vannak hintve, és a vetésnek 
sokszorosan ki kell kelnie. Egyszerre az 
ország elé állítják azt a nem sejtett tit­
kot. hogy az újraegyesülést nem az egy­
házpolitika uj kérdései, hanem az alap­
vető közjogi elvek fölött támadt nézetelté­
rések tennék lehetetlenné. Ez volna az eddig 
folytatott hiábavaló viták végleges ered­
ménye. A kisebb félreértéseket eloszlatták, 
de ime kisütik, hogy a pártnak létalapja 
isnagv félreértést jelent. Oh. milyen dicső 
dolog az. ha egy nagy párt tagjai évtizedes 
küzdelmek után. melyek századok nagy ha­
gyományaihoz x-annak kapcsolva, egyszerre 
azt fedezik fel, hogy programmjuk főelvére 
nézve voltakép misztifikálták egymást.

Polónyi Géza ur tökéletesen megfeled­
kezve arról, hogy még nem is oly régen 
volt az. mikor igaz 48-as mellével védőleg 
állott azok elé, kiket Ugrón Gábor 49-es 
tendencziák hírébe igyekezett keverni, 
utolsó hajduszoboszlói beszédében már el­
árulta nagy inkvizitori hivatottságát. hogy 
az újra felfedezett 49-es bűnbakokat a 
párt szent aklából kirekeszsze. Elismerjük, 
az ügyx'édi észjárás hajlékonyságának való­
ban remek bizonysága, hogy ugyanabban

z ügyben a védő egy fordulattal a vádló 
szerepét veszi át. Holló Lajos ur pedig, ki mint 
az Ugron-párt tagja a függetlenségi párt 
két frakeziója között talán az érdektelen 
biró álláspontját vélte elfoglalhatni, és Poló- 
nvival szemben mindenesetre a felfedezés 
prioritását is vitathatná, ha nem találná 
előnyösebbnek, hogy a megteltet keblére 
ölelje, — nagy bizonyító apparátussal sietett 
konstatálni, hogy a negyvennyolezasok és 
negx'venkiienczesek ellentéte valójában min­
dig létezett, és mert ez az ellentét ő sze­
rinte a függetlenségi párt mai két frakcziójá- 
ban van megtestesítve, a május 19-diki 
egyházpolitikai határozat alkalmából támadt 
szakadást teljesen kiegyenlíthet lennek kuli 
tekinteni. Az ily nagytekintélyű nyilat­
kozatoknak hogv is ne volna hutásuk arra

a jó publikumra, melyet az athletabirkózás 
folytonos látványai fölhevítettek ! Most már 
legyen birkózás minden áron, a czim reá 
tökéletesen mellékes dolog. Ha az egyház­
politikai Dulcineáért való lovagias viasko- 
dás nevetségessé vált, hajrá neki a 49-es 
szélmalmoknak, melyek egvszeire fenye­
gető óriásoknak látszanak. A karczagi vá­
lasztók már fölkérték képviselőjüket, nyi­
latkozzék. elfogadja-e Polónyi Géza állás­
pontját a pártprogramul értelmezésére 
néz\-e. Papp Elek, a kerület képviselője 
meg is ígérte a nyilatkozást, mely kétség­
telenül teljes világosságot fog hozni a 
rendkívül misztikus kérdésbe. Ugv hallat­
szik, hogy a pártkör is foglalkozni készül 
a nagy rejtélvlvel. így még megérhetjük 
azt a csodálatos látványt, a milyenről 
középkori rémes mondákban olvashatunk, 
hogy az egymással küzdő monstrumok 
küzdelem közben tökéletesen megváltoz­
tatják alakjukat és az ok nélkül támadt 
egyházpolitikai tülekedésből leszen még 
érthetlenebb közjogi csetepaté.

Mi az elvek és páitérdekek nevében 
kérve kérnők a függetlenségi párt minden 
tagját, maradjon egyszerűen annak, mi 
eddig volt. a függetlenségi eszmék hívének 
és a régi függetlenségi párt tagjának. Vagy 
van-e annak ma a legkisebb jogosultsága, 
hogy a párt közjogi alaptételei fölött vitát 
kezdjenek ? Valóban a legméltatlanabb do­
log már az a mód, a hogyan a 49-es ten- 
denczi ik föltevését a nyilvános diskussziókba 
belehurczoiják, méltatlan volna a lojalitás 
mázában fetrengő udvaronezokhoz is, nem­
hogy az ország önállóságáért küzdő haza­
fiakhoz. Soha a választók előtt senki 49-es 
hitvallást nem teszen, soha a parlament­
ben 49-es nyilatkozat nem történik, köz­
életünknek nincs egyetlen oly jelensége, 
mely 49-es irányzattal összefüggésbe volna 
hozható. De ama néhány év óta, mióta a 
közjogi ellenzék belső degeneráczióját kell 
tapasztalnunk, a mikor csak valami sze­
mélyes ben zehurcza támad a régi elvbará­
tok között, a mikor kicsinyes és pillanatnyi 
eltérések miatt fenekednek egymás ellen, 
utólag hogy hogvnem, mindig a 49-ség 
gyanúsítása pattan elő holmi titkos dobo­
zokból. Egy szép napon Ugrón Gá­
bor hajszát indít Polónyi Géza ellen, 
és belehevülve a vak hadakozásba, min­
den összefüggés nélkül, a iuiajdonképi 
támadással vizionárius szemekkel meg­
látja a 49-es rémet. Azóta Polónyi is 
végig játszta a macbethi becsvágy drá­
máját. az ő mardosott lelkiisroeretének is 
megjött vízonánus napja, mikor égnek me­
redő hajjal kiáltja, hogy a borzalmas rém 
miatt nem tud helyén megmaradni. Mi azon­
ban a veszedelmes kísérletet akkor sem láttuk, 
ma sem látjuk, és borzalmas szándékaitól 
most csak oly kevéssé félünk, mint eunek- 
előtte. Nem téveszt meg józan skepticzizmu- 
sunkban az a körülmény sem, hogy a 
párt körből kilépettek több rendbeli nyilat­
kozataiból ki lehet talán böngészni egyes

szavakat, melyek a közjogi programmra 
nézve ruganyosabb értelmezésnek enged­
nek helyet. A kik hirtelen összeütközésbe 
jutottak, könnyen ragadtatják magukat a 
nagyotmondásra, és a pártegység indoko­
latlan megbontásának épen az a fatális 
következése, hogy utólag mesterségesen 
fejleszthet oly megkülönböztetéseket, me­
lyekre eredetileg senki sem gondolt. Nem 
is volt ennek semmi értelme. Hogy a két 
frakezió ellentéte semmiféle közjogi termé­
szetű kérdéssel kapcsolatban nem áll, ezt 
az utolsó egyezkedési tárgyalások teljesen 
bebizonyították, melyekben a kilépettek 
minden közjogi fogalom feszegetéséről fel­
tétlenül lemondottak. Ha pedig ők külön­
ben is ártatlan szubtilitásaikat elejtették, 
mi jogosít fel másokat, hogy az egyedül 
üdvözítő kanonok inkvizitori követelésével 
a szivekben és vesékben kutassanak ?

Nem, mi nem látunk ma sehol komolyan 
vehető 49-es tendencziát. És mert nem lát­
juk. a felháborodás érzelme vesz rajtunk 
erőt, ha azt kell tapasztalnunk, hogy a 
negyvenkilenczes törekvés, mely sehol a 
tények látható világában nem létezik, az 
ellenséges denuncziácziónak egy rendes és 
szokásos fegyverévé vált még pedig, a mi 
legszomorubb, ugyanegy elv hívei és ugvan- 
egv párt tagjai között. A negyvenkilenczes 
eszme még legnagyobb ellenségeitől is több 
becsülést érdemelne. Ha valóban léteznék 
politikai életünk tényezői között ily törek­
vés és eszme, az sem volna rettenetes do­
log. Bármily kevéssé egyezzék is saját tö­
rekvésünkkel és eszménkkel, ily program- 
mot komoly nemzeti eszménynek, a nem­
zeti történelem nagy kérdésének, a nemzeti 
fejlődés egyik, esetleg igen hasznos erejé­
nek kellene elismernünk. A politikai har- 
ezok teljes elfajulása kell hozzá, hogy be­
lőlük a rejtett czélzatokkal való vádaskodás 
és alattomos osztraczizmus fegyvereit ková­
csolják épen olyanok, kik első feladatuk­
nak a nemzeti eszmények ápolását vallják 
és évtizedeken át közös elvi zászló alatt 
küzdöttek.

De ismételjük, a 49-es törekvés ma a 
függetlenségi párton belül sehol fogható 
alakban nem létezik. A függetlenségi part 
nem volt soha más a múltban sem és nem 
más most sem, mint a personal uniónak, 
vagy ha ez a szó nem tetszik, az örökös 
tartományokkal való tisztán dinasztikus 
kapcsolatnak pártja. Történelmi hamisítást 
müvei, vagy a legértelmetlenebb avkheolo- 
giai pepecselésben veszti el az igazság ér­
zékét. ki a párt múltjának bármely okmá­
nyából vagy tényéből az ellenkezőt akarja 
kibetüzni. Olvassuk el a pártnak összes 
felirati javaslatait úgy 187ö előtt, mikor 
48-as pártnak nevezte magát, mint 1875 
után, mikor a függetlenségi nevet vette 
föl, egyikben sem hiányzik a dinasz­
tikus összetartozóság erősen kifejezeti gon­
dolata. És mai napig sem tudunk a párt­
élet egyetlen komoly, számbavehető jelen­
ségéről sem, melyet \ralaki jóhiszeműen,

tiszta pártérzéssel ugv magyarázhatna, mint a 
párt e közjogi alaptételének megtagadását. 
Oh hallottunk mi is tudományos hipotézi­
seket, a történelmi fejlődés és a népélet 
generális törvényeire épített föltevéseket. 
Ha valakinek ilyen akadémikus természetű 
kombinácziókban kedve telik, ez lehet 
teljesen jogosult, sőt a tudomány szem­
pontjából nagyon értékes foglalkozás. De 
ki hallotta azt, hogy a politikai fejlődés­
nek tudományos vizsgálata külön politikai 
programúinak tekintessék, és pártok szét­
válásának vagy újjáalakulásának alapjául 
szolgáljon ? És általában is \ran-e valami 
nevetségesebb, mintha olyan pártban, mely 
a létező közjognak radikális megváltozta­
tását tűzte ki feladatául, valaki górcsövi 
aprólékos nyomozással keresi ki azokat a 
rejtett elvi különbségeket, melyeket szabad 
szemmel senki észre nem vehet?

De strygis quia non sunt nulla fiat 
mentio. A függetlenségi párt mai válságá­
nak elintézésében a közjogi kérdés vitatá­
sának egyáltalán nem lehet szerepe. És 
ha már a választók is beleavatkoznak az 
erőszakosan felidézett differencziák eldön­
tésébe, mi csak arra kérjük őket, ne 
engedjék meg, hogy a pártprogramra leg­
ősibb. a nemzet öntudatából közvetlenül 
fakadt igazságait a versenyző ügyvédi 
dialektika mesterfogásai hasogassák szét. 
Ne engedjék meg. hogy azok a megszen­
telt kőtáblák, melyeket minden választás­
kor ők maguk fölemeltek, hogy érezhetői­
ről a nemzeti történelem egyszerű paran­
csait leolvassák, most a kommentátori 
rabulisztika zsákmányául essék. Ezt szível­
hetik meg a karczagi választók is.

Budapest, szeptember 20.
A király ma, mint Kőszegről táviratozzak. 

Wekerle miniszterelnököt délután négy órakor 
ötnegyed órai magánkihallgatáson fogadta.

A zsidó hitközségek kőszegi tisztelgése dolgában 
teljesen megbízható helyről érdekes felvilágosítást 
nyertünk : Ugyanis azok részéről, kik a zsidó fe­
lekezet hódolatnyilvánitását a király elé viendők 
voltak, határozott lépések történtek a végett, hogy 
a tisztelgő küldöttségek sorrendjének megállapítá­
sánál nekik az egyházi képviseletek között jut­
tassák a megillető helyet. Vasmegye főispánja 
a kívánságot teljesen méltányosnak találta 
és ily értelemben tett javaslatot Hieronymi belügy­
miniszternek. A belügyminiszter csakugyan akkép 
állapította is meg a sorrendet, hogy a zsidó kül­
döttségnek a felekezetek sorában utolsónak kellett 
volna a király előtt megjelennie. De a belügy­
miniszter is csak tervez, és az udvar végez. 
A király környezetében Pápav határozottan pár­
tolta a zsidó fdekezetnek méltányos kíván­
ságát , Hohenlohe főudvarmester azonban ugv 
rendelkezett, hogy a keresztény felekezetek 
küldöttségei után a vármegyék küldöttsége kö­
vetkezzék és csak ezután jusson szóhoz a zsidó 
hitközségek küldöttsége. Ez osztályozás szerint a 
zsidó felekezet a király előtt nem mint egyház, 
hanem csak mint testületi szervezet szerepel. Hogy

ezek az előzmények vannak-e valami összefüggés­
ben a királyi válasznak feltűnő szövegezésével, 
erről csak kombinácziók lehetségesek. Nem először 
történik különben, hogy a zsidó hitközségek kíván­
sága ily visszautasításban részesül. Debreczenben 
is, Pécsett is a zsidó hitközségek annak idején 
kérték a megfelelő beosztást, de ott is a főudvar- 
mesteri vétóval találkoztak.

A Búd. Corr. ehhez ma a kővetkező semmit­
mondó s részben értelmetlen magyarázatot fűzi :
Ö felségének az izraelita küldöttség hódoló be­

szédére adott válaszát sok oldalról teljesen félre­
értették. Abba lehetetlen igazság szerint olyas­
mit belemagyarázni, mintha benne a zsidófele- 
kezet megintetnék. A negativ forma csak 
véletlen szónoki fordulat, a melyet hasonló 
alkalmakkor már igen gyakran használtak, a 
nélkül, hogy helytelenül értelmezték volna. A 
mi a fogadások sorrendjét illeti, az a kívánság, 
hogy a zsidó felekezet a többi felekezetek sorában 
fogadtassék, tényleg jogosult, de ezt ezúttal azért 
nem teljesítették, mert a reczepczióról szóló tör­
vény még nincsen megalkotva, hanem azért, mert ez­
úttal nem akarták megváltoztatni a fogadások 
eddig dívó rendjét. Hiszen különben is jövőben 
módosítandó lesz a királyi fogadtatásoknál divó 
egész szertartás, mert az idők folyamán líj, jogo­
sult kívánságok érvényesültek, a melyek alkalma­
sint tekintetbe fognak vétetni. Igv például alkot­
mányos szempontból bizonyára igazolt volna az, 
hogy egy vagy több megye képviselői szintén mint 
külön küldöttség fogadtassanak.

Csak teljes megelégedésünket fejezhetjük ki a 
felől, hogy Bihar vármegye közönsége erélyes és 
egyhangú véleménynyilvánításával foglalt állást 
ama mesterségesen szított izgalmak ellen, melyek 
az utóbbi időkben a megye magyar lakosságának 
lélekállapotát megzavarni látszottak. Mi magunk 
ismételten elitéltük azt az irányzatot, mely a 
magyar állam és a magyar faj védelmének 
örve alatt a legnagyobb könnyelműséggel a 
szenvedélyek elmérgesítésére törekszik. Igazán 
nem tudjuk , bonnet veszik néhányan, kik 
a magyar nemzeti érdekek hivatott őrei­
ként kívánnak tekintetni, azt a lelkiismeretlen­
séget, hogy vakmerő koholmányokkal és rémes 
híresztelésekkel a legvadabb indulatokat költsék 
fel, és a vészharang örökös kongatásával milliókat 
a polgárháború gyilkos hangulatába Tüzeljenek 
bele. Idején való volt, hogy a magyar intelligen- 
cziának oly impozáns nyilatkozata, a minőt Bihar 
vármegye közgyűlési határozatában találunk, tanúsá­
got tegyen a magyar közszellem valódi állapotáról.

A magyar hazuíiságnak, a magyar méltányos­
ságnak és a magyar józanságnak igazi megszóla­
lása ez a biharmegyei határozat, mely egyszerre 
megnyugtathatja azokat, kik talán attól tartottak, 
hogy a magyar közvélemény most valamely okta­
lan hajsza hatalma alá kerülhet, hogy a magyar 
faj megfeledkezhetik arról a komoly, méltó és önér­
zetes magatartásról, melyet faji hegemóniája, állam- 
fentartó és törvényvédő hivatása tőle megkövetel. 
Láthatjuk, hogy az olyan sajnos kihágásoknak, 
minők Nagyváradon előfordultak, a magyar köz­
gondolkozásban épen nincsen alapjuk és reája 
semmi terrorisztikus hatást nem gyakorolhatnak.

De a biharmegyei közgyűlés határozatának ezen­
felül ama nagy értéke is van, hogy fenves igazoló 
iratul szolgálhat nekünk abban a nyilvános és 
már nemzetközi terjedelmet öltött politikai és iro­
dalmi pörben, melyet hazánk ellenségei és rágal-
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A porosz-magyar légió.
— Egy Klapkáról szóló. sajtó alatt levő könyvből. -

Az 1859-iki olasz háború hirtelen befejezése 
halálos csapos volt a magyar emigráczió további 
szereplésére. A lassú kiábrándulás honn és künn 
egv-egy zökkenővel, de következetesen útját egyen­
geti innenfogva a — 67-iki közjogi kiegyezésnek.

A fi 1 -iki országgyűlésen a «forradalmi párt', a 
«központi bizottság» önként lemondott a vezér­
szerepről. S röviddel rá hivatalosan megküldte 
Kossuthnak saját «parte»-czéduláját.

Gr. Teleki László elfogatása, majd halála meg­
kent i a «nemzeti igazgatóságot», s habár kiegé­
szítését az emigráczió többV-ge erősen sürgeti, 
nemsokára Klapka maga is «egészségének hanyat­
lása s szemelves ügyeivel való elfoglaltsága miatt 
kilépett a nemzeti igazgatóságból», magánéletbe 
vonult vissza, s a fönnebbiek kapcsán inasban je­
lenté Kossuthnak, hogy «a magyar emigráczió 
ügyeinek további vezetésébe magának semmi be­
fő -ast nem tart fönn s újabb politikai tevékeny­
ségre csak akkor leend ismét kész, midőn arra ha­
zánkból jövend fölszólitás. >

A sok bvzanczi közt az egyetlen római megint 
csak Kossuth Lajos ... Az olasz magyar légió 
töredékeivel ott marad a sülyedő hajón a kor­
mán; kerék mellett: őrködik éberen, hogy az ár­
borzon lengő nemzeti lobogót be ne szennyezze 
semmi mocsok ; s rendithetlen hittel és kitartással 
Var újabb kedvező szélre, mely hazai partokhoz 
terelje elvégre a pillanatra mozdulatlan gólyát.

Hiúban var persze ! Cavour váratlan halála pó- 
tclhaüan csapássá lesz ránézve. X iktor Emanuel 
becsületes jóindulata daczára az olasz államférfiak : 
Kteasoli, Batazzi stb ezentúl már vagy fitymálják, 
vagy csak oivan tromfnak tekintik a magyar ügyet 
és emigrácziót. melyet kizárólag saját czéljaikra 
kívánnak értékesitni.

A regi nagvszabjisu programm a haza fölmen- 
tésére mindinkább összezsugorodik e miatt kalan­
dos tervezgetéssé az emigráczió egy részénél is. 
Tidszky Ferencz fölhívja Garibaldit: üssenek be 
együtt magyar területre, szabadítsák föl a magyar 
nemzetet az osztrák járom alól idegen kormányok 
minden támogatása nélkül, hisz ha isten akarja, a pbz- 
kofa is elsül ! 8 midőn Kossuth erélyes közbelépése 
m- ghiusilja az őrült istenkisértést, egymaga ront be 
az "országba Pulszky s fölcsap kormányparti kép­
viselőnek !

tévesek m>v makkor zenebonát idéznek elő a 
légióban is. Torzsalkodás, gyulölkodt-s, vádasKodás

lazítják a fegyelmet, lejírják a legnevesb egyéne­
ket, botrányt halmoznak botrányra s ha Kossuth 
tapintatos közvetítése s Türr István katonai szi­
gora ugv a hogy le nem csőndesiti a háborgó 
légiót : dicstelen, csúfos véget ér a magyar emi- 
graczió e legszebb sikere és alkotása.

Csoda-e, hogy ily körülmények közt vérszemet 
kapnak az alkaíomíesok s mert zavarosban könnyű 
a halászat, hálójukba kerül, megakad horgukra 
számos jeles név és hazafias önzetlen szándék is.

Fogtak maguknak először egy félkegyelmű «pén­
zes emberi», egy Croinj Chanel nevű franczia 
herczeget, s/edett-vedelt hamis okiratokkal rásü­
tötték, hogy ereiben az Árpádok vére csörgedezik, 
egész komolyan Kiléptettek magyar trónkövetelő 
gyanánt s miután derekasan kizsebelték, újabb — 
koncz után néztek.

Akadt : még pedig jóval zsírosabb a megelőző­
nél, de egyúttal végzetesebb jelentőségű magára a 
nemzetre nézve.

Ugyanazok, a kik 120.000 csatakész honvéddel 
kecsegtettek hazulról Kossuthot még «a forradalmi 
központi bizottság» föloszlása után is, midőn a 
Schmerling-féle provizórium alatt a magyar közélet 
számottevő tényezői közül mindig nyíltabban és 
határozottabban kezdtek csoportosulni Deák Fe­
rencz körül : fölszedték egy szép reggel a sátorfát, 
beállottak önkéntes emigránsoknak s «a nemzet 
megbízásából* egv hangzatos kiáltványban maguk 
mellé és tettre szólították mindazokat, a kik ele- 
gületlenek voltak a néhai «nemzeti igazgatóság» 
túlságosan «óvatos, félénk, habozó és körültekintő» 
eljárásával.

A történelmi szereplésben szintén van véletlen 
szerencse és sors kegyelme. A legragyogóbb hiva­
tás mögött is talá.ható néha minden nemzet nagy 
embereinél — ily háttér. Kalandoroknál min­
dig !__ Néha csillogó ez, legtöbbször azonban
sötét s csak a közviszonyok komor árnyéka fo­
kozza imponálóvá és csábitóvá az egyéni súlyt és 
tevékenységet.

A «genfi bizottság* politikai és erkölcsi zérusai 
is igy váltak nyomatékos számokká, legalább egy 
időre, a magyar nemzet szemében és sorsában. 
Nyomatékos számokká, a miket ellensúlyozni még 
Kossuth lángelméje, világhíre és jellemének esz­
ményi feddhetlensége sem tudott*

* Kossuth <Iratai»-nak legközelebbi kötete okmányokkal 
fogja földeríteni, á mi még most bizonytalan vagy kétes 
adat. Nem akarván eléje vágni ez egyedül illetékes fOlleple- 
zésnek. részünkről csak néiiany mozzanatot közlünk a ren­
delkezésünkre álló dús anyagból.

Komáromy György és gróf Csáky Tivadar 
bizony otthon sem nyomtak sokat a lat­
ban. Nyakukba véve a világot, észrevétlenül 
elvegyülnek, eltűnnek a névtelenek zagyva tö­
megében, ha viszontagságuk össze nem hozza őket 
egy-egy Horváth Mihály, Puky, Vetter, Ildiden, 
Türr, Klapkával és az emigráczió más kitűnősé­
geivel s nem adják oda ezek hátukat nekik hidul 
Bismarck herczeg küszöbe felé. A feneketlen ör­
vény fölött, mely e honn is jelentéktelen embere­
ket a század első államférfidtól elválasztó, csak 
igy sikerülhetett ezeknek bejutniok nemcsak a po­
rosz külügyminiszteri palotába, de meg magasabb 
körökbe is.

A porosz-osztrák háború valószínűsége ismét 
reményeket ébresztett az emigráczióban.

La Marmora tábornok, az olasz kormány ré­
széről. sűrűn érintkezett és tanácskozott most 
Kossuthtal, s noha Berlinben, döntő helyen, bor­
sózott kissé háta «Viktor Emánuel felséges szö­
vetségesének» a gondolattól, hogy a «forradalom­
mal* is kezet fogjon, Bismarck maga hamar be-’ 
látta, hogy annyi végzetes eshetőséggel szemközt, 
nagy kár volna és könnyelmű mulasztás, ha 
Ausztria erkölcsi bátorságának lohasztása végeit 
ezt az ijesztő ördögöt oda nem festenék a falra.

A «genfi bizottság* eleinte, Kossuth mellőzésé­
vel, saját szakállára próbált szerencsét Turinban 
is, Berlinben is. Kosarat kapván La Marmorától, 
fordított egyet a köpönyegen s nehogy újabb ku- 
darezot valíjon a Spree partján, Károlyi György 
grófné közbenjárásával Kossuth ajtaján kopogtatott 
s fölajánlotta ennek jó szolgálatait.

Kossuth szemet hunyt a múltra nézve; megbo­
csátott az ellene vételieknek; sőt egyezségre lépett 
velők, hogy gróf Csáky az ő oldala -mellett fog 
működni, mint politikai jobb keze; Komáromy 
György pedig Klapkával Poroszországba megy, 
hadi foglyokból és szökevényekből ott szervezendő 
az invázióhoz egy külön magyar légiót.

Az olasz kormány föltétlenül belenyugodott. 
Bismarck hozzájárulásának kieszközlésére gróf Csáky 
vállalkozott.

Szükségtelen megjegyeznünk, hogy Kossuth föl­
tételei a közreműködést illetőleg most is a régiek 
valónak. Conditio sine qua non : olasz és porosz 
csapatok, a két állam színei alatt, a magyar lé­
giók mellé.

Igvekezett-e gróf Csáky megnyerni Bismarckot 
ily összemüködésnek ? nincs módunkban eldön­
teni. Tény, hogy Csákynak legkisebb gondja is

nagyobb volt innen fogva a Turinba való vissza­
térésnél; hogy Kossuth újabb «bizalmi embere.»

Irányi süket fülekre talált Berlinben; s hogy a 
porosz tallérok csengése gróf Csáky mellé vonta 
az emigráczió nagy részét s Bismarck párttogása 
magát Klapkát is.

A polgári és katonai hatalom fejéül porosz föl­
dön gróf Csáky volt elismerve. Klapka főparancs­
nok czimmel, csak a magyar határokon belül volt 
átveendő a vezényletet. Ide is követni őt gróf 
Csáky nem igen mutatott hajlandóságot.

A porosz fegyver rohamos és nem álmodott si­
kerei fölöslegessé tettek aztán mindenféle forra­
dalmi segítséget. S az egész epizód legtólebb poli­
tikailag vált javára a magyar ügynek.

A Csáky parancsszavára hallgató magyar légió 
Neisse várában gyülekezett. Megjelent itt Klapka 
is. Glédába állíttatta a csapatokat; előhozatott két 
gyalogsági és egy lovassági zászlót, s miután eze­
két ünnepélyesen fölszentelték, négyszöget for­
málva, égre emelt kezekkel vezér is, vitézek 
is, megesküvének a magyarok istenének szent 
nevére, hogy e zászlókhoz utolsó leheletökig hívek 
lesznek.

Mi történjék már most ? két haditanácsban 
heves vitatkozásnak szolgált anyagul. A többség 
gróf Csáky lángoló buzdítására a betörés mellett 
nyilatkozott. Bevezetésül pedig a minden lében 
kanál, gróf Csáky több ezer példányban átcsem- 
pészett a határokon egy nyomtatványt, mely alatt 
Klapka neve állott, de melynek ez, egy Brüsszel­
ben kelt későbbi nyilatkozata szerint soha még 
csak a színét sem látta, így hangzott:

<\ritézek! Honfitársaim bizalmából az összes 
magyar hadierők főparancsnokságát veszem át; 
mint vezér szólok tehát hozzátok.

«Szegény hazánk nem árva többé !
«A poroszok és olaszok hatalmas királyai szö­

vetségeseink !
«Olaszhonból Garibaldi, a Duna felől Türr, Er­

dély felől Bethlen sietnek a haza felmentésére ; 
innen én vezetem a magyar sereget ; Kossuth 
Lajos velünk lesz; igy egyesülten kiverjük az osz­
trákot, ki hazánk vérét és vagyonát rabolja, visz- 
szafoglaljuk, a mi a miénk : Árpád földjét!

«1848—9-ben örök dicsőséget arattunk, most a 
babér és béke koszorúja vár ránk, ha fölmentjük 
hazánkat.

«Előre tehát! Kövessétek a magyar zászlót. A 
hol az lobog, ott a magyar ember helye.

«Egy nehány napi járásra esik hazánk szent

földje, odavezetlek. Induljunk tehát haza, hol anya, 
testvér, mátka nyílt karokkal vár.

«X'álaszszatok 1 nyomorult foglyok akartok-e ma­
radni vagy dicső honvédek lenni ?

«Éljen a haza !
Klapka magyar tábornok.»

Az «összes magyar haderő» bátran benyomult 
most a leicázott magyar földre. .Soraiban Károlyi 
István és Tibor gróf, két Balassa báró, Scherr 
Thoss A. gróf, Bánffy András báró s egész iuezat 
fiatal magyar mágnás . . . Tárt karok he­
lvett azonban soriüz fogadta ott őket osz­
trák ágyukból, puskákból s néhány lövésvál­
tás után a vakmerő kis hadtest visszavonult 
a tulnvomó császári hadak elől korábbi állomása 
helyére, Bauer vitzba. Klapka nyomban átadta itt 
a vezényletet Mogyoróssy ezredesnek és dandár- 
parancsnoknak s röpült haza családi tűzhelyéhez 
«feledni.» A kalandos kísérletre másfél millió 
tallért adott a porosz kormány a «magyar hadi­
pénztárba.» Ámbátor a békekötés korlátlan és 
büntelen hazamehetést biztosított mindeneknek, 
Csáky Párisban telepedett meg s ott pihente ki 
az utolsó hónapok roppant izgalmait és fárad­
ságait.

A keserű loczke minden irányban hatott. Okul­
tak abból fönn és lenn ; otthon várók és haza 
sirók.

Königgrátznél a kétfejű sasnak csak karmait 
nyirbálta meg a porosz szabivá. Tollai sértetlenül 
kerültek vissza a császári burgba, nem annyira a 
franczia császár közvetítő hatalmi szózata, mint a 
magyar nép lojális tartózkodása által.

A magyar emigráczió ezrei százakká fogytak 
időközben. És dobogó szívvel lesték közülük a leg­
többen : lehet-e, szabad-e visszatérniük az elha­
gyott anya puha keblére? . . .

A «szülőföld névtelen édessége», a minek a ró­
mai költő nevezte el a leküzdhetlen honvágyat,— 
Klapkát is hazafelé vonta . . . szakítva minden 
kicsinyes melléktekintettel, ki szabad emberként 
távozott, meg nem törve és le nem győzve : föl­
emelt fővel, hasonlóképen jelent meg most, más­
fel tizedes bolyongás után, nemzete itélőszéke 
előtt.

Lelkesen nyilvánult annyi ezrek Ítélete Klapka 
politikai integritása fölött s előbb az illavai kerü­
let, majd szülővárosa, Temesvár mandátumában a 
közbizalom, hogy polgárnak, hazafinak egyaránt 
kifogástalan.

Kozpalvaja mindamellett rég túl volt már a
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mazói ellen folytatnunk kell. Hogy a köztünk fel­
merülő nemzetiségi kérdéseknek igazi természete 
mi Magyarországon a magyarság és a nemzetisé­
gek valódi viszonya, a kik ezt nem akarták tör­
vényeinkből, a közélet jelenségeiből, illetékes bí­
rálók felvilágosításaiból megérteni, megérthetik most 
Bihar vármegye határozatából. Mert Bihar vár­
megye határozottan kívánja, hogy a törvény 
kérleliietlen szigorát alkalmazzák azok ellen, kik a 
magyar állam jogait megtámadni merészelnek, de 
Biharmegye a haza különböző ajkú liai között 
különbséget ismerni nem akar, az ország minden 
polgárainak jogait tiszteletben kívánja tartani és 
határozottan tiltakozik az ellen, hogy a vármegye 
románajku polgárait méltatlan vadakkal illessék 
és törvényadta jogaik gyakorlásában háborgassák. 
Az ilyen kijelentésekből megítélhetik a mi nem­
zetiségi polgártársaink, mennyi igazság van abban, 
a gálád izgatok és bérenez újságok folyton arra 
oktatják őket, hogy -a magyar urak» az ő kizsák­
mányolásukból élősköűnek. Ilyen szavakból megitél- 
heti a nagy Fai répa i«. mennyi igazság van abban* 
ha a «Replikák» szerzői cs a Romania irredenta 
ügynökei erőszakos hajlamokkal, egyoldalú fana­
tizmusai, az elnyomás örökölt szenvedélyével ter­
helik a magyar fajt. fis ilyen tanúság alapján 
azok «a czivilizált nemzetek», melyek Ítéletre van­
nak fvlhiva, némi biztonsággal állíthatják fel a 
mérleget a magyarság és a nemzetiségek között. 
-Vert ha egy vármegyének közönsége, mely leg­
nagyobb részében a tiszta, hamisittatlan magyarság 
képviselőiből áll, oly határozottan kel az idegenajka 
polgárok jogainak, igazságának és nyugalmának 
védelmére, mint tette Biharmegye, ebből föltét­
lenül leiiet köv tkeztetni annyit, hogy mindazok, 
kik a magyarság közszellemét vezérlik, kik a köz- 
dolgok intézésére befolyást gyakorolhatnak, mind- 
májait a törvényesség, a méltányosság és az 
egyenlő szabadság álláspontján állanak. De vajon 
lehetne-e hasonló következtetést vonni a nemzeti­
ségekre nézve is ? Bizonyosan annál kevésbé, mentöl 
inkább fölteszszük, hogy azok a bizonyos liga- 
vezetők és újságíró agitátorok a magyarországi 
nemzetiségek illetékes szószólóiul szerepelhetnek.

A kőszegi czenzura.
Valóságos álmélkodással olvassuk par nap óta 

azokat a jogos panaszokat, miket a Kőszegre ki­
küldött magyar hírlapírók hangoztatnak a miatt a 
különös katonai czenzura miatt, melynek tudósítá­
saikat alávetik. Mert nemcsak az «Egyetértés» tudó­
sitója. hanem valamennyi most Kőszegen levő 
budapesti hírlapíró kikéi az ellen a méltatlan ve- 
xatur.i ellen, melylye! a katonai czenzor akadú- 
dáivokat gördít feladatuk pontos és becsületes 
elvégzése elé, s a mivel egyúttal mélyen sérti 
magyar hírlapírói önérzetüket. Dicséret és elisniv- 
r s illeti kollegáinkat azért, hogy a sajtó szabadsa­
gát is érintő eljárás ellenében erelylyel és határo­
zottsággal léptek föl. Ép oly sajnálkozássíd látjuk 
azonban, hogy a Kőszegen képviselve lévő magvar 
államhatalomnak, az ott időző fél kormánynak, 
nincsen annyi ereje, hogy a magvar sajtót meg- 
védelmezze a méltatlan katonai vexaturák ellen.

Mind ez ideig vártuk, hogv ebben ügvben,
' elvégre is a magyar alkotmány egyik -arka- 
lutos pontját érinti, valami hivatalos íolvilágositást 
kapunk, a mely egyrészről meg n zza a kő­
szegi katonai czenzura természetét, másrészről 
megnyugtatja a sajtót is, a közvéleményt is arról, 
hogy komolyabb alkotmánysérelemről szó sei 
A faival - • - isra az mban hiú i >a vá runk ;
ennek . in g kell elégednünk a kor­
mány magyarnyelvű félhivatalos közlönyének ma

itával, mely a többi kuzl ezeketk: dott magyar
mondja :

«A nagy h .dgyakorlatok. melyek a király ő felsége 
eioit tártainak, teljességgel a komoly háború képét 
o.i.k maguk.a s így igen természetes, hogy a had- 
gyakorlatok színterén lévő összes táviróhivatalok

lutat

ídZ
de

Gondtelj - küzdelem a létért váltja föl 
űzd- lm ű hazáért és jogért.

■ . i-ben nőül vett egy vagyonos,
. D A b in Inez kis- 

. bá lasságból 1 : . : ifjú : György t.«
máig nevét.

n< - anyagi kedvezményekben sem 
Sen.xti'ursuuak «Komárom hőse- 

íjából csőstül hullott koron- 
nverese; K:apka ölébe. Csakhogy a mit 

o.y k .-im-nyen megrónak a tábornokban, 
lágy szív . - it okoz . szá rszor, ezer- 

az embernek is.
Kg • s közgazdasági és liívmv/.ialis vállalatok és 

alapítás . daul az Ol omane banque» száz- 
■ Klapkának.

Ha íivm csűrrant, cseppent a «századok» cziinmel 
általa indított napi lapból es kisebb csatornákon 
is. Élete alkonyán mégis bonvédtábornoki nyug- 

(2öU0 irt) éldegélt Budapest egyik szállo- 
d .janak zselléréül s hogy öveinek jövője felül nem 
gondoskodott eléggé, keserű önvádként tépte lel­
kű,. f.s a ki fejedelmi bőkezűséggel .«■ gitett hozzá­
forduló minden szerencsétlen embertársán, s nem 
csupán fölöslegét, de utolsó filléreit is páratlan 
gyöngédséggel megosztotta mindig nyomorgó hon- 
védbajtársakkal: ugyanez a hajdan világhírű, sok­
szor gazdag, mindig tevékeny, önzetlen, szerény 
férfiú közeledni érezvén végét, csak azért nem 
keresheti fel családját, mert tisztáznia kell előbb 
pár ezer forint adósságot s nem dicsőségért,‘de a 
mindennapi kenyérért dolgozik, midőn megjelenik 
küszöbén — a halai angyala s rá teszi fáradt 
szempiliaira örök álomba mélvesztő nehéz, hideg 
kezét — 1892. május 20-án, éjféltájban.

Dr. Vajda Emil.

VAD ALATT,
- ANGOL HEGÍNY. -
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Az öreg ur mormogott valamit, a mit Ellen nem 
érthetett meg. és mivel a leány nem akarta kérni, 
hogy ismételje, a mit mondott, a szoba közepén 
megállt azon tanakodva, hogy maradjon-e vagy 
eltávozzék és akkor jöjjön ismét vissza, ha Mr. 
Bowyernek jobb kedve lesz. Félig-meddig az a 
szándéka volt, hogy megmondja neki, ki volt az 
a fiatal ember, a ki tegnap este meglátogatta 
őket; de most arra határozta el magát : jobb lesz, 

Az öreg ur nyári bete/'^rek D'szott

hadi táviróhivataloknak jelentetnek ki s akként is 
kezeltetnek. Teliét a «háboru»-ra, a hadállásokra vo­
natkozó táviratok csakis katonai ellenőrzés mellett 
küldhetők el, akár csak a véres háborúban a harcz- 
téri tudósítók táviratai. A nagy hadgyakorlatok teljes 
rendje és formája is megköveteli ezt az intézkedést, hogy 
a hadsereg közegei a hadgyakorlatok alkalmával begya­
koroltassanak ebbe a «.sajtó-szolgálatba» is, melynek há­
ború esetén igen nagy fontossága van. De nemcsak a «há­
borús játék > követelte ezt meg, hanem í gy más körül­
mény is. Évekkel ezelőtt ugyanis a hadügyminisztérium 
nyomára jött annak, hogy a hadgyakorlatok színtéren 
lévő tuvirúhivatalokbau föladott hírlapi táviratokkal 
visszaélések történlek, a mennyiben a különböző had­
állásokról. mozdulatokról és rendelkezésekről távira­
tok révén az «ellenség» eleve értesült s így az egész 
hadgyakorlat komolysága és tanulsága illuzóriussá lelt. 
A hadügyminiszter egy konkrét eset alkalmával panaszt 
tett a ken skedelmi miniszternél és ennek folytán Baross 
Gábor meg 1800 februárjában a hadügyminiszter ké­
relmén' rendeletet bocsátott ki. a melyben kimon­
dotta, hogy a hadgyakorlatok színterén levő taviró- 
hivatalok a hadgyakorlat tartama alatt hadi távírókul 
tekni'emlők s a katonai viszonyokat tartalmazó, a 
hadgyakorlatokra vonatkozó táviratok a hadügymi­
niszter által e czélra kijelölt magasrangu tisztnek 
továbbítás előtt bemutatandók, a kinek természetesen 
jogában áll — akár csak komoly háborúban a liurcz- 
teri tudósításokból — kihúzni mindazt, a mit a had­
gyakorlat menetére ártalmasnak tart. Ebben a min­
den ember által csak természetesnek található táv- 
irdai intézkedésben a sajtószabadság sérelmét senki 
sem láthatja.»

Ennek a félhivatalos magyarázatnak az a leg­
nagyobb hibája, hogy ép azokra a sérelmes dol­
gokra nézve nem nyújt se felvilágosítást, se védel­
met. a melyek miatt a liirlaptudósilók teljes joggal 
panaszkodnak. Ebből a félhivatalos magyarázatból 
teljességgel nem értjük meg azl, hogy miért alkal­
maznak a magyar tudósítások megvizsgálására 
olyan magasrangu tisztet, a ki szót se ért magya­
rul s a ki nem tudjuk minő jogon azt követeli a 
magyar tudósilóktól, hogy távirataikat előtte né­
metre fordítsák. És ebből a félhivatalos magyará­
zatból nem értjük meg azt, hogy az a «magas- 
rangu tiszt» hogyan merészkedik a tudósításoknak 
nem «a katonai viszonyokat tartalmazó, vagy a 
hadgyakorlatokra vonatkozó» részét a maga Ízlése 
szerint javítgatni, vagy megcsonkítani?

Miért részesítik előnyben Magyarországon a 
német hirlaptudósitókat, a kiknek munkáját nem 
nehezítik meg fordítás követelésével ? s miért 
vexáiják a magyar hírlapírót azzal, hogy 
tudósításának a czenzura kényelme szempont­
jából való lefordítására kényszerítik ? Mért 
nem rendelnek ki a magyar tudósítások lál- 
tamozására magyarul tudó tisztet ? Talán csak 
nem a megbízhatóság rovására esik már a közös 
hadseregnél az, ha valaki magyarul is tud ? 
Jekelfalussy miniszteri tanácsos ugyan azt mondta 
egy magyar hirlaptudósitó előtt, hogy a katonai 
hatóságtól nem követelheti a magyar sajtó, hogy 
magyarul tudjon. Szerencsére Jekelfalussy, a mi­
niszteri tanácsos ur nem olyan számottevő ténye­
zője a magyar államéletnek, hogy az ő czinikus 
felfogását komoly számba vegyük. Az határozott 
és nyilvánvaló sérelem a magyar sajtó ellen, hogy 
munkásait olyan nyelven való Írásra vagy dolgo­
zásra kényszerítik, a melyet tudni nem köteles. 
Ilyen intézkedés csak nálunk eshetik meg oly kor­
mány alatt, melyet a katonai körök épen seggel 
semmibe se vesznek.

De még ' - tbb dolog az, hogy a czenzurá-
I.-sál megbízó*t «magasrangu tiszí- olyan dologba 
avatkozik, a mihez semmi köze, s a mihez bi­
zonyára sokkal kevesebbet ért, mint akármelyik 
hivatásszerű újságíró. Ahhoz joga lehet, hogy a 
t idósitusoknak »a katonai viszonyokat tartalmazó, 
a hadgyakorlatokra vonatkozó- részeit revideálja 
és esetleg kijavítsa: de ahhoz csakugyan nem 
lehet joga. hogy a kőszegi események külsőségeiről 
szóló leírásokat megváltoztat gassa, s azokban

láris módosításokat tegyen. Tisztelet és becsület 
Au-pitz ezredes urnák ; de a magyar sajtóba ne 
\ gye bele se a maga ízlését, se a maga stiliszti­
káját. Értse meg az ezredes ur, hogy azzal őt 
senki meg nem bízta, meg se bízhatta : mert a

hogy

- és ez talán még jobban főiizgatná ; mar pedig 
eleget volt főiizgatva ü miatta. Arra az. eshető­
ségre, hogy Mr. Wearet ő is megismerte, Ellen 
nem is gondolt, cs mivel arról sem tudott, hogy 
Mrs. Priolo ma délelőtt oda volt, azt hitte, 
az ő távollétét nem is sejlik

Míg ő igv azon tanakodott, hogy menjen-e vagv 
maradjon, elszalasztottá a jó alkalmat.

Mrs. Priolo rögtön Ellen belépte után elhagyta 
a szobát és most hallani lehetett, a mint Ellen 
után kiáltott. Ellen meglepődve engedett a hí­
vásnak.

A gazdasszony a konyhában volt és kezében 
egy kis csomagot tartott. A cseléd mellette állott.

— Bocsásson meg, Miss Ellen, hogy fárasztóm; 
de az arzénikum miatt tettem. Nem tudom, liogv 
kell vele bánni.

— Én épen olyan kevéssé tudom, monda Ellen 
kissé bosszankodva azon a makacsságon, melylyel 
a gazdasszonv folyton ő hozzá fordult, föltéte­
lezve róla. hogy ő jobban tud bánni a méreggel.

— Csak egyszerűen Így főihintsem ?
— Megteheti, de nem hiszem, bogy a patká­

nyok olyan ostobák lesznek, hogv igy enni fognak 
belőle.

— Ön tehát azt hiszi, hogy bele kellene keverni 
valamibe ?

— Persze, hogy azt hiszem — ezt minden gye­
rek tudja.

A gazdasszony szemei kajánul villogtak, de nem 
válaszolt semmit; bosszuállását későbbre tartogatta.

— Nem tehetek róla, hogy ilyen együgyű va­
gyok, máskor majd jobban tudom már, váiaszolá 
látszólag barátságosan, mialatt egy nyitott fali­
szekrényhez fordult.

— Nézzen ide jól — a felső polezra teszem, 
hogy kéz alatt ne legyen. Mary, el ne fejedje meg­
mondani a szakácsnénak, hogy ez micsoda. Ké­
rem, Miss Ellen, nézzen ide, arra az esetre, ha 
Mr. Bowyernek ma délután valamire szüksége 
lenne. Ez itt a ezukor, ez a só, és az arzénikum 
itt van leghátul. Megvallom, hogv egészen megza­
var az a tudat, hogy ilyen veszedelmes portéka 
van a házban, de igy senki sem követhet el 
tévedést.

— Nem, nem. asszonyom, mondá a cseléd bi­
zonyos megilletődéssel.

Ellen, kinek az a gyanúja volt, hogy a gazdasz- 
szouy mind ezt nem ok nélkül mondja, nem szólt 
semmit, hanem fölment a szobába.

Mr. Bowyer még folyvást egyedül volt és El­
lent elfogta a vágy, hogy beszéljen vele és meg

magyar sajtó szabadsága magasabb dolog, semhogy 
ahhoz a tisztelt katona urak hozzányúlhatnának ; 
a magyar dvasókösőnség pedig többre tartja a 
hírlapírók stilisztikáját, mint az övét.

Azt vártuk volna a kormánytól, hogy eb­
ben az irányban ott nyomban érvénye­
sítse hatalmát és befolyását. Azt vártuk volna 
VVekerle miniszterelnöktől, hogy ezt a felfogást 
értesse meg Auspitz ezredes úrral és azokkal, a 
kiket illet. Ámde Wekerle miniszterelnök urnák 
ott se befolyása, se hatalma nincsen. Valóban 
nem értjük a magyar miniszterek kőszegi szerep­
lését. a mely határozottan lealazó rájuk s az ő 
révükön a magyar nemzetre is. Semmibe sem ve­
szik őket. Ott járkálnak cs szólni se merészked­
nek. A miniszterelnök ur, hogy megvigasztalódjék 
a Kőszegen tapasztalt kicsinylő elbánáson, cl is 
ment Szombathelyre, hogy ott egy kissé ünnepel­
tesse magát. De bizony a szombathelyi deputá- 
cziók lendületes beszédei nem változtatják meg 
azt a kiuos hatást, mit a magyar miniszterek kő­
szegi szereplése támaszt mindenkiben.

Azt megértjük, hogy a nagy hadgyakorlatok 
alkalmával a kőszegi táviróhivatalok hadi táviró­
hivataloknak jelentetlek ki, s ehhez képest kivéte­
les intézkedések történtek}; de ezeknek az intézke­
déseknek nem szabad érinteniök a sajtószabadságot 
se a czenzor ur túlbuzgóságából, vagy ineggondo- 
Iatságából, se a magyar kormány erélylelensége 
folytán.

A kőszegi magyar hírlapírók panaszainak jogos­
ságát nem serkenti a félhivatalos magyarázat, 
valaminthogy nem védi meg a kormányt se ama 
szemrehányás ellenében, hogy tehetetlenül tüli a 
katonai önkénykedést még a sajtóval szemben is.

Az Egyetértés kiküldött tudósítója a történtek 
következtében ma a hadgyakorlatokra ki sem ment, 
mert — jelenti nekünk — a komoly sérelem miatt 
amúgy sem végezhette volna kötelességét s mar 
maga a tudat, liogv kézirata egy császári és ki­
rályi ezredes kezén át láthat csak napvilágot, előre 
is úgy megbénítja a szabad gondolkozást, hogy lehe­
tetlen liü és tárgyilagos képet nyújtani a látottakról.

VIDÉK.
* Nagyvárad. ,-zept. 21. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Biharmegye mai közgyűlésén, báró 
Döry József főispán elnöklete alatt, nagyszámú bizott­
sági tagok jelenlétében elhatározta a közgyűlés, hogy 
Nogál püspököt ötvenévi áldozársága alkalmából tisz­
teletteljesen üdvözli. A belényesi román vaklárma 
ügyében a közgyűlés egyhangúlag elfogadta Tisza 
István lent közölt határozati javaslatát, melyet a kö­
vetkező beszéd kíséretében terjesztett be: A belé­
nyesi zavargás összefügg a nagyváradi tüntetéssel. A 
Pável-ügyben a primási ítéletig kötelesség lett volna 
a hallgatás. A sajtó mégis előre elítélte Pávelt, izgatva 
az oláhság ellen. Ebből származott a nagyváradi 
tüntetés, melynek következménye a belényesi ma­
gyarellenes lázadás volt. A kölcsönös izgatott­
ságban a vármegyének kötelessége a testvériség 
megóvása. A nemzetiségi kérdésekben az ő elve 
az, hogy Magyarország kultúrpolitikája csak magyar 
lehet, de c sakis békés eszközökkel ; a nemzetiségek 
nem nyomandók el. hanem kielégitenddk. A magyar 
politika kezdettől fogva ez volt. Ismerjék be a nem­
zetisetek létalapjukat államunk fennállásában, sót 
a független Romania létalapja is, melylyel a 
nemzetiségek természetszerűleg rokonszenveznek, 
monarchiánk nagyhatalmi allása, mert különben 
Románia is a kancsuka alá jut. Biharban a magya­
rok és románok mindig testvérek voltak. A mai 
feszültségnek az erdélyi hazaellenes izgatok az okai, 
kezük már átér ide is. Ezeknek az izgatóknak 
kiirtását követeljük, de a románság hazafias zömét 
szeressük, máskép az izgatok karjaiba kényszerítjük 
őket. A magyarnak és oláhnak közös érdeke az izga- 
tókat esetleg a Lünletokodex szigorával megbüntetni 
és évek bosszú munkájával ártalmatlanná tenni. A 
közigazgatást rendezni kell az izgatások felderí­
tésére és gyökeres megszüntetésére, az ámítás 
ellen a műveltséget kell terjeszteni és társa­

dalmi meg politikai téren, a jogtiszteletet es 
testvériséget kell követni. Polgártársaink közti 
egyetlen egy különbség az, legyen hü hazafi-e, vagy 
sem ? Nem kívánjuk a romántól, hogy renegát legyen, 
legyen jó román, de hü magyar hazafi is. Ezért leg­
élesebben eliteli a váradi kihágásokat, mert a magyar 
nemzetet lerántja a joglisztelet és szabadságszeretet 
piedesztáljáról, az izgatok czéljait előmozdítja, gyü­
mölcse már megvan. Biliar hazafias tettet végzett a 
múltban, ápolva a románsággal a testvériséget. Azt 
teszi fölemelt fővel a jelen kritikus helvzetben is, 
mikor tiltakozik a hazafias románság bántalmazása 
ellen. A határozati javaslat igy hangzik : «Bihar vár­
megye közönsége, midőn az alispáni jelentést tudomásul 
veszi, megütközéssel látja, hogy azon sajnálatos kihágá­
sok, melyek a test vévliatóság területén a románajku polgár­
társainkkal szemben elkövettettek, a vármegye területén 
is kezdik káros hatásaikat érvényesíteni. E varmegye kö­
zönsége, mig egyfelől a magyar nemzeti állam jogaihoz 
feltétlenül ragaszkodik s az azokat fenyegető bűnös 
merényletek ellen a törvényt kérlelhetetlen szigorá­
val alkalmazni kívánja, viszont e haza különböző ajkú 
hü fiai közt különbséget nem ismer ; a varmegye ha­
zafias érzelmű románajku polgárainak a törvényben 
biztosított jogait tiszteletben tartani s velük kezet- 
fogva egyetértdleg óhajt működni a vármegye és a 
haza javára. Teszi ezt azon meggyőződésben, hogy e 
magatartás által sikerülend a jövőben, a mint sike­
rűit a múltban, románajku polgártársainak hűségét és 
ragaszkodásai biztosítani mindnyájunk szabad és bol­
dog hazája Magyarország iránt ; teszi azon meggyő­
ződésben, hogy minden oly mozgalom, mely román- 
ajkú polgártársainkat nyugalmukban, türvényadta jo­
gaik gyakorlásában háborgatja, mely hazafiságukat két­
ségbe vonva, ókét méltatlan és sértő vadakkal illeti 
s a gyanakvás és ellenségeskedés üszkét dobja e vár­
megye társadalmi és közéletébe, csakis azon lelki­
ismeretlen izgatóknak tesz jó szolgálatot, kik ro­
mánajku polgártársainkat a magyar haza iránti hű­
ségtől eltántorítani kívánják. Midón tehát sajnálkozá­
sát és rosszalásat fejezi ki mindazon jelenségekkel 
szemben, melyek a varmegye magyar és románajku 
lakosai között eddig fennállott testvéri egyetértés 
megzavarására irányulnak; midőn kijelenti, hogy ro­
mán polgártársaink jogát tiszteletben tartani, s 
velük a testvéri jó viszonyt fenlariaui, ápolni, 
fejleszteni kívánja, egyúttal elvárja, hogy románajku 
polgártársaink is ugyanez érzülettől áthatva, magukat 
sem provokáczió, sem csábítás által eltántorittatni 
ne engedjék s a hazaellenes törekvéseket tápláló bű­
nös izgalókkal minden közösséget megtagadva, jövőre 
is a hazafiság és testvériség szent érzelmeit ápolják 
keblükben és tanusitsák magaviseletükben.» A hatá­
rozati javaslat elfogadása közben lépett be a közgyű­
lésbe .\ogdll püspök Zrley és Széchenyi kanono­
kokkal. Az egész gyűlés felállóit s lelkesen éljenezte 
a főpapot.

* A biharmegye! szabadelvű párt tegnapi érte­
kezlete, mint jelentettük, elfogadott egy határozatot, 
mely helyteleníti a part lapjának, a «Szabadság--nak, 
az oláh kérdésben való magatartását. A határozat igy 
hangzik :

«Tekintve, hogy a biharmegye! szabadelvüpárt köz­
lönye úgy a Nagyváradon ez év augusztus havában 
lefolyt kihágások alkalmával, mint azóta megjelent 
számos czikkeiben a vármegye román ajkú lako­
sait alaptalanul gyanusitja és sértegeti, ellenük a 
magyar közvéleményt felingerelni törekszik s a vár­
megye által velük szemben eddig tanúsított jogtisz- 
teló és méltányos magatartást megtámadja ; tekintve, 
hogy a vármegye román ajkú lakossága nagy zömé­
nek hazafias magatartása e támadásokra alapot nem 
szolgáltatott; tekintve, hogy pártunk, mint a múlt­
ban úgy a jövőben is a magyar állam jogkörét és 
nemzeti jellegét sértetlenül megóvni s az ezek ellen 
elkövetett bűnös merényleteket kérlelhetlen szigorral 
megtorolni kívánja ugyan, de e haza különböző ajka 
hü fiai között különbségét nem ismer, azoknak törvénv- 
biztositott jogait tiszteletben tartja, s velők ugv társa­
dalmi. mint politikai téren a testvéries jó viszonyt fíntar- 
tam s fejleszteni kívánja ; és tekintve, hogy minden törek­
vés, mely az ország hazafias érzelmű rom ín lakossá­
gát a hazaellenes elemekkel azonosítva őket, méltat­
lanul sérti és nyugtalanítja, ellenük pedig gyanakvást, 
türelmetlenséget és gyűlöletet szít a magyar közvéle­
ményben : csakis a nemzetiségi izgatok bűnös terveit 
mozdítja elő : Bihar vármegye szabadelvű pártja ki­
jelenti, hogy a «Szabadság» czimti hírlapnak e kérdés­
ben követett magatartásai helyteleníti, elítéli és elvárja 
hogy e lap, mint a párt közlönye jövőre a part 
politikájának e téren is képviselője lesz».

E határozat következtében, mmt nekünk Wwj. 
radról ma jelentik, a «Szabadság» egesz szerkesztő, 
sége kilépett s erről a párt vezetőségét hosszabb rvi. 
latkozatban értesíti, fentartva a biharmegyei nemzeti, 
stgi veszedelemmel szemben elfoglalt álláspontját A 
nyilatkozat többek közt felhozza, hogy az oláh e„v- 
hazm gye egyetlen iskolájában sem taniiják a mag«, 
nyelvet a népiskolai törvény ellenére, hogy szamog 
községben a magyar szót a pópák eltiltották, a mire 
sok tekintélyes tauu van. A genyetei papot magy^ 
prédikácziert elmozdították. Az oláhsag több köz- 
ségben megtámadta a magyarokat; legutóbb a belényesi 
forrongáskor is az alispáni jeleníts szerint Hóra. 
Kloska-féle vérengzés készült stb. Daczára az elmér, 
gesiilt viszonyoknak, a «Szabadság» mindig c=ak 
föltételesen mondott véleményt az izgatásoki ól. A 
megyei szabadelvű párt a létérdekeiért rettegő ma- 
gyarságnak semmi elégtételt nem ad, hanem a köz. 
véleményt híven tolmácsoló lapot sarba tiporja. 
Mindez p.crttaktikából történik, melyet a magyar nem. 
zet fontosabb érdekeire való tekintettel a szerkesztő, 
ség nem követhet s a tollat ezennel leteszi.

* Debreczen város szeptember 28 dili közgyűlésé­
nek egyik érdekes tárgya lesz a belügyminiszter ős. 
meretes rendeleté a katonai hatóságok leveiezese tár. 
gyában. Erre nézve a városi tanács Következő JiTai. 
latot terjeszti a törvényhatósági bizottság elébe: «A 
mennyiben ez a rendelet az eddigi állapotokhoz ké­
pest lényeges iavu'ást jelent, foganatosítására a tanács 
és a többi városi hatóságok utasitandók lennének • a 
mennyiben pedig a rendelet 4-dik pontja a magyar 
nyelv jogai tekinti lében további kívánnivalókat 
hagy fenn, a belügyminiszter felkérendő, hogy a 
magyar nyelv jogainak ez irányban is érvényt 
szerezzen.

* A vidéki polgármesterek konferencziája tár-
gyában legközelebb Debreczen város tanác-a tanács­
kozik. Mint tudósítónk jelenti, indítványozni fóliák a 
városi tanácsnál, hogy teljes hatalommal küldöttsé* 
bizassék meg az előadói javaslat kidolgozásával a 
mely tájékoztatás vegeit előre megküldendő lenne a 
varosoknak. Az értekezlet szeptemberről elmarad 
de eszméje nincs elejtve s az ügyre nézve nem lesz 
hátránynyal, ha deczeraberben vagy januárban ül is 
össze a kongresszus. Az értekezletet szeptemberben 
már csak azért sem lehetett megtartani, mert törvény 
és rendeletek értelmében járványok, ezúttal a kolera 
ellen tett óvóintézkedesekért személyes felelősség tér- 
beli a törvényhatóságok első tisztviselőit, — kolera- 

' veszélyes városok polgármesterei közül melyik hagyná 
el székhelyét ilyenkor ? Simonffy Imre debreczeni 
polgármester, a kolera országszerte csökkenvén, rövid 
idő múlva gondoskodni fog róla, hogy a kungresszus 
összehivassék s a tanácskozáshoz szükséges előadói 
javaslat elkészíttessék. Nehány nap múlva értesíteni 
fogja a polgármestereket mikorra hívja öss-e a varo­
sokat s mi lesz az értekezlet progrinimj .

* Szegedről írjuk, hogy gróf Tisza Lajos, a ki­
rály személye körüli miniszter, Szeged első kerüle­
tének orsz. képviselője, október hó első felében Sze­
gedre megy s alkalmasint nyilatkozni fog választói 
előtt «a politikai helyzetről».

* Pápa, szept. 20. A dunántúli ev. ref. egyház­
kerület közgyűlése. A dunántúli ev. ref. egyházkerü­
let e hó 20 án kezdte meg közgyűlését Tisza Kálmán és 
Pap Gábor elnőiete alatt. Tisza Kálmán 19-én este 
érkezett meg Papára, a vasúton a főiskolai igazgató 
tanács tagjai, a város polgármestere s számosán 
fogadták. Tisza a varos fogatán a Griff vendéglőbe 
hajtatott, hol szállva volt. A gyűlést 20-án következő 
beszéddel nyitotta meg :

Főtiszteletü egyházkerületi közgyűlés! Midőn az 
elnökség nevében a főtiszteletü egyházkerület igen 
tisztelt tagjait ti=zU szívből üdvözöltem, azl hiszem 
nem is méltattak várni tőlem, hogy a nem égésien 
helyesen, de általában úgynevezett egyházpoli'kai 
kérdések felől nyilatkozzam. N zetelm»1 más alkui m- 
mai elmondottam s kifejezte : . azon meggyőződö m !, 
hogy azok első sorbau az állam es pedig a magyar 
állam mél óságának és érdekeinek szempontjából 
birálandók cl. Azt hiszem ez ma még so..szór kukább 
all a törtéiit'-k o a. mint a mint azelő t üllőit. E 
kérdések megoldás elé jutnak mentül előbb olytor- 
mán, hogy megóvás«* k a magyar államnak tek n*< lye, 
méltósága, érdeke mindenkivel «zeniben es minden 
létező vallásfelekezetnek jogos érdekei sértetlenül 
maradjanak : hangsúlyozom jogos érdekei es a val- 
lásfelekezet kö;ötti egyetértés, a mennyiben megza- 
vartatott volna, helyreallittassék és annak állandó fen- 
maradása biztosíttassák. (Elénk éljenzés.) Vegheteíiea 
szükséges az mindenütt a világban, de sehol sem annyira 
mint romaiunk, hol úgy is annyi különböző érd- kék teszik 
sokszor nehézzé az állam érdekeinek előmozdítását. 
(Lgy van !) Azonban par szót akarok még szúIul ha 
az ezen kérdések a szabadelvűsen szempontjánál 
megoldatnak, és nem lehet kétségünk az iránt, hogy 
nagy cs nehéz feladatot rónak minden egyházra, így 
a mi egyházunkra is. A szabadság, a terjesz- 
kedes a vallasszabad»ag fele tért ad az erely 
kifejtésére, de lehetővé teszi, hogy sokan tatán 
azt a szabadsagot a törvény meg nem tartásával is a

is tette volna, ha, — mialatt ő arra várt, hogy 
az öreg ur őt szólítsa meg — meg nem szólalt 
volna az ebédhez hivő csengetvü.

Délután ismét egyedül voltak, mivel Mrs. Priolo 
fáradságot hozva fel okul, szobájába tért; de Mr. 
Bowyer rosszkedvű és bosszús volt és nyersen 
visszautasította Ellennek azt az ajánlatát, liogv 
zongorázik vagy fölolvas neki, és a kandalló előtt 
végre mély álomba merült.

Aludt néhány óráig és midőn fölébredt, jobb 
kedvű volt. Noha még most sem tudta megérteni 
Ellen hallgatását, Mr. Wearera vonatkozókig, kész 
volt elhinni azt, hogy nem rossz szándékból tör­
tént, mert igazán szerette a leányt, és ezt el is 
árulta mindannyiszor, a mikor nem volt megza­
varva érzelmeiben Midőn most barátságosan meg­
szólította, Ellen boldog volt. V áltozékony haragos 
és igazságtalan volt bár mostanában az öreg ur, 
Ellen mégis érezte szeretetét, melyet a szivében 
iránta táplált ; és nem ő volt-e az egyetlen élő 
lény ezen a világon, a ki vele jót tett ? Ö is na­
gyon szerette és ragaszkodott ahhoz a csöndes 
otthonhoz, melyet számára teremtett.

Keresztül ment a szobán és a Mr. Bowyer 
háta mögé állva, karosszékére támaszkodott és 
elkezdett vele olyan dolgokról beszélgetni, melyek­
ről tudta, hogy érdeklik őt ; nem akarta, hogy 
ezt a bizalmas együttlétet a múlt jelenetei meg­
zavarják.

Egyszerre az öreg ur egy csésze teát kért és 
Ellen lement, hogy maga készítse el. A cselédek­
nek soha sem volt szabad a Mr. Bowyer ételét 
elkészíteni; Ellent ez a dolog mindig boldoggá 
tette, mig Mrs. Priolo úgy tett, mintha őt is azzá 
tenné — különben az orvos azt rendelte, hogy 
été bye a legnagyobb gondot fordítsák.

Néhány pillanattal később visszatért egy csésze 
teával, ezukor és tejszínnel, úgy a hogy az öreg 
ur szerette; lerakta egy kis asztalkára Mr. Bowyer 
mellé, és épen széket akart venni, liogv leüljön a 
kandalló elé, midőn eszébe jutott, liugv elfelejtett 
valamit megmondani a cselédnek. Midőn visszatért 
— tovább tartóztatták lent a dolgok, mintsem 
hitte — ugv tetszett neki, mintha a szobából el­
fojtott kiáltást hallott volna. Egy pillanatra meg­
állt, hogy hallgatódzék, azután majdnem őrülten 
rohant a szobába.

Mr. Bowyer a karosszékében összezsugorodva 
vonaglott a legnagyobb kínok között, arcza szürke 
volt és a főlismerhetetlenségig eltorzulva ; időről- 
időre nyögött egyet, de az világos volt, hogy na­
gyon is gyönge ahhoz, hogy ez megkönnyítse.

Rémülten és megzavarodva érezte Ellen, hogv 
ilyen helyzetben nem tud mitévő lenni, kirohant 
és segítségért kiáltott.

A cselédek előfutottak, de Mrs. Priolo volt az 
első, a ki ott termett.

— Mi történt ? kérdé éles hangon, midőn 
feljött.

— Mr. Bowyer meghal! kiálíá Ellen eszeve­
szetten.

A gazdasszony, mintha főbe ütötték volna, a 
falhoz tántorodott. Már előbb sápadt és ijedt volt. 
de most csaknem szürke volt az arcza, és levegő 
után kapkodott.

Ellen és a szakácsné, egy időscs asszony, voltak 
az egyedüliek, a kik képesek voltak tenni valamit, 
visszatértek a szobába és azon igyekeztek, hogy 
egy kis pálinkát itassanak vele, rögtön azután or­
vosért küldtek; a másik két nő ott állott cs nézte 
a beteget, szerettek volna rajta segíteni, de nem 
voltak rá képesek.

Szivszaggató volt látni, mennyit szenvedett a 
beteg, hogy ereje mily rohamosan fogy. Ha a 
görcsök egy-egy pillanatra megszülitek és ő tágra 
nyílt szemmel bámult maga elé, azt hitték, már 
meg van halva.

Mrs. Priolo eltűnt, de körülbelül tiz perez múlva 
gőzölgő itallal tért vissza, mely puncshoz hason­
lított. Noha még folyvást halálsápadt volt, úgy 
látszott, hogy visszanyerte szokott hidegvórüségét, 
karjára fektette az öreg embert, kérve, hogy igya 
meg az italt.

— Igya ki az egészet, jobban lesz tőle, — 
mondá parancsoló hangon — és az öreg ember 
megitta.

Kevéssel azután, hogy megitta, hányás fogta el. 
azután -a fájdalom enyhülni kezdett — de a 
nagy gyöngeség megmaradt, — sőt fokozódott. 
Mikorra az orvos megérkezett, már sikerült le­
fektetniük.

(Fo lytatása következk.)"

AZ BIS© SZEH1T0.
REGÉNY. 22

Irta : ROVETTA GIROLAMO.
Fordította : N. I.

Nem volt-e boldogsága, az igazi, a jo, a szent 
boldogság ? — Nem volt-e boldogsága, joga, s mi 
több, kötelessége ? S mély, a hálától sugárzó sze­
mekkel, ajkain a szeretet csókjaival tekintett a

szőke, piros-arczu, fehér ünsöcskébe öltöztetett 
gyermekre ágya felett. . . . Anyja volt . . . ked­
ves anyja I . . . Édes anyja imádkozott érte, óvta 
és mentette meg !

De Hc-ktor ?..............Hektornak meg kell ér­
tenie s bele kell nyugodnia, . . . igy kellett
végződnie 1

Mindaketten csalódtak 1 Mi jó származhatott 
volna ezen szerelemből? . . . S aztán, most tudja, 
hogy Hektor, a helyett, hogy megvigasztalta volna, 
boldogtalanná tette ! . . . . Hektorért, szabadsá­
gáért, jövőjéért is jobb volt ez igy ! ... . Annyi 
bizonyos, sokáig nem szabad nékik egymást vi­
szontlátni. Nem fog vele beszélni, hanem inti fog: 
nem mindjárt, nem, . . . majd holnap. Nyugodtan 
kell néki írni s meggyőzni őt. Hektornak minden­
esetre le kell róla mondania s sokáig nem s ubád 
egymást látniok. Oh. ebben határozott marad. — 
Most kötelessége volt az egésznek rögtön véget 
vetni s kötelességét mindig teljesitendi.

Elisa titokzatos buzgósággal tette önmagának 
ezt az ígéretet. Elszunnyadt vallásossága felébredt, 
hogy lelkiismeretének hangját elnémítsa. Lelkib- 
rnurctének nem volt igaza : Hektor nem volt a 
bűn, a hiba. . . . S Elisa az istenhez forduit. a 
kihez az asszonyok mindig fordulnak, ha biztosak 
arról, hogy az ő részükre hajlik s a megbánást, 
mely boldogsága közt nyugtalanította, a kötelesség 
és erény nevében űzte el.

S hányán nem erényesek, csak azért, mert bol­
dogok ?

— Fel akas a marchesa kelni ? — hangzott fel 
újból Peppina kérdése, a ki minduntalan benézett 
a szobába. Már minden készen van.

— Igen, felkelek !
Elisa a vánkosokra támaszkodva, félig felült 

ágyában .... aztán sóhajtott, mert fel kell neki 
kelnie . . . . s még sem kelt fel.

— Marchesa, már tiz óra van!
— Szent isten, oly késő ? . . . S tovább néze­

gette a napsugarat és a kék eget. — Mily késő 
van már, majdnem dél! ... . De azért nem 
mozdult s öntudatlanul elgondolkozott s elálmo- 
dozott.

Tekintete hirtelen az ágya mellett lévő bársony­
székre esett s Elisa pirulva elmosolyodott.

Ott feküdt a fekete-zsinóron függő szemüveg, 
melyet Paolo elfelejtett.

— Istenem, ha ezt Peppina meglátná, mindent 
tudna !

Kezébe vette az üveget, rálcbelt s finom zseEr 
kendáié’’'-' uiegtörölgette s aztan megpióbálta,

meglevők megingatás!
meglevők védelmére P 
lem eszköze, sikeres] 
hitbuzgóság, a hitére 
erő egymaga sohaserl 
folyamán a barom I 
képző-intézetnek azl
visszaállítását jelezvt|
aZon esetre véli 
tanítással a szegén« 
tanítói pályára vj 
gyűlés első napi I 
tak : a főgimnáziul 
leányiskola kérdése j 
dijinlézetbe való I 
Ul A két első kéri 
Pápa és Komárom. J 
ták volna a kerület: I 
s ezért, mig a pupail 
akarták a theológtaT 
adni, hogy ez alti 
Vadulván, azt a I 
fordítani : addig a I 
démiának jelenl-gi I 
tervezett főgimnaziml 
zium czéljaira leendJ 
tanácsost nyertek azl 
főiskolai gondnok báni 
kül nevelésügyi és pl 
intézmény, giuináziuf 
mellett, a mit a 
el is fogadott. J 
fel azután a páj 
minthogy Pápának 
let felajánlása, az 
megdőlt, másrészt azl 
ajánlatot, hogy a ketj 
megterh-ltelese nélkii 
hely kérdésben dönttj 
érdekeltség felbivatoJ 
dekében mozgalmat j 
legközelebbi kerületi j 
országos nyugdijintel 
főgimnáziumra nezvel 
gotta a somogyi egva 
főgimnáziumra vonali

Az idő már eiőrell 
ták. Délután a gyülej 
Több felköszöntőt nil 
Tisza Kálmán felkö,-J 
a következőket mond 
sem az edUig történtl 
dőkben ne tekintsük í 
zütteknek. mert belyj 
goi Írónál olvastam I 
n;ás érdekeinek ártotl 
számtalan a példa, hl 
bocsajlott, hanem ,1 
csajíott volna meg, 
igazságai mag-ui is] 
Nem legyőzve, de öl 
dönthrtetlen okok <j 
eiomozditani közös 1 
keit úgy a mint az I 
(Hosszantartó lelkes j 
tátják. I

* tJjpalánka bícs]
sága az országos mád 
intézett, melyben ujl 
adományért lolyamodl 
lak -a Gsztán német 
miatt, nem lehetlek 
a magyar nyelvet me 
ennek szükségét cs 
mekeik ne csak szív| 
magyarok legyenek, 
testület oly szegény, 
hagyott költségvetési 
adózókra, a mivel azl 
frtot teszen ki. C3° „ kJ 
Nyomasztó anyagi hel 
meny. hogy még egű 
sége is előállott. Ez J 
lődni vágyó község 
fogott, noha mar két I 
iskolát, mely a közsél 
heket fog róni. önerej 
azt berendezni a legjl 
nagyobb áidozaikéFzsI 
szüksége- 5—(jOu frtc| 
előteremteni. Azért 
Országos magyar isko| 
alatt levő harmadik 
megfelelő segély adj ej 
nek egy magyarosodul 
ség kérésének mee>« 
mert eddig Bác«-L"j-P] 
nyelv a német volt, 1 
hazafias érzelmektől i 
folvó év sz=pt»mbert'1 
o magyar legyen j

* Hajduvármegye 
több iuút fizető tagjj 
zoló vá'asztinánv tegj

Nagyon nagy volt. i 
megmaradjon, hatrt 
nak jól megmaradt j 
állt neki.

— Marchesa, itt | 
az öltözőből.

— P.ögtün jövök I 
Elisa, a ki csupa I 

láthatná a szeművel 
most újból elővett 
nórt s aztán pénz ej 
a reggelinél v:«zcn[ 
azt fogja neki Unj 
ne kompromittálja 

Nejét 1 . . . Meni 
Paolot ! Mindig is a 

— Es Hektor ?
fülébe. I

Erre nem szabadi 
megmentette ! . . . j 
szorkány megbúvóit] 
A jezsuita ! . . . 
Most már biztos -I 

A nap még jobb! 
már ágyára i« «út| 
tóttá szemeit. Ei 
héjak ala is behatol 
is verőfényes nap 

S Hektor ? 
Kinyitotta szemel 
— Peppina I Kéj 
— Minden kt'sz.l 
Elisa, mig öltőzli 

Péppinával. Szepnf 
szé«sel mosol gott j 
haja ! Hogy játszat! 
Zett reá, simogatta] 
egyiket a ma.-ik t] 
előtt, kezével felei] 
toiiu azokat s báni 

Mert nem jóit j 
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oegievók megingatására akarják felhasználni, mi is a 
meglevők védelmére készülünk. És mi lehet a véde­
lem eszköze, sikeres eszköze, csak a szellemi erő, a 
bitbuzgosag, a hiterti áldozatkészség lehet ; anyagi 
eró egymaga sohasem elég arra. Beszéde további 
folyamán a három év előtt megszüntetett tanító- 
képző-intézetnek az egész kerület által óhajtott 
visszaállítását jelezvén, ennek sikeres működését csak 
,zoo esetre vel*. biztosítottnak, ha a kerület olcsó 
tanítással a szegény sorsu tehetséges ifjaknak a 
tanítói pályára való lépést lehetővé tesz. A 
gyűlés első napi tárgyai közül fontosabbak vol­
tak ' a főgimnázium építkezés ügye. a kerületi 
leányiskola kérdésé s a tervezett országos nyu»- 
dijintézetbe való belépés fölötti határozathoza­
tal A két első kérdésnél ismét szemben állottak 
papa és Komárom, a mennyiben mindketten óhajtot­
ták volna a kerületi felsőbb leányiskolát megszerezni 
$ ezert. mig a papaiak a főgimnáziumot kapcsolatosan 
akarták a theolőgiai akadémiának és uj épületet 
,dni. hogy ez áltál a jelenlegi épület felsza- 
Pedulván. azt a leányiskola czéljaira lehessen 
fordítani : addig a komáromiak a theolóziai aka­
démiának jelenlegi helyen való meghagyását s a 
tervezett főgimnaziumi épül-tnek tisztán a főgiinná 
zium czéljaira leendő fölépítését sürgették. Hatalmas 
tacac-ost nyertek az utóbbiak Darányi Icnáczban. a 
főiskolai gondnokban, ki minden mellékteÉmtetek nél­
kül nevelésügyi es pénzügyi szempontból érvelt a két 
intézmény, gimnázium es theológia külön elhelyezése 
melle*!, a mit a gyűlés azután nagy szótöbbséggel 
el is fogadott. A leányiskola kérdése izgatta 
fel azután a pápai és komáromi kedélyeket, 
minthogy Pápának egyik erős pozicziúja, az épü­
let fe.ajánlása, az előbbi határozat értelmében 
megdőit. másrészt azonban Komárom sem tett olyan 
íjaniatot. ho-zy a kerület a felsőbb leányiskolát s.,jut 
megterh-Hetese nélkül biztosítva látta volna. A szék­
hely kérdésben döntés ezúttal nem történt, hanem az 
trdekeit- ’L' felhivatott, hogy saját kör, ln-n az ügy ér­
dekeken mozgalmat indítva, annak eredményeiül a 
legkö“lebbi kerületi gyüies ele tegyen jelentest. Az 
er-: izos nyiiL-dijintezetbe valu hehplietest a kerület 
főgimnáziumra nezve kimondották. Hasonlólag kimon- 
g :ta a somogyi egyházmegye es a belépést a csurgói 
főgimnáziumra vonatkozó tag.

Az idd már előrehaladván, a tárgyalást elhasztot- 
tak. Deiutan a gyűlés tagjai banketre gyűltek üss:-.». 
Több feiköszöntöt mondottak. Legnacvobb lelkesedést 
Tisza Kálmán felköszöntöje keltette, ki a többek közt 
a következőket mondotta: Arra kérem önöket, hogv 
sem az eduig történtekben, sem az ezután történen­
dő!.!'D ne tekintsük egymást győzőknek vagy legvő- 
züttekn -ív. mert helyes mondás az. mit egy nagy an- 
g Írónál olvastam,: ha két ember, vagy két fel egy- 
n as érdekein1 k ártott, vagy egymást megsértette, arra 
s: mtalau a |>élda, hogy íz. a kit megs.rt- ttek, meg- 
bccsailolt. hanem arra. hogy a sértő, a győző ho- 
csajíött volna meg, sohasem volt esel. É mondás 
ig,zsugát magam is sok-zor tapasztaltam az életben. 
N- m legyőzve, de önkényt m-ghajolva az igaz meg- 
cöDtnrtetien okok előtt, kötele>s, günk közös evővel 
e „mozdítani közös egyházunk, közös inkoláink érde­
kéit vgy a mint az Isten azt nekünk tudni adta. 
(H -.a.itarto lelkes eljtnzes.) A gyűlést holnap foly­
tatják.

* UJpalánka bics-bodroghmegyei község olőljáró- 
sági az országos magyar i-kolaegyesülethéz kérelmet 
intézett, melyben uj iskolájuk berendezésére segély- 
adominyért folyamodik. Ujpalánka községének 177-< 
lak a tisztán nemet ajkú. Ők. a múltbeli mulasztások 
miatt, Lem leheiitk oly sz -rencsés helyzetben, hogy 
a migyar nyelvet megtanulhatták volna, de belüft ik 
ennek szükségét és mindent elkövetnek, hogy gyer­
mekeik ne csat. szívben, hanem nyelvben is lelkes 
magyarok legyenek. A közsvg azonban mint erkölcsi 
testület oly szegény, hogy a törvényhatóságilag jóvá­
hagyott költségvetési előirányzat értelmében a községi 
adózókra, a mivel az összes aiiami adó is csak évi 7bU0 
frtot teszen ki. C3*, közs.gi pótadót kénytelen kivetni. 
Nyomasztó anyagi heivzeíük d súlyosbítja az a körül­
mény. hogy meg egy uj iskola felállításának szük­
ségé is előállott. Ez uj iskola felépítéséhez a műve­
lődni vágyó község nagy áldozatok arán hozzá is 
fogott, noha mar két iskolát tart fönn. E harmadik 
isiiolát, mely a község lakosságára újabb súlyos ter­
heket fog róni. önerejéből még képes fentartaai, de 
azt berendezni a legjonb akarat és »gyekezet, a leg­
nagyobb áldozatkészség melk-tt is képtelen. Az ebhez 
szüksége- 5—tüHJ frtot ugyanis a község nem bírja 
előteremteni. Azért fordul tehát elöljárósága az 
Országos magyar iskolaegye-iiietiiez. hogy a felépítés 
alatt levő harmadik elemi iskola belső berendezésére 
megfelelő segély: adjon. Méltán reméli, hogy kérésük­
nek egy maeyarosodni készült, segélyre szoruló köz­
ség kérésinek meglesz a foganatja annál inkább, 
mert eddig Bács-L"j-Paiánka iskolaiban az előadási 
nyelv a német volt, de a lakosság és ;.z iskolaszék 
hazafias érzelmektől indíttatva, elhatározta, hogy a 
f. yó v sz«pt 'mh-rtő! kezdődő iskolai évtől kezdve 
a magyar legyen az előadási nyelv.

* Hajduvarmegye törvényhatósági bizottsága lég­
ióba auut fizető tagjainak ÍS'.U. évi névsorát az iga­
zoló vá'asztmány tegnap állapította meg. E.só a név­

sorban Semsey Andor, a természettudományok bő­
kezű meczénása 19.140 fit 31 kr adóval, b.-ujvárosi 
birtoka után. Azután következnek : (Imi Zichy Géza 
(Tetétlen) 7:1(13 Irt 89 kr, Forral Henrik (Nádudvar) 
3999 frt ÖS kr, Slern Jakab (Kaba) 3912 frt 93 kr, 
Hartstein Péter (Nádudvar) 2S12 frt 70 kr, Fischbein 
Ignáez (Nádudvar) 2040 forint 50 kr, Oláli Ja­
kab (H.-Nánás) 1950 frt 12 kr (kétszeres), Takács 
Lászdó (H.-Nánás) 1822 forint 04 kr (kétszeres), 
Adler Farkas (H.-Szoboszló) 1372 frt 30 kr, Fürsth 
Ódon (B.-Újváros) 1235 frt 55 kr, Ujváry Béla 
(H.-Nánás) 1201 frt 74 kr (kétszeres). Borger Vilmos 
(B.-Újváros) 1210 frt 77 kr, Ludman Lajos (Nádud­
var) 1149 frt 19 kr, Lichtschein Mózes (B.-Újváros) 
1099 frt S kr. Bogdán Gábor (Földes) 1019 frt (két­
szeres). Jung Károly (Nánás) 1009 frt 43 kr, Mandel 
S ímnél (Kaba) 1008 írt 54 kr. Versei Oláh Miklós 
(H.-Nánás) 100G frt 23 kr adóval. Utolsó, 120 dik, a 
névsorban Baranyai István (P.-Ladány) 382 frt 34 kr 
adóval.

Ä kőszegi hadgyakorlatok.
Vilmos császár Horpácson.

Sopron, szept. 20. (Az Egyetértés tu- 
dósitójának távirata.) Vilmos császár tegnap 
«léiben a hadgyakorlatokról négyes fogaton 
Horpáesra hajtatott, Széchenyi Imre gróf 
volt berlini nagykövethez, a ki Horpácson 
Idegen fekszik. Vilmos császár Széchenyi­
nél ebédelt s két órai ott időzés után tért 
vissza Kőszegre.

József főherczegnél.
Kőszeg, szept. 20. (Az Egyetértés ki­

küldött tudósítójának távirata.) József fő- 
herczeg ma hosszabb kihallgatáson foga­
dott, mint olyant, a kit már Alcsuthról 
ismert. Természetes, hogy kerültem min­
den politikai természetű kérdést, a mi 
előre is kizárta volna azt, hogy népszerű 
főherczt'günk arra válaszoljon. Csupán 
arra a kérdésre szorítkoztam, hogy a 
honvédségnek milyen szerepe jutott a kő- 
szem hadgyakorlatokban.

József főherczeg. a ki egy szerény, de 
takaros emeletes házban lakik fiával, László 
főlierezeggel együtt, ma kitűnő hangulat­
ban volt. A mai nap különösen emlékeze­
tes reá nézve, mert elérte életének (elvá­
gyódását. a mi abban állott, hogy fiait 
csapatokhoz beosztva tiszteknek lássa. Ezt 
az örömét mindkét fiánál elérte.

Ma délben, a mint a harcz hevében ugv 
egy óra tájban össze-vissza lovagolt a 
csatatéren, meglátta fiát, József Ágost fő- 
herezeget, ki mint parancsőrtiszt Salis al­
tábornagyhoz van beosztva, a mint épen 
parancsot vitt fölebbvalója megbízásából. 
A találkozásnál nagy volt az öröm mind­
két részről.

József főherczeg. a ki ezzel a nyilatko­
zattal tanujelét adta gyengéd atyai szere­
tettnek. áttért most a honrédségre. A hon­
védség, mely különböző hadtestekbe be­
osztva. teljesen ugyanazt a szerepet viszi, 
mint a közös hadsereg és a király szemé­
lye körüli szolgálatot is csak úgy végzi, 
mint a közös hadseregbeli csapatok, mióta 
a honvédek két évi szakadatlan szolgálatot 
teljesítenek és ezredekre vannak beosztva.

Az ordre de batailletól függ, hogy a hon­
védek mily arányban vannak egyik vagy 
másik hadtesthez beosztva. Mint az ordre 
de batailleból kitűnik, a honvédeknek 
ez idén kiváló szerep jutott. Azon­
ban a harcz kimenetele következtében 
a honvédeknek többnyire tartalékszerep ju­
tott. miután Rheinländer táborszernagy na­
gyon előrenyomult. Egyes honvédhuszár- 
ezredek alig fértek a bőrükbe, hogy kimu­
tassák harczképességeiket. de erre már 
nem is került a sor. Ugyanígy volt a Per- 
czel- és Kálmán-féle huszárezredekkel. Leg­

több szerepe a horvát honvédgyalogságnak 
jutott, melynek szárnyán tegnap és ma össze­
vissza lovagolt és a mely derekasan visel­
kedett. Ü felsége nagyon meg colt elégedve 
az eddig látottakkal és a honvédséget is 
kiemelte.

A német császárt a főherczeg Kőszegen 
látta legelőször. Nagyon hízelgőén nyilat­
kozott a császárról. A szász királyt jól 
ismerte, de a német császárt csak most 
tanulta megismerni közelebbről. Nagyon 
őrült annak, hogy a német császár a 
gyakorlótéren több Ízben mondotta neki. 
hogy szeretné már látni a honvédgyalog­
ságot és honvédlovasokat. Jenő főherczeg 
a német császár megérkezésénél azért nem 
volt jelen az indóházban, mert ugyanaz nap 
mint harezbiró működött messze Kőszegtől és 
ilyen fontosfunkezióban lehetetlen elmozdul­
nia. Itt József főherczeg megemlítette, hogy 
„harezbiró<1 sokkal jobb magyar szó, mint 
„döntnök.“

József főherczeg rendkívül hízelgőén nyi­
latkozott Frigyes főherczegről is, a ki kitü­
nően vezette az ötödik hadtestet. Rhein­
länder és Schönfelder előnyösen mutatták 
be magukat mint hadvezérek. Ismételten 
hangsúlyozta a főherczeg, hogy sajnálja 
azt, hogy a magyar honvédhuszárok, a ki­
ket alig lehetett fékezni, nem nyomultak 
előtérbe.

József főherczeg most áttért fiának Jó­
zsef Ágost főherczegnek menyegzőjére, 
a melyet Münchenben november tizenötödikén 
tartanak meg. Tréfásan említette, hogy a há­
zassági szerződés megszövegezése mily nagy 
gondot okozott neki. mert. utólag két lé­
nyegtelen ponton kelleti, változtatni, a 
melyek csupán stiláris természet tick. De ő 
felsége a király minden fennakadás nélkül 
aláírta a szerződést. Mint Margit leánya 
menyegzőjénél, most is minden simán 
ment.

Lipút bajor herczeggel is fél (óra alatt 
rendbe hozta a vagyoni kérdést, csupán a 
müncheni hatóság kérte néhány lényegte­
len szó megváltoztatását. De most már 
semmi akadály nincs a bajor hatóság ré­
széről sem. A főherczeg végre örömmel 
mondotta, hogy ischiasbaja jobbra fordult. 
mit. Kneippnak köszönhet. Csodálkozik, 
hogy az orvosok közt annyi ellensége van 
a Kneipp-kurának : ha az ember már hat­
van éves, csak akkor tudja, hogy milyen 
a jó kúra. Wörishofenről azt mondotta, 
hogy olt annyi a magyar ember, hogy az 
ember szinte azt hiszi, hogy Magyarorszá­
gon van.

A Margitszigetre áttérve, azt mondotta a 
főherczeg, hogy a hajóközlekedés nem elég 
gyors. 11a sürgős dolga van. ugv mindig 
csónakon megy a lipótvárosi állomásig, a 
hova tizenkét perez alatt érkezik, tehát 
gyorsabban, mint hajón.

Fél órai kihallgatás után a fenséges ur 
kegyes kézszoritássa! elbocsátott.

Széli Kálmánnál.
Kőszeg, szept. 20. (Az Egyetértés ki­

küldött tudósítójának távirata.) Széli Kál­
mán, a kitűnő államférfin, kivel « német 
csőszén• feltűnően hosszú ideig beszélgetett, 
Radó főispán lakásán fogadott. Széli, ki a 
német császárt mint Vilmos herczeget leg­
először a budapesti országos kiállításon 
látta, határozottan tehetséges uralkodónak 
mondja őt. Személyes megjelenése által 
feltétlenül nyer bárki előtt is. Jellemző 
főképen a rendkívül tapintatos körüllátás

Nagyon nagy volt. nem akart megmaradni ! Hogy 
megmaradjon, hátra kellett fejét tartania. Paolo- 
nak jul megmaradt az üveg orrán s nagyszerűen
állt neki.

— Marchesa, itt a szabóim! — szólt be Peppina 
az öltözőből.

— P.ögtun jövök ! Csak várjon 1 
L.isa. a ki csupa félelemből, hogy Peppina meg-

látr.atná a szemüveget, vánkosa alá dugta azt, 
most újból elővette, körülcsavarta a L-kete zsi­
nórt s aztan pénze? erszényébe tette. Ha Paolot 
a reggelinél viszontlátja, visszaadja majd neki s 
azt fogja néki tanácsolni, legyen elővigyázóbb és 
ne kompromittálja nejet.

Nejét ! . . . Mennyire szereti, mennyire imádja 
Paolot ! Mindig is szerette, mindig, mindig !

— És Hektor f — súgta lelkiisruerete halkan
fülébe.

Erre nem szabadna gondolnia ! . . . Édes anyja 
megmentette ! ... És Paolo ' ... A fekete bo- 
szotkaay megbúvölte férjét. Az utálatos! A rossz!
A jezsuita ! ... De most már nem volt veszély! 
Most már biztosnak érezte magát! . . .

A nap még jobban betódult szobájába s most 
már ág-ára is sütött. Fgv napsugár elhomályosí­
totta szemeit. Elisa Lecsukta okét, de a szem­
héjak alá is Lehatolt az aruny-káprázat s lelkében 
is vetöfényes nap uralkodott.

S Hektor ?
Kinyitotta szemeit és gyorsan felkelt.
— P-ppina ! Kész vagy ?
— Minden kész. marchesa ! Késő van !
Eüsa. mig öltözködött, nevetgélt és beszélgetett 

Peppinával. Szépnek érezte magát s őszinte tet- 
sze-sel mosolvgott a tükörben önmagára. — Szép 
Ujri ! Hogy játszadozott Paolo hajával ! Hogy né- 
ZHt r-a. simogatta, s hogv csókolta meg fürtjeit, 
egyiket a másik után. Nyitott hajjal ült a tükör 
előtt, kezével felemelgette fürtjeit, ujboí lesimi- 
to1'1 azokat s bámulta őket.

nem jött jó reggelt kívánni? . . . Külön­
ben. ha akar, nem mehet-e ő hozzá ? . . . Máskor 
meg i- fogja tenni, hisz a felesége.

— Kilovagolt a marchese ?
— Nem, marchesa.
Nem ? . . . Tehát otthon volt ? . . . Remenjen 

Irozz.á ? . . . Valami ürűgv alatt ? Miféle ürügy 
a*a;l r . . . Átvigye szemüvegét ?

Pvppma, a ki ep most fejezte be ezipője szalagé-* 
fok megkötését, felemelkedett és hozzátette :

— A marchese inar kiiencz előtt m-mt el.
— Kiiencz elolt t ... . Élisa szurasfélét érzett

szivében..............Kiiencz előtt ? S borzadálylyal
jelentek meg szemei előtt az elfelejtett névtelen 
levél kezdő sorai.

«Minden hétfőn és pénteken tiz órától tizenket­
tőig, a Via-Stella harminczharinadik száma alatt, 
harmadik lépcső.»

— Mi van ina ? — gondolta Élisa. Istenem, 
péntek volt ! Igazán péntek ! .... De a nap oly 
szépen sütött, nem lehetett ez szerencsétlen nap !
. . . S aztán . . . mosolygott. . . . Most ez lehe­
tetlenség I . . . Elkergette boszantó gondolatait s 
megvigasztalódott.

— Mily ostoba babona ! . . . Most biztos !
Paolo és ű őrükre összetartoznak ! Pnolo és ö 

ezentúl elválaszthatatlanok, még a másvilágon is, 
hol leikeik egy csókban

Comme une legére rosée 
S'evanouiront dans les cieux !

Élisa kész volt. Ej reggeli ruhái közül azt húzta 
fel, a mely legjobban állt neki s legjobban emelte 
szépségét.

Nemsokára itt lesz a reggeli ideje. — Mily ok­
talansági Szive dobogott s biztos volt benne, hogy 
elpirul, ha Paolot meglátja.

Ezalatt egy tűt keresett, melvlyel övét meg-
erősitse.

— Ezt parancsolja ? — S Peppina odatartotta 
a férfi-nyakkendőtűt, melyet Elisa rendesen viselt. 
A tűt, melynek fejét egy liegvi jegeezbe vésett 
lovon ülő ámor képezte, Elisa sajátkezüleg vette 
el Balbitói.

— Nem, nem! Ez kiesi. Adj egy másikat. — S 
Elisa a szekrénykéből, melyet Peppina eléje tartott, 
egy Giuliúlól kapott tűt választott ki.

A félelem, hogy Balbinak magyarázattal tarto­
zik s írni kell neki, nem hagyta el s néha, da- 
czítra annak, hogy le akarta küzdeni, oly erővel 
rohanta meg, hogv perczekre lehangolta őrömét.

Mit fog Balbinak Ívni ? Mit fog neki mondani ? 
Mihez fogjon ? — Nehéz volt, nagyon nehéz ! — 
S ha Hektor nem akar észretérni ? Ha fenyegetne ? 
Ha valami esztelenséget követne el ? Tulajdonké­
pen, mi jognál fogva ? S női szivével érezte azt, 
hogy az, mit eddig Balbi szerelmének legna­
gyobb érdeméül rótt fel, lojalitása, nagylelkűsége 
es titoktartása, saját erős s Balbi gyenge ol­
dala volt.

ti ha Hektor igazán szenvedett ? ... . Nagyon 
szenvedett ? Ez volt legkomolyabb gondolata, de 
ezt is tova űzte s arra gondolt, hogy Balbi vele 
is boldogtalan volt. Nem volt-e ez Hektóira nézve

is felszabadulás ? . . . Ö érte is meg keli ezt ten­
nie. Levelében először kimenti magát elmaradá­
sáért a találkozóról, s hogy ezt nem tudatta vele 
. . . s aztán ?

De nem akart többet erre gondolni. Még elég 
idő volt hozzá ! . . . . Ebéd előtt fogja megírni c 
levelet s egész nap megelégedett lesz és nem gon­
dol reá.

Az ajtóhoz közeledett, de visszafordult.
— Peppina 1 Add ide pénzes-erszényemet! Nem 

gondolt másra, mint csak Paolora.
(Folytatása következik )

K Gép munkanélküliek részére. A «Con­
cordia» cz.imü folyóirat a következő humoros köz­
leményt vette át egy angol szaklapból: Mai nap, 
midőn a munkátlansúgot igen nehéz megkülönböz­
tetni a munkától való irtózástól, nem épen idő­
szerűtlen az uj gép munkanélküliek számúra. Is­
merjük azokat az automatákat, melyek egy pénz­
darab bedobása után édességeket stb. szolgáltatnak 
a bedobónak. vagy súlyát megmutatják, de a lon­
doni «Electricity»-nek egy másik automatáról is 
van tudomása. Az eddigi automaták pénzért 
értéket adtak, de az. ujonan feltaláltnál ezen olv 
meg van fordítva. A közönség pénzt kap, 
a helyett hogy adna. Az eszme a következő: Min­
denki, a ki a forgattvut százszor megforgatja, az 
automatától tiz fillért kap. A forgattyu belül egy 
dinamógéppel van összekötve és a száz fordulat 
egy bizonyos mennyiségű elektromos energiát léte­
sít és gyűjt össze, a melyet azután az automaták 
tulajdonosai világítási czélra használnak fel. A terv 
mindenki előtt elég világos és nagy ingerrel bir — 
mint az említett lap mondja — a munkanél­
küliekre. Senkinek se kell éheznie, ha nem lusta 
a forgattvut kezelni. És miért ne szereznének be 
minden háztartásba egy ily erőgyüjtőt ?

*

R Cici kardjai. A madridi tüzérségi múzeum­
ban két kardot őriznek, melyeket Cid, a spa­
nyol nemzeti hős viselt. Az egyik «Tizona» két­
élű, 4 láb hosszú s markolatánál 3 ujj széles. 
Pengéjének egyik oldalán épen a markolatánál e 
szavak olvashatók : «Ave Maria gratia plena, Do­
minus» ; a másik oldalon spanyol nyelven felirat 
áll : «Én vagyok a «Tizona», mely 1040-ben ké­
szült.» A «Coloda» nevű másik kard alakra és 
nagyságra a «Tizona»-hoz teljesen hasonló. A mar­
kolat keresztet képez, melynek egyik oldalán «Si! 
No!» a másikán pedig: «No! No!» szavak vés- 
vek be.

és ritka éles szeme, a melvlyel néhány 
pillanat alatt felismeri a helyzetet..

Kőszeg a császárnak minden tekintetben 
és a magyarok várakozáson felül meyletszet- 
tek. Külföldön talán nem is érezte magát 
még oly jól, mint itt Magyarországon. A 
német császár mondotta is neki, hogy nem 
is várta volna azt, hogy a kis Kő­
szeg oly méltóan tudja fogadni. A kő­
szegi lakosok részéről különösen az a 
lojális udvariasság tetszik neki, a melyet 
iránta tanúsítanak s ritkán érezte magát oly 
személyes biztosságban, mint Kőszegen. A 
diszmagvarok felette meglepték. Ezúttal lá­
togatásának csakis az volt a czélja, hogy 
a katonai gyakorlatokat, a melyekre már 
régóta elkészült, megszemlélje.

A hadgyakorlatok is várakozáson felül 
megnyerték tetszését és főleg a gyalogság 
az, mely gyors mozdulataival feltűnt előtte. 
Nem csak a német császár, de Schlieffen, 
a német vezérkar főnöke is elismerte a 
hadvezérek tehetségét, főleg Rheinländeret.

Széli Kálmán a német császár kőszegi 
időzésének katonai jellegén kívül még 
nagy politikai fontosságot is tulajdonit. A né­
met császár kőszegi időzése egyszer és 
mindenkorra demonstrálja Európa előtt, 
hogy a szövetségtársak viszonya benső és 
őszinte, a melynek még nagyobb fontossá­
got tulajdonit a többi fejedelmi vendégek 
itt időzése is. A német császár meggyő­
ződhetett, hogy komoly perczekben szá­
míthat ránk. ép úgy, mint mi ő rája.

Széli Kálmán kiemelte, hogy a német 
császár az udvari fogadásnál feltűnően so­
kat szólított meg, mi fejedelemtől ritka 
kegy. Széli Kálmánt a király mutatta be 
Kőszegen a német császárnak.

A franczia katonai attasénál.
Kőszeg, szept. 21. Az Egyetértés kiküldött 

tudósítójának távirata.) A hadgyakorlatok után, 
délután öt órakor, felkerestem Berkheim franczia 
katonai attasét, hogy megtudjam tőle, mint leg- 
illetékesebb’ forrásból, vajon mily benyotűásl 
keltettek benne a kőszegi hadgyakorlatok. — 
Berkheim a Strucz szállóban egy elsőemeleti 
szobában lakik képzelhető egyszerűséggel. Mel­
lette balról szinte egyetlen egy szobában lakik 
gróf Woronin alezredes orosz katonai attasé, 
jobbról és balról a svéd, hollandi, török, meg a 
belga attasé.

Berkheim épen Woronin alezredesnél időzött, 
a kivel nagyon jó viszonyban van és folyvást 
annak társaságában mutatkozik. Össze is illenek, 
mert \\ oronin épugy mint Berkheim, nagyvilági 
férfiú, rendkívül kellemes modorral s nem csoda, 
hogy nagyon hamar megkedveltették magukat az ud­
vari körökben. A feltűnően fiatal Woronin épen ud 
vari ebédhez öltözködött, a mikor Berkheimnek 
beküldöttem névjegyemet. A franczia attasé 
azonnal kisielett és szobájába ment. Rögtön mo­
solygott, mikor csak azt kérdeztem tőle, hogyan 
tetszik neki Magyarország.

Hagyja Magyarországot mondotta, tudom, hogy 
más ügyben keresett fel.

Különben Magyarországról azt mondja, hogy 
már régóta tudják ösmerősei, mennyire szereti ezt 
a szép országot. Azután kijelentette, hogy mint 
katonai attasé, katonai jellegű dolgokról nem 
nvilatkozhatik hírlapíró előtt. A Figaro munkatársa 
és sok más párisi lap munkatársai is megkisér- 
letlék, hogy katonai dolgokban és külföldi had­
gyakorlatokról meginterpellálják. De hasztalan.

Erre röviden azt a kérdést vetettem fel, hogy 
mondhatom-e azt és irhatom-e azt, hogy a kő­
szegi hadgyakorlatok neki megtetszettek. Mire 
Berkheim a legnagyobb nyíltsággal és gyors elha­
tározással mondotta, hogy ezt mindenesetre meg­
írhatom, ez meg is felel a tényállásnak, mert 
a kőszegi hadgyakorlatok minden tekintetben 
szépen sikerültek. A részletekről nem nyilat- 
kozhatik, mert ezekről csakis a franczia hadügy­
minisztériumnak tesz hivatalos jelentést.

Most a franczia lovastisztnek annyira sajátos 
finom udvariasságával engedőimet kért, hogy töb­
bet és egyebet nem mondhat.

Kitüntetések.
Kőszeg, szept. 20. A magyar kormány tagjai 

a kővetkező kitüntetésben részesültek : Wekerle 
miniszterelnök a vörös sasrend nagykeresztjét, Tisza 
Lajos gróf a vörös sasrend első osztályát, Hiero- 
nymi a koronarend első osztályát kapta. Továbbá 
Radó főispán a koronarend második osztályát, 
Károlyi alispán a koronarend harmadik osztályát, 
Tarkovics államtitkár pedig a vörös sasrend má­
sodik osztályát kapta.

Kőszeg, szept. 20. Vilmos császár báró Fejér- 
váry honvédelmi minisztert a vörös sasrend nagy- 
keresztjével tüntette ki, parancsőrtisztjének, Sauter 
századosnak pedig a harmadosztályú koronarendet 
adományozta.

A király a mai ebéd illán tartott cercle al­
kalmával a belügyminiszternek elismerését nyil­
vánította a példás rend fölött és a megyék lakossága 
részéről tanúsított előzékeny áldozatkészségért, melyet 
valamennyi, de különösen Vasmegye hatósága és la­
kossága tanúsított a hadsereg fogadása, különösen az 
utak, hidak és kutak jókarban tartása körűi, ti felsége 
megelégedésének úgy a törvényhatósághoz, mint a 
főispániioz intézendő leirat fog kifejezést adni.

Kőszeg, szept. 20. A mai hadgyakorlat alatt Vilmos 
császár több tábornokunknak és tisztünknek átadatta 
a gyakorlótéren a nekik adományozott porosz rend­
jeleket. Így Schlierten német vezérkari főnök át­
adta rendjeleiket báró Beck, báró Merkl táborszerna­
gyoknak, Sciiüneich vezérőrnagynak, Polliore é: ?u- 
ránvi-Szönzer ezredeseknek s továbbá Somogyi őr­
nagynak, Podhorányi, Krausz, Kohl és liánt ke száza­
dosoknak, Matekovics kapitánynak és Landauer Ind- 
nagynak. Albert király is több tábornokot és tisztet 
rendjelekkel tüntetett ki.

Kőszeg, szept. 20. A német császár Tipka Fe- 
rencz polgármesternek a porosz kir. koronarend har­
madik osztályát, Sönzer Nándor csendőr-ezredesnek 
a vörös sasrendet, Matekovics csendőrszázadosnak 
a fekete sasrendet, Sándor Lászlónak a porosz kir.

koronarendet, BoUlicsár Andor csendőrlisztlu-Iycí- 
tesuek a porosz hadi érmét adományozta.

Udvari ebéd.
Kőszeg, szept. 20. A mai udvari ebédre G7-en hiva­

talosak. A közölt rendeseken kívül Monls gróf és 
Ratibor herczeg nagykövetségi tanácsosok, Ticlmovszky 
herczeg nagykövetségi titkár és Gossler hadnagy 
attaché. Minisztereink közül Hieronymi hivatalos. A 
marscliallaszíalnál tizen iiinek.

Kőszeg, szept. 20. A király a négy hadtest tábor­
noki karát holnap este fogadja elindulása előtt. A 
tábornoki kar ő felsége elindulása után visszatér a 
királyi lakba, hol két teremben 120 személyre terített 
lakoma várja. A házigazda tisztét gróf Wolkcnsteio 
főkonyhamester végzi.

A vadászatok.
Mohács, szept. 21. (Az Egyetértés tudósitójá­

nak távirata.) Másodnapja már, hogy az Orient 
hajó Mohácson, a Pilipp szálló előtti szabad ki­
kötőben áll, várakozva a fejedelmi vendégekre. A 
hajóra, melyet esténkint csendőrök őriznek, a 
bemenet tilos. Esti tizenegy óráig mégis sok ezer 
ember hullámzik a Duna partján, nézegetve a vil­
lamos fényben úszó hajót s az ablakon át bá­
mulva a csillogó termek és kabinok berendezését. 
Kedden reflektor működött: ritka látványt nyújtott 
az izzó fényben az átelleni sziget fáinak zöld lom­
bozata. Az indóháznál ma volt az első próba 
villamos világítással ; teljesen sikerült. Az indó- 
ház körül a díszítésekkel teljesen elkészültek, a 
városban azonban a főispán kérelmére semmi 
nemű díszítés nem történik, kivéve a püspöki 
templomban, a melyben szünet nélkül dolgoznak, 
libben a templomban fog a szász király misét 
hallgatni. A vadászterületre vasárnap tiz. órakor 
indul a két uralkodó. A Duna partján már elké­
szült a halászlak és a falusi csárda is, a melyben 
halászlét tálalnak fel a magas vendégeknek.

Mohács, szept. 20. Ma Vllmann és Tlialy, a 
Duna-gőzliajózási társulat igazgatói, ide érkeztek. 
Tlialy igazgató a német császár vonalát kíséri Pécs­
től Mohácsig, mig Ullmann igazgató a hajóállomásnál 
fogadja a fejedelmi vendégeket. Mohácson a kiszállás­
nál csupán Kardos Kálmán főispán és Trixter Ka­
roly, a járás főbírája jelennek meg. A főispán a né­
met császárnak szolgálatait fogja felajánlani. A 
megérkezés után rögtön hajóra szállnak a ki­
rályok és Bokfok állomásra mennek, hol rövid 
pihenőt tartva, vadászatra mennek. Az inkognito jel­
leg megőrzése végett a felállított diadal kapukat é-s 
diszitéseket, kivéve az állomást, lebontották s a 
zászlókat is eltávolították. Újabb megállapodás szerint 
a szász király Lipót herczeggel vasárnapon mégis 
Mohácsra jönnek misét hallgatni, melyet azonban nem 
a pécsi püspök czelebrál. A német császár az Iza- 
bellaföldre jön vasárnap lutheránus istentiszteletre, 
melyet Hofner fiatal magyar bolyi lelkész fog bemutatni. 
Apafin község lakói hajót béreltek 300 személy részére, 
hogy sváb bandájukkal a német császárnak muzsikálja­
nak. Kardos főispán Izabeilaföldün lakik a vadászatok 
tartama alatt. A vasárnapi mise után a fejedelmek a 
Dunán lefelé Vörösmartra mennek vadászni. Hétfőn 
pedig Bokfoknál fejeztetnek be a vadászatok. A vadá­
szatok meghosszabbításáról szóló hírek alaptalanok, 
mert hétfőn este a királyok Schönbnmnba, illetőleg 
Gödöllőre utaznak.

A hadgyakorlatok.
Kőszeg, szept. 20. A tegnapi nap hozta meg az 

első nagy összeütközést, a mely nemcsak az összes 
mozdulatok szabatos és rendszeres keresztülvitelével 
keltett mindenfelé megelégedést, hanem azért is ki­
válóan tanulságos volt, mert még sohasem nyílt alka­
lom oly terjedelemben szemléíhetővé tenni a fiist- 
telen lőpor alkalmazásának befolyását az ütközet ve­
zetésére.

A két hadsereg részéről 19 én reggel a tenderezé­
seknek megfelelőleg tett előnyomulás reggeli lélkilericz 
órától kezdve komolyabb összeütközésekhez vezet tt. 
Ez idő szerint csaptak ugyanis ö»sze Zsirától észak­
keletre a déli hadsereg 2. lovashadosztálya (Gagern 
báró altábornagy) és az északi hadsereg 3. lovashad­
osztálya (Gradl altábornagy) s a roham a 3. lovas- 
hadosztály vereségével végződött. Nemsokára a ezen- 
trumban is kifejlődött a harcz, a hol az északi had­
sereghez tartozó 5. hadtestnek (Frigyes főherczeg 
altbnagy) főoszlopa a Kercse erdőn túl egyelőre 
nem nyomult előre, mert a hadtestparancsnokság már 
tudta, hogy túlnyomó ellenséges erővel áll szemben. 
Az 5. hadtest bal oszlopa a 14. gyaiogliadosztály (egv 
dandár hadosztály tüzérség) azonban fél tiz óra felé 
a Szent-Donáti kápolnán át előnyomult a Csávapatak 
felé s tüzérségével a kápolnától keletre eső helyről 
tüzeltetett a déli hadsereghez tartozó 7. (Harteneck 
altábornagy) és 30. (Pitreich altábornagy) gyaloghad- 
osztályokra, melyek Gervánv felé voltak elnyomnió- 
ban. A tüzérség védelme alatt kelt át az említett 
dandár a Csávapatak egy gázlóján s uralmába kerítette 
az Alsó-Pulyától délkeletre eső Fjt^sista-magas'.atot.

A további előrenyomulás azonban a déli irányban 
levő erduszélek felé csakhamar megakadt, mert a dandár 
baloldalát ellenséges osztályok fenyegették. Ezenfelül 
az erdőség északi szélein felvonult a déli hadsereg 
13. hadtestének (báró Bechtolsheim altábornag.) 
hadtesttüzérsége s a 30. gyaloghadosztályhoz tartozó 
tüzérsége s ettől nyugatra kifejlődtek a 13. hadtest 
bal szárnyán levő 30. számú gyalogdandár <Daub- 
lebs ky vezérőrnagy) osztályai, a melyek ép úgy, 
mint a tüzérség, hosszabb ideig tartózkodtak az. eidü- 
szélen s most megkezdték az előrenyomulást.

Ennek az volt a következménye, bony a 14 gyaioe- 
badosztály dandára nemsokára ismét visszavonulni 
kényszerült, még pedig a Prosista-inagaslatra előre­
nyomult kiiencz üteg és a 13. hadtest említett gya- 
logdandárának tüzelése közepette. Most már a harcz 
a czenlrumban szünetelt es a 13. hadtest átalában a 
Prosista-fensik magasságában a Persánytul dvlbd- fog­
lalván állást, bevárta, mig a déli hadsereghez tartóz í 
3. hadtest (Reicher altábornagy) is részt vehet a 
harezban. Ez utóbbi hadtest részéről először a 28. 
számú gyaioghadosztáiy (Albori altábornagy) tört 
előre Közép-Pulya felé, mely helységet az 5. Intlicsi 
jobbszárnya (a 23. számú gyalogezred,! tartotta meg­
szállva. A 28. gyaioghadosztáiy reggeli háromne­
gyed kiiencz órakor fejlődött ki a pulyai erdő északi ré­
szén, mely azonban nem akart egyedül előrenyomulni, 
hanem várt a ti. gyaioghadosztáiy (Stanzer altábor­
nagy) közreműködésére. Ez utóbbi azáltal volt fel­
tartóztatva, hogy Dörföltől északra szembeszállóit vele 
a 5. hadtestnek egy Szent-Marton felé előre nyomuló 
különítménye. E különítményt a 6. gyaioghadosztáiy 
baloszlopa (a Hartenau, gr. vezérőrnagy parancsnok­
sága alatt álló 11. gyalogdandár) visszaszorította'." de 
a hadosztály további előrenyomulását ismét akadá­
lyozta a 2G. gyalogezrednek egy százada, mely a «fe--
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nyős erdő» magaslatát tartotta megszállva. Ezen szá­
zadnak felállitasi helye oly kitünően volt megválasztva, 
hogy az tényleg feltartóztatta némileg a 6. gyaloghad­
osztálynak Horsetzky vezérőrnagy parancsnoksága 
alatt álló 12. gyalogdandárt. Csak ezen század elűzése 
után nyomulhatott a 6. gyaloghadosztály egyfolytá­
ban előre, és ezt annyival inkább tehette, mivel idő­
közben a 2S. hadosztály is visszaszorította a 26. 
számú gyalogezredet Küzép-Pulyáról, az azon hely­
ségtől északra fekvő magaslatokra, hol ezen ezrednek 
segítségére küldetett a 48. számú gyalogezred.

Az első (északi) hadseregnél ezenközben az 5. had­
testnek 33. gyaloghadosztálya — miként már említve 
volt — állást foglalt az erdőben és ezen gyaloghadosztály, 
nak baloszlopa is, miután visszafordult a Prosista- 
hegyről, befészkelte magát a Csáva-pataktól északra 
fekvő magaslatokon. Egyidejűleg e hadsereg tartalékát, 
ajtTelcntsik altábornagy parancsnoksága alatt álló S7. 
honvédgyaloghadosztályt Livárdról és Lenyetóról út­
nak indították és az 5. hadtest parancsnoksága alá 
helyezte.

Az 5. hadtest ugyanis időközben saját hadtest- 
tartalékát (70. számú gyalogezredet) kényszerülve volt 
a 26. us 48. gyalogezredek ellen harczba küldeni s a 
33. gyaloghadosztály tüzérségét Kérésé és Guszta- 
Drága erdő közelében ttizeitetni. A 37. gyaloghad­
osztály már most az 5. hadtest részéről azt a paran­
csot kapta, hogy a Felső- és Közép-Pulya felől 
fenyegető lovassági támadással a Felsö-Pulyára ve­
zető utón szembeszálljon. Mielőtt azonban ez az 
utóbbi mozdulat végrehajtható lett volna, a 2S. gya­
loghadosztály (Albori altábornagy) arczvonalban és 
a 12. gyalogdandár (Horsetzky vezérőrnagy) 
jobboldalát megkerülve támadták meg az 5 ik 
hadtest ezredeit és visszaszorították a Guszta- 
Draga erdő nyugati szélére. Úgy a 6., mint a 28. gya­
loghadosztály most már a Közép- és Felső-Pulyától 
északra eső magaslatokon foglaltak állást tüzérségük­
kel és várták a 41. honvédgyaloghadosztály (András ffy 
altábornagy) érkezését, mely Felső-Pulyán s ezen hely­
ség előtt levő erdőn át Nagy-Barom felé. a 6. gyalog- 
hadosztálytól nyugatra volt előre menendő. Még 
mielőtt azonban ezen hadosztály előtörhetett az erdő­
ből, az északi hadsereghez tartozó 37. honvédgyalog- 
hadosztály (Jelentsik altábornagy) állást foglalt a 
Guszta-Drága erdő nyugati szélén, a mi a 41. had­
osztály további előrenyomulásának — egyelőre leg­
alább — útját állotta.

Az 5. hadtesttől keletre ezalatt a kombinált had­
test (gróf Uxkiill altábornagy), mely szihtén az 
északi hadsereghez tartozik, megkezdte az előrenyo­
mulást Ldvard felé. hogy a deli hadsereghez tartozó 
7. gy.-hadosztály (Hartencck altábornagy) fenyegető 
támadását elhárítsa. Ennek következtében heves harcz 
támadt a kombinált hadtest tüzérsége és a 7. had­
osztály tüzérsége között.

Délelőtti 11 óra felé az egész vonalon kemény üt­
közet támadt, a mely azonban nem vezetett tényle­
ges döntő eredményre , a mennyiben az 1-ső 
(északig hadsereg parancsnoksága időközben tájé­
kozást szerzett arról, hogy a dörföl-perványi 
vonalon körülbelül öt ellenséges gyaloghadosztály 
áll vele szemben s e miatt délelőtti 11 óra­
kor arra határozta el magát, hogy az ütközetet 
abbanhagyja és a seregét visszaviszi a N.-Baromtól 
keletre eső magaslatokra. Az ütközet ennek következ­
tében délután 1 óra felé lassankint megszűnt s csak 
egyes helyi természetű összeütközések történtek. A 
déli hadsereghez tartozó 28. gyaloghadosztálv (báró 
Albori altábornagy) átkelt a Goberlirsg-patak egy gázló­
ján, hogy az ellenséges arczvonalat középén befelé szo­
rítsa, mig a déli hadsereghez tartozó 42. honvédgyalog­
hadosztály (Lukitiácz altábornagy) Alsó-Pulyán át nyo­
mult előre s a 7. gyaloghadosztály is (HartenecJc al-

•rnagy) Udvardnál átkelt a Csáva-patakon. Végül 
a két lovashadosztály az undi major mellett ismét 
összecsapott, a mely alkalommal a déli hadsereghez 
tartozó 2. lovashadosztálynak vi za kellett vonulnia.

A második (déli) hadsereg megelégedett a Csáva­
patak szakaszának megnyerésével és 19-én nem ment 
tovább előre.

Az e hó 2(J-ikára nézve mindkét hadsereg részéről 
türtunt rendelkezések kivonatosan a következők :

1. (t-szakij hadsereg: Az 1. hadsereg parancs­
ma, miután megállapította, hogy a dörföl- 

perványi - naiban mintegy üt ellenséges gya­
log: adosztáiy létezik, indíttatva érezte magát 
3z ütközetet megszakítani s a sereggel vissza­
vonulni a Nagy-Baromtól keletre fekvő magaslatokra. 
Holnap, szept. 20-án az említett magaslatokon körül- 
sánczolt állásban szándékozik magát tartani. Az el­
foglalandó vonal a Nagy- és Kis-Barorn közötti szől- 
lőkíől a 29-j-ös magassági ponton, az erdő-részleteken 
s a .»Oi-es magaslati ponton át a Malomházától nvu- 
gaira eső magaslatig terjed. Az 5. hadtest (Fri­
gyes főneruzeg) részéről a 33. gyaloghadosztálv 
(Schullenburg gróf altábornagy) s a hadtest-

súg e vonal nyugati szakaszát tartja meg­
szidva a Ki—Baromtul Horvát Gyirótra vezető 
Uug s a 14. hadosztályt (Sulis Samudén báró 
altábornagy) a hadtest Kis-Baromról a hadse­
reg parancsnokának rendelkezésére bocsátja. A 
kombinált hadtest (Uexküll gróf al ábornagy) a vonal 
keleti szak . zát tartja megszállva, erős tartalékot hagy 
fiatra a balszárny megett s egy gyalogdandárt Kis- 
Laromtól délkeletre szintén a hadsereg parancsnok­
ság.-.nak rendelkezésére bocsátja. Mindkét hadtest 
regB6-! < óráig ki legyen fejlődve és a tüzérség lehe­
tőleg minden szakaszban egységesen használtassák fel.
A 2. hadtest (mádi Kovács altábornagy) jobb oldalát 
biztosítva s Alsó-Ramocz, Dőrfül és Pulya felé felderítő 
szolgalatot végez. 7 óra 30 perczkor reggel, még pe- 
dig a 25. gyaloghadosztálylyal (Jäger altábornagy) s 
a hadtest-tüzérséggel Daborjantól északkeletre, a 4. 
gyaloghadosztálylyal (Succovaty altábornagy) Alsó- 
Sóknál lehetőleg fedett állapotban álljon készen, hosv 
a hadsereg-parancsnokság rendeletére dél felé bele 
menjen a harczba. A 3. lovashadosztály (Gradl ál­
tál őrnagy) reggel 7 óra 30 perczig Kövesdnél foglal 
állást, összpontosítva, a hadsereg baloldalát fedezi s 
Fülesen vagy Undon át előre nyomulva támogatja a 
harezot. A hadsereg parancsnoksága reggeli 7 óra 30 
peicztől kezdve a Kis-Baromtól délre eső magasla­
ton lesz.

ví 2. (deli) hadsereg: A 2. hadsereg parancsnok- 
Eága holnap, szept. 20-án az előnyomulást a Csáva 
pataknak ma elért szakaszán át folytatni szándékozik.
A 3. hadtest (Reicher altábornagy), a 41. honvéd 
gyalog-hadosztály (Andrásffy altábornagy), melyet 
esetleg megerősít a hadtest tüzérség egy részével, 
kőhalomtól Szent-Marton felé szembeszáll az ellensé­
gei 1. hadtest. — A másik két gyalog-hadosztály 
Közép-Pulyán át a Nagy-Baromtól nyugatra eső ma­
gaslatok fele vonul, esetleg támogatásban részesítendő 
A lízent-Marton felé indított gyalog-hadosztályt, köz-
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vetve a Bécs-Ujhely felől előrenyomuló 2. hadtest 
bal oldala felé.

A 13. hadtest (Bechtolsheim báró altábornagy) 
a 42. honvéd-gyaloghadosztály kivételével, a 36. gya­
loghadosztálylyal (Pitreich altábornagy) s a hadtest- 
tüzérséggel Alsó-Pulyánál s a 7. gyaloghadosztálylyal 
(Harteneck altábornagy) Perványon át a Nagy- 
Baromtól keletre eső magaslatok felé vonul. A 42. 
honvéd gyaloghadosztály (Lnkinácz altábornagy) a 
hadsereg tartalékának marad meg s az Alsó-Pulyától 
délre eső magaslatok felé nyomul előre. A 2. lovas­
hadosztály (Gagern báró altábornagy) [csatlakozva a 
7. gy..hadosztályhoz, a hadsereg jobb szárnyát fe­
dezi s' a holnapi napra fcézve a 13. hadtestparancs­
nokság alá rendeltetik. Az indulás ideje akkép hatá­
rozandó meg, hogy a hadtestnek előőrsei a tábori 
őrségek vonalát reggeli 8 óra 30 perczkor meghalad­
ják. A 42. honvéd gy.-hadosztály 7 óra 30 perczkor 
indul Alsó-Lászlóról. A hadsereg parancsnokság reg­
geli 8 órakor az Alsó-Pulyától délre eső magaslato­
kon (279-es magassági pont) lesz. A 3. hadtesttől mi­
nél előbb jelentést vár az ellenséges 2. hadtest vi­
szonyaira nézve.

Kőszeg, szept. 20. A hadgyakorlatok fóvezényletc 
s a főherczegek reggel hat órakor, ő felségeik pedig 
negyed hét órakor kocsin mentek Alsó-Pulyáig, és 
onnan északra Nagy-Barom felé lovagoltak, hol báró 
Schönfeld táborszernagy (északi sereg) két hadtest­
té vei magát keményen elsánczolta oly helyzetben, 
melyet nehéz lesz bevenni.

Kőszeg, szept. 20. Több órai szilárd’állásban végig- 
küzdött intenzív védelmi harcz után ma a hadgyakor­
latban résztvevő mind a tizennégy gyaloghadosztály 
összes komu.ittans csapatait foglalkoztató ép oly nagy­
szerűen előkészített, mint a mily fényesen végrehajtott 
éles támadás következtében történt Nagybarom köze­
lében, melyet az északi hadsereghez tartozó 6. had­
test (Frigyes föherczeg) előretörő gyaloghadosztályai 
a déli hadsereg csapatai ellen intéztek, s a melyet egy 
részről az ellenség bal oldala felé az északi hadseregnek 
az ütközetbe épen belépő 2. hadtest (Kovács altá­
bornagy) s másrészről sz északi hadsereg kombinált 
hadteste (gr. Uexküll altábornagy) támogattak, a mai 
gyakorlat azzal végződött, hogy az északi hadsereg 
(báró Schönfeld táborszernagy), habár a déli had­
sereg (báró Reinländer táborszernagy) sánczról- 
sánezra mindannyiszor nagy ügyességgel vette fel új­
ból a védelmi harezot, feltartóztathatlanul a Csáva 
patak szakaszáig nyomulhatott előre, mire — már 
délutáni három óra volt — természetszerű befejezését 
nyerte.

A vezérkartól nem tagadhatni meg a bókot, hogy 
nagy ügyességgel s biztos szemmel ki tudta választani 
azt a terepet, a melyen oly nagy tömegeket, mint a 
minők ezúttal voltak egymás ellen működésben, több 
napon át és akkor is, a mikor nagvobé távolságokban 
voltak egymástól, egész terjedelmükben teljesen át 
lehetett tekinteni. Ma, a midőn két uj gyalog­
hadosztály lépett be az ütközetbe, sőt a lovasság is 
üldözési rohamot hajtott végre egyetlenegy pontról, 
udniillik a Likvántól északra eső í Drága-csúcs 
ról nemcsak Nagy Báromon és Daborjánon át 
az egész völgymélyedést, hanem a kétfelöl lankásan 
emelkedő hegyoldalokat is, s ezen térségen, a melyen 
öt-öt gyaloghadosztály tökéletesen kifejlődhetett és 
részt vehetett a harezban, játszódott le, északnyugat­
ról délkelét felé, a kel hadsereg mai óriási küz­
delme. A Drága csúcson időzött a hadgyakor­
latok fóintézősége s ennek közelében itt idő­
zött báró Beck táborszernagy, vezérkari főnök 
és gróf Schlieffen tábornok a német hadsereg 
vezérkarának főnöke az egész napon át. 0 felsége, 
királyunk szintén a Draga-csucsra lovagolt, hol több 
ideig tartózkodott, mig Fii/nos német császár és a 
szász király egy tovább észak felé eső pontról szem- 
Iéiték meg az északi hadsereg (báró Schönfeld tá­
borszernagy) csapatainak egész felállítását s ott is 
maradtak egy ideig, s midőn a csapatok előrenyo­
multak, ők is együtt lovagoltak azokkal. Ő fel­
sége, királyunk kétszer átjött Vilmos német 
császárhoz s azután nyugoti irányban az egész 
Rigl-erdőa átlovagolva Alsó-Lük közelébe^ ért. Mi­
vel az északi hadsereg megmaradt állásában, tetemes 
időt vett igénybe, mig az ellenséges csapatok egy- 
átalában láthatóvá váltak. Hogy a megszabott eljá­
rást szigorúan megtartva a déli hadsereggel (Rein­
länder táborszernagy) folyton kontaktusban maradja­
nak, egyetlen oszlopnak sem volt szabad előbb ütkö­
zetbe lépni, míg az utolsó oszlop is egyenlő magas­
ságban kifejlődve be nem érkezett.

A támadás a déli hadsereg (báró Reinlünder tábor­
szernagy) részéről kezdődött, több pontról eldördülő 
ágyulövésekkel, melyekre rögtön megadta a feleletet 
az északi hadsereg tüzérsége. A hegyoldalakról két­
szeresen visszhangzó ágyudürgés közepette észre lehe­
tett venni, hogy báró Reinländer táborszernagy, a 
déii hadsereg parancsnoka, hosszú időn át nem látva 
maga előtt az északi hadseregből mást, mint an­
nak alig észrevehető tüzelő ütegeit, az ellen­
ségnek csak tüzérségére lövethetett, s igy nála majd­
nem folyton csak a vörös jelzőzászló volt kitűzve, 
mig Schönfeld báró táborszernagy, az északi had­
sereg parancsokénak ütegei, mihelyt látni lehetett a 
déli hadsereg első, csatározó katonáinak közeledését, 
bármily ügyesen igyekeztek is azok elbújva közelebb 
kúszni, azonnal kitüzettük a fehér jelzőzászlókat. E kö­
rülmény ktsőbb nevezetes befolyással bírt a döntnokök 
elhatározására, mert a déli hadsereg zászlóaljainak ágyú- 
tűzben kellett előrenyomulniok. Az északi hadsereg gya­
logságát Schönfeld báró táborszernagy még mindig 
visszatartotta fedett helyzetében, ugv, hogy az ember 
azt hihette volna, hogy nincs is gyalogsága a közelben 
s igy puskatüzre már csak akkor került a dolog, mi­
dőn a déli hadsereg oszlopai már egészen közel voltak ; 
ekkor azonban egyszerre az egész vonalon rettenetes 
tüzelés fogadta az ellenséget. A gyakorlótér csak úgy 
hemzsegett a katonáktól.

Feltűnő nyugalommal, tiizfegyelemmel és gyorsa­
sággal nyomultak előre a déli hadseregnek csapatai, 
úgyszólván lépésröl-lépésre, de egyik ponttól a má­
sikig mindig futólépésben téve meg az utat, hogy 
aztán ismét lehasaljanak, a legkisebb terepemelkedést 
is fedezetül felhasználva. Ekkor azonban látni lehetett 
mar az északi seregnek szorosan zárkozott zászló­
aljait is, a mint előretörtek a hegygerincz 
széléig s itt megállapodtak • az első sor fekve 
a másik sor térdelve, a harmadik és negyedik állva. 
Igazán fülsiketítő fegyverropogás kezdődött most. 
Frigyes föherczeg mindenütt ott van a csatazaj kellő 
közepében, de egyúttal arról is gondoskodik, hogy 
kellőleg el legyen fedve az ellenség elől. Személyesen 
buzdít s azokon a helyeken, a hol a harcz a legheve­
sebben folyik, jelekkel érteti meg magát.

A mai ütközet tulajdonképen egy helység _ Nagy-
Barom — körüli harcz volt. A déli hadsereg a hely­

ség kellő közepén volt. Nemsokára a roham követ­
kezett. A katonák szuronyt tűzve hangos «Hurrah» 
kiáltások között gyorsan rohantak előre.

Az ellenség már vissza is vonult; és hogy ez alka­
lommal néhány, magában a helységben volt szakaszt 
teljesen körülkerítettek és ezeket e miatt ütközeten 
kívül is helyezték, könnyen érthető dolog. Ugyan e 
pillanatban mintegy varázsütésre ott termett az egész 
3. lovasdandár (Gradl altábornagy) a velikolopolyei 
magaslaton, ép azon a helyen, a hol eddig az 
északi fél (báró Schönfeld táborszernagy) ágyúi 
állottak és megkísértette a gyalogság győzel­
mét az ellenség erélyes üldözése által még jobban 
kihasználni. Ekkor egy ízben szépen vezetett lovas­
sági roham fejlődött ki. A magaslatról csak úgy szá. 
guldott lefelé a lovasság ; de a déli hadsereg gyalog­
sága e pillanatban megfordult s hatalmas sortüzzel 
fogadta, mire az északi sereg lovassága sietve igyeke­
zett ismét fedett állását elfoglalni.
Kovács altábornagynak az északi hadsereghez tar­
tozó 2. hadtest parancsnokának ma kezdetben, midőn 
belépett az ütközetbe, nehéz álláspontja volt. Előtte 
volt nemcsak a 41. honvéd gy. hadosztály (Andrássffy 
altábornagy), hanem a 3. hadtest (Reicher altábor­
nagy) tüzérsége is s nemsokára azután a 6. gyalog- 
hadosztáiy (Stunger altábornagy) egy részét is, mi­
dőn meg mindig nem fejlődhetett ki összes had­
erejével. 12 óra felé azonban nagy erdőrészle­
tek által rendkívül megvédve, oly sikerrel támo­
gathatta az északi hadsereg akczióját, hogy az el­
lenség balszárnyának is előnyös pozicziója daczára 
vissza kellett vonulnia. Az északi hadsereg parancs­
noka (báró Schön féld altábornagy), a kinek összes 
nagy tartalék csapatai Nagy-Baromon voltak össz­
pontosítva, akként kombinált, hogy a déli had­
sereg egész arczvonalával egyenletesen vonult 
előre és habár nem lehetett valószínűtlen az 
sem, hogy az ellenség jobbra vagy balra ol­
dal-támadást fog megkisérleni. S tényleg a leg­
kedvezőbb dolognak látszott középen intézni táma­
dást. A déli hadsereg gyalogságának az északi had­
sereg 10. számú lovasdandára (Bordolo vezérőrnagy) 
által való üldöztetését b. Schönfeld táborszernagy 
maga rendelte el, mivel az ütközet alkalmával azt a 
tapasztalatot tette, hogy azon a helyen annak idején 
kevesebb haderő volt akczióban, mint a mennyit az el­
lenség hozott a harczba. Hogy b. Reinländer táborszer­
nagy, a déli hadsereg parancsnoka, nem egykönnyen 
hagyta el állását, az elképzelhető. Visszavonulás köz­
ben a harezot rendkívül szivósággal és minden ked­
vező poziczió felhasználásával közel három óráig vívta 
tovább, miközben ilyen módon a Csáva patakig vo­
nult vissza. G felsége, miután megnézte a N.-Barom 
ellen intézett támadást, az északi hadsereghez tar­
tozó 2. hadtesthez (Kovács altábornagy) is ellova­
golt és visszatértében a 41. honvéd gyalog-hadosztályt 
(Andrásffy altábornagy), a 6. gy.-hadosztályt (Slan- 
ger altábornagy) és a 28. gyalog-hadosztályt (báró 
Albori altábornagy) Alsó-Pulyáig kisérte, melynek 
közelében kocsira szállott és csak 3 óra után érkezett 
Kőszegre. Délelőtt a welikopoljei magaslaton szép 
jelenet játszódott le. József és László főherczegek 
felkeresték az ezredénél időző József Ágost föhercze- 
get. Később Lipót bajor herczeg is ideérkezett, nagy 
örömét nyilvánítva a felett, hogy végre hosszas kere­
sés után megtalálta leendő vejét. Midőn egy félóra 
múlva Vilmos császár is odajött, Lipót herczeg e 
szavakkal. «Vöm, József Ágost föherczeg» mutatta be 
a fiatal főherczeget a német császárnak, ki hosszabb 
ideig beszélgetett vele. József Ágost főherczeget Lipót 
herczeg a szász királynak is bemutatta.

Kőszeg, szept. 20. A mai hadgyakorlatok valóságos 
nagy ütközet képét nyújtották. Mind a tizenkét gyalog- 
hadosztály, valamint a két lovashadosztály is harczba 
került, Az északi fel megkerülte a deli fel baiszár- 
nvát, minek következtében ez utóbbi vereséget szen­
vedett és kénytelen volt visszavonulni. A hadgyakorlat 
délután egy óra után ért véget. A felségek és a 
fejedelmi személyiségek a harcz színteréről Alsó- 
Pulyára lovagoltak, a hol kocsira ültek s félhárom 
órakor visszaérkeztek Kőszegre.

A csapatok élelmezése.
Kőszeg, szept. 20. Mint a mod rn hadviselés egyik 

legfontosabb tényezőjét, az ez idei kőszegi hadgyakor­
latoknál az élelmezést is harczszerüleg szervezték. 
Úgy a parancsnokságoknál, mint a csapatoknál min­
den katona úgynevezett pótlékélelmezési adággal van 
ellátva, mely kenyérből, főzelék- és leves-konzervböl 
áll. Az ily adaghoz ezenkívül tartozó húst. úgyszintén 
a boradagot kocsin viszik utánuk. Azonkívül minden 
katona három tartalék élelmezési adaggal van felsze­
relve, mely kétszersültbűl vagy préselt kenyérből, 
hús-, főzelék- és kávé-konzervből áll, mihez még a 
kocsin vitt bor tartozik.

Minden ló három tartalék-zabadaggal van ellátva. 
Azonkívül minden csapat egy napra való pótlékélel­
mezést a katonák részére és két napra való pó!lék­
élelmezést a lovak részére visz magával az élelem­
kocsin. Hus-szükségletét minden csapat bárom napra 
számított mennyiségben viszi magával, és pedig c-gy 
napra eldarabolt húst, két napra pedig élő vágómar­
hákat. Továbbá minden gyaloghadosztálynál egy élel­
mezési oszlop létezik, mindegviz két kocsisorral, me­
lyek közül minden kocsisor egy napi pótlékélelmezési, 
illetőleg egy napi takarmányt visz magával. A csapa­
tok ez élelmezési oszlopoktól kapják az elfogyasztott 
élelmiszerek pótlását.

A csapataiktól nagy távolságra levő tüzpatrouillok 
és osztályok fel vannak hatalmazva esetleges élelmi­
szer szükségletüket vagy kézi bevásárlás utján, vagy 
pedig nyugta és utólagos fizetés mellett a községi ha­
tóság utján beszerezni. A hadgyakorlatban résztvevő 
üt hadtest mindegyike egy-egy élelmezési raktárral, 
egy tábori sütődével és egy vágómarha-depót-val ren­
delkezik. Azonkívül két úgynevezett menetraktár van 
Nagy-Baromban és Fülesen, melyekből az e helysé­
geken átvonuló csapatok úgy a manőverek tar­
tama alatt, mint azok befejezése után átvehetik a 
szükséges élelmet.

Az első élelemkiosztás szeptember 17-én történt. 
Az elfogyasztott élelem pótlása harczszerüleg történik 
az élelmezési oszlopoktól és a vágómarha depóiból, 
utolsó sorban a raktárakból. E szervezés folytán e 
csapatok kitünően vaunak ellátva, mert mindent, mire 
szükségük van, vagy magukkal visznek vagy az illető 
élelmezési oszlopoktól stb. minden perezben átvehet­
nek. Ezenfelül a kézi bevásárlásnak, illetőleg a requi- 
zicziónak megengedése által egyrészről, s a menetrak­
táraknak másrészről, gondoskodva van arról, hogy 
minden csapat bármely körülmények közt és bármely 
ponton gyorsan élelmezheti magát.

Ez élelmezési szervezet kiegészítésre talál abban, 
hogy számos vizszegény ponton kutakat fúrtak, úgy 
hogy a csapatok sehol sem szenvedhetnek hiányt viz-

ben. A csapatoknak szűrőkkel történt ellátása által 
eleje vétetett annak is, hogy esetleg tisztátlan viz 
használtassák fel ivásra vagy főzésre. E mellett ki­
emelendő, hogy a Kun báró törzskari százados és 
Westphalen gróf által feltalált asbestszürő még a 
theakészitésre is alkalmas és oly jó vizet ad, hogy 
jobbat nem is lehet kívánni a táborban.

A mi továbbá az élelmezéssel legszorosabb össze­
függésben álló szekerészeiét illeti, megjegyzendő, hogy 
ez is közreműködik az élelmezés harezszerü orga- 
nizáeziójában. Miután háromezer parasztszekérre 
volt szükség és ezeknek előállítása a lakosság 
részéről elháritatlan nehézségekbe ütközött, egy 
vállalkozót bíztak meg a kocsik előállításával, a 
ki azokat olcsóbban és kifogástalanabb minő­
ségben állította elő, mint a hogy más utón elérhető 
lett volna. Ekként tehát a hadbiztosság körültekintő 
intézkedései folytán gondoskodva volt arról, hogy az 
élelmezés és mindaz, a mi ezzel összefügg, a hadgya­
korlat egész terepén kitűnőnek bizonyuljon, tényleg 
a legteljesebb kifejezésre is jutott a csapatok, vala* 
mint a lóanyag kitűnő egészségi állapotában. A kísér­
let tehát, hogy az élelmezés a kőszegi hadgyakorlatok 
területén harczszerüleg szerveztessék, a legteljesebb 
mértékben sikerülnek tekinthető.

Távirati czenzura.
Kőszeg, szept. 20. (Az Egyetértés ki­

küldött tudósítójának távirata.) A távirati 
czenzura ügyében Wekerle miniszterelnök 
magához kérette Thiringer postatitkárt és 
a miniszteri rendeletre nézve informáeziót 
kért, hasonlóképen tett báró Fejérvári/ 
honvédelmi miniszter is, a ki Auspitz ezre­
dessel értekezett ebben az ügyben. A do­
log iránt Albrecht föherczeg is nagyon ér­
deklődött. Báró Fejérváry jelentést tett 
Wekerle miniszterelnöknek, a kitől ujabbi 
kihallgatást kértem.

Wekerle miniszterelnök elismerve Auspitz 
ezredes jogos eljárását, a mennyiben csuk 
a hadgyakorlatok megbirálásáról van szó. 
tudtomra adta, hogy mától fogra sürgönyeim 
akadálytalanul továbbittutnak. A mai nap két 
legfontosabb mozzanata, mint illetékes 
államférfi előadásából tudom, az. hogy a 
német császár osztatlan megelégedését fejezte 
ki a hadgyakorlatok felett és meglepő dicsé­
rettel halmozta el a hadsereg harczképes- 
ségét, mi neki különben nem szokása. Gra­
tulált a királynak, a kiről tudjuk, hogy mily 
szigorúan mondja ki ítéletét, de a ki ma 
szintén osztatlanul dicsérte a látottakat. A 
királynak ma egész nap rózsás kedve volt 
és bizonyára mintegy demonstrálva azzal, 
hogy a mi/f :tereket nem mellőzi, Wekerle 
miniszterelnököt hosszabb kihallgatáson 
nagyon kegyesen fogadta. Schönfeldnek, a 
ki ma rovansot adott Reinlündernek, sokan 
gratuláltak.

•ííjsscS, szept. 20. Vilmos német császár dél­
után ő óidkor külön kihallgatáson fogadta Wekerle 
miniszterelnököt.

Kőszeg, szept. 20. Hir szerint Vilmos császár, 
ki csak utólagosan értesült Bismarck herczeg sú­
lyos megbetegedéséről, innen táviratilag részvé­
tét fejezte ki Bismarck herczegnek és te­
kintettel Friedrichsruhe kedvezőtlen égaljára, 
a császári kastélyok egyikét ajánlotta fel neki laká­
sul. Bismarck herczeg hosszabb táviratban meleg 
köszönetét mondott, de Schweninger tanár tanácsa 
folytán, ki szokott tartózkodási helyének megvál­
toztatása ellen nyilatkozott, a császár ajánlatát 
nem fogadta el.

Köpzeg, szept. 20. Az itt levő német tábornokok 
bucsulátogatásokat és tisztelgéseket végeznek a fő- 
herczegeknél, a magyar minisztereknél, Szögyény 
nagykövetnél. U felségeik elutazása alkalmából a vá­
ros nagy előkészületeket tesz.

Kőszeg, szept. 20. Tisza Lajos ma a déli vonattal 
Ikervárra ment Batthyány fiumei kormányzó lá­
togatására és csak este kilencz órakor tért vissza 
Kőszegre.

*
Az uralkodók futárjai, különösen a német 

császáré és a mi királyunké, naponta érkeztek Becs­
ből és Berlinből, és miután nincs megfelelő és biztos 
vasúti összeköttetés Szombathelyről, mindannyiszor 
Bükkün szállottak ki s kocsin érkeztek meg többnyire 
hajnalban 3 és 4 óra^küzött. Az induló futár pedig a 
4 órai vonattal azután ismét elindult, naponta fel­
tűnően nagy aktahalmazzal.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 20.

— Személyi hírek. Mária Jozefa főherczegné 
Persenbeugban időz. — Pekáry József helyettes 
főkapitány néhány nap óta gyengélkedik.

— Erzsébet királyné Magyarországon. A ki­
rályné — mint már napokkal ezelőtt jeleztük — 
holnap csütörtökön, Velenczéből Gödöllőre érkezik. 
A királyasszony a reggeli rendes gyorsvonattal jön 
Xagy-Kanizsán és Székesfejérváron keresztül. A vo­
nathoz két udvari szalonkocsi lesz kapcsolva. Ezek 
közül az egyik a királyné számára van berendezve, 
a másikban a kiséret foglal helyet. Reggel 8 óra 
39 perczkor lesz Székesfejérváron, a hol a vonat 
tiz perczig áll és a királynénak reggelit szolgálnak 
fel. A reggeli, melyet a királyné meg a kísérete 
részére távirati utón rendeltek meg az állomási ven­
déglősnél, mindössze öt kávéból, egy teából, szőilő- 
böl, fügéből s egyéb desszertből áll. Tiz perez 
múlva a vonat tovább megy Kelenföldre, hon­
nan a királyné egyenesen Gödöllőre utazik s 
itt marad e hó végéig, Mint lapunknak Velen- 
czéböL táviratozzák, a királyasszony onnan ma 
a gyorsvonattal Cormonsba utazott. A pályaudvaron 
nagyszámú közönség várta és tisztelettel üdvözölte. 
Nehány karabinieri egy kapitánynyal gondoskodott a 
pályaudvaron a rend fentartásáról. A konzulátus ré­
széről nem volt jelen senki. Egy vasúti mérnök a 
vonatot a határig kisérte.

— Caáky miniszter a Matyás-templomban.
Gróf Csákig Albin vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter, a ki a Mátyás-templom megáldása idején távol 
volt a fővárostól, ma délelőtt váratlanul megjelent a 
templomban. A miniszter a remekül restaurált törté­
nelmi nevezetességű templomot alaposan megszemlélte 
s többször kifejezte elismerését a látottak fölött. A

1893 I 1893
miniszter ottléte alatt az uj orgonát is messzi i 
látták. 8

— Reformátusok a debreczenl egyetemért Mi
alatt más városok tollal és szóval harczolnak egym/ 
ellen a harmadik egyetemért, a debreczeni és debr $ 
czenvidéki reformátusok már a tettek mezején dől* 
goznak : szorgalmasan adakoznak s gyűjtik a pénzt 
a Debreczenben állítandó egyetemre. Újabban a túr 
kévéi református egyházközség ÍOOU koronát aján." 
lőtt fel, a hajdu-nánás-kunsági egyház niadara 'si 
köre a bölcsészeti fakultás alapitói közé lépett be 
a tépei evang. ref. egyház 200 koronát szavazott 
meg a debreczeni egyetem czéljaira.
- Kossuth születése napja Nagyváradon. A 

nagyváradi függetlenségi és 48-as párt, régi szokásához 
hiven, Kossuth Lajos születésnapját hazafias szeilemb 
és igaz lelkesedéssel ülte meg. A «Zöldfa» nagytermébe 
gyűltek össze, hol Paksy Gusztáv pártelnöklelkésszavak- 
kai nyitotta meg az ünnepet s emelkedett szellemű be 
szédében a jelenvoltak élénk éljenzése mellett 
éltette a kilenczvenegyéves Kossuth Lajost. Utána 
Tetétleni Ármin emelkedett fel és hosszabb 
történelmi alapon méltatta Kossuth nagy érdemed 
Különösen elitélte azokat, a kik a napi politikába nem 
átallják bevinni a szent aggastyán nevét. Az est W 
kiemelkedőbb mozzanata a Tóth József beszéde volt 
Igaz lelkesedés sugalta beszéd volt az, melynek végén 
megemlékezett Kossuth ama mondásáról: «Dem 
instálok tovább az életből.» Erre tett ama megjegy. 
zést, hogy Kossuth élete nem a magáé, de mindnyá- 
junké, a jelen voltak egyhangú, lelkes helyeslése kö- 
vette, riadó éljenzéssel egy szivvel-lélekkel kívánták 
hogy Kossuth Lajost a magyarok Istene még 
sokáig éltesse. A pártelnök indítványára ezután a kö­
vetkező üdvözlő táviratot küldték Turinba :

Kossuth Lajos kormányzó urnák
v -ír-. , Turin.Nagyvarad független érzelmű polgárai kormányzó 

urnák 91-ik születése napját a midőn ünnepeljük 
iránta érzett legmélyebb hálánk, szeretetünk, tisztele­
tünket kívánjuk kifejezni, kérjük a magyarok istenét 
hogy drága életét legjobb egészségben tartsa meg az 
emberi kor legvégső határáig, hogy érhesse meg nazv 
müvének diadalra jutását. 61

— Jókai Mór Zenta város díszpolgára. Zenfa
rendezett tanácsú város tegnap tartott közgyűlése 
Harsányt János községi tanító és városi képviselő 
indítványára kiküldött bizottság javaslata alapján 
Jókai Mórt ötvenéves írói működésének elismeré­
séül a város díszpolgárává választotta s a város egyik 
főutezáját nevéről nevezte el.

Államsegélyek. A közoktatásügyi miniszter a 
görögkeleti egyházaknak törvényhozásiing megszavazott 
javadalomból a tornyai szerb egyház részére egy­
házi és iskolai czélokra 100 forint segélyt engedélye­
zett. — Az országos kisdedóvó egyesület legutóbb 
10.000 forint államsegélyt kapott.

— A nagyváradi püspök Debreczenben.Schlauch
Lőrincz bibornok, lapunkban már említett tegnapi rö­
vid látogatása alatt Debreczenben, megtekintette az 
üzv. Sveticsné gazdag alapítványából létesítendő apá- 
cza-zárde és kath. felsőleányiskola telkét, melyen az 
építkezést rövid idő múlva megkezdik. A bibornok 
melegen érdeklődik a négy osztályú kath. algimnázium 
kiegészítése iránt is s igyekezni is fog — mint monda 
— a terv megvalósításánál közreműködni, de sajnála­
tára ezúttal nagyobb áldozat hozatalára nem képes a 
püspöki vagyon. Nagy örömgt fejezte ki a felett, hogy 
a kath. autonómia Deareczenben már oly regen léte­
sült és azt hiszi, hogy az autonómia, ha a világi elem 
és az egyház, azaz a papság egyetért, mindenütt szép 
sikereket fog elérni.

— Ong-yilkon udvari tanácsos. Czerny Károly,
udvari tanácsos, az insbiucki pénzügyigazgató, kit 
elmezavara folytán Düblingbe vittek egy mazangyógv- 
intézetbe, ma délben egy őrizetlen pillanatban fel­
akasztotta magát.

— Gróf Kun Kocsárd beteg. A 91 éves gróf Kun 
Kocsárd, a ki az Emke czéljaira tett fejedelmi alapít­
ványával a magyar nemzet hálájára szerzett érdemet, 
hosszabb idő óta betegeskedik. Mintegy hat hét előtt 
lett rosszul algyógyi kastélyában- De most már — 
mint örömmel értesülünk — egyre javulóban van az 
állapota, úgy hogy legutóbb már az alapítványából 
létesült és a nevéről elnevezett algyógyi székely lüld- 
mives-iskola évzáró vizsgáján is gyönyörködhetett az 
elurt szép eredményekben. Az ősz hazafi a látogatói­
nak most bánatos mosolyával mutogatja azt a fafurag- 
ványt, a melyet az ő rajza után Palkovich Juzsei 
töídbiríokos akkor készített, a mikor együtt szenved­
tek a szabadságharcz lezajlása után az olmüczi 
osztrák börtönben. A faragványt Palkovich köze- 
lébb vitte el a grófhoz, a ki emlegeti, hogy fogoly­
társai közül, kettőjükün kívül, még csak Madarász 
József orsz. képviselő el. Az algyógyi füldmives iskola 
vizsgáin a földmivelésügyi miniszter és az Emke 
képviselői is jelen vaunak. A fiatal intézet most bo­
csátja ki első ízben a második évi tanfolyam után 
kiképzett növendékeit, egyszerű székely és csángó 
ifjakat, a kiket az erdélyrészi földbirtokosok már előre 
mind elszerződtették. Az intézet nemcsak megmenti a 
székelyeket a kivándorlástól, hanem gyakorlati gaz­
dákká, munkavezetőkké képezi ki és az erdélyi föld- 
birtokosokat is ellátja ekként megbízható, értelmes, 
tanult gazdasági munkavezetőkkel.

— Székely ifjak kirándulása. A székelykereszturi 
állami tauitóképezde ifjúsága Djvdri Mihály és Fel­
méri Mózes tanárok vezetése alatt e hó 17-en tanul­
ságos kirándulást tett Segesvárra. Útközben felke­
resték az iíjak mindazon történelmi nevezetességű 
helyeket, a hol a szabadságharezunk névtelen hőseinek 
dicső hamvai nyugosznak s ott hazafias dalokat éne­
keltek. Fejéregyháza mellett közös sírban van állítólag 
Petőfi is eltemetve. Segesvár nevezetességei közül 
különösen az ottani állami népiskola és óvóintézet 
modern epiilete és mintaszerű berendezése kötötte Is 
a tanitónövendékek figyelmét.

— Baczillus evők. A tudománynak is meg vannak 
a maga hősei és vértanúi. Szerencsére emberéletet 
nem követelt az a kísérlet, a melynek igazi hősi ön­
feláldozással vetette magát alá néhány bátor bécsi 
ember, követvén a müncheni Pettenhofer és Emme­
rich, a párisi Boeheíontaiue s egy Wall nevű indiai 
katonaorvos példáját, a kik jókora adag kolera- 
baczillust nyeltek le, hogy hatásukat a szervezetre 
önmagukon tanulmányozzák. A bécsi kísérleti patho- 
logia tanára, dr. Stricker toborzottá össze a tudo­
mányra nézve nagyfontosságu kísérletre a következő­
ket: Hasterlik Pál orvost, Altenburger Ferenczet, a 
pathologiai intézet szolgáját, dr. Stockmayert, a saját 
asszistensét, Schütz Norbert és Graf B. orvosjelölte­
ket, meg egy Rose B. nevű urat. Nem hogy meg­
halt volna, de még csak kolerába sem 
esett egyikük sem, pedig a hat ember össze­
sen uyolez Ízben tette meg kísérletét, természete­
sen folytonos, éber orvosi felügyelet alatt. Ketten 
teljes egészségben maradtak ; egynek egy kis láza 
volt, kettőnek mulékony hasmenése támadt s csak a 
leggyengébb, Rose, volt komolyabban vehető beteg, 
hányt is, de egy hét alatt ő is tökéletesen feliábbadt.

Élő bizonyságok teli] 
baczillus nem minő 
sót erősen megingatj] 
baczillus egyátalán
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az erdélyi 
az erdélyi

£:ő bizonyságok tehát arra, hogy a Koeh-féle kommá- 
tiaczillus nem minden esetben a kolera előidézője, 
sói erősen megingatja azt az állítást is, hogy ez a 
baczillus egyátaláu koleramérget tartalmaz.

— Iskolamegnyitás. A debreczeni kereske­
delmi akadémián a kolerajárvány miatt elhalasz­
tott behatásokat folyó évi szeptember 25 —október 
1. napjain tartjuk, s a rendes előadásokat október 
j.an kezdik. A beiratás idejen vétetnek föl a növen­
dékek az internátusba is.

— Olasz lap a roman kérdésről. Az erdélyi olahok 
nemzetiségi aspir.íczióiról Serao Maliid lapja, a ná-
olvi Mattino, hosszabb közleményt közöl Ováry 

lapot tollából, a ki ebben a czikkben egyebek közt 
kitérjeszkedik Jeszenszky kolozsvári főügyészi helyet­
tes -smert vádbeszédere is és a Gazolta di Napolival
polemizálva, a maga értekére szállítja
oláhok sokszor hanytorgatott »jogát*
részekhez.

— Arany és ezüstlelet. A ráczkevei koronaura­
dalomhoz tarozo Felső- Peszér pusztán, árokásás 
közben, egy emberi csontvázra akadtak a munkás 
emberek. A csontokat kiszedték s a gödörben egy 
tőrt arany ékszerre s öt darab ujabbkori ezüst­
neműre akadtak. Az arany súlya 32 gramm, az ezüsté 
55 gramm. A leletet beszolgáltattuk a főszolgabírói 
hivatalhoz.

— A Heine-fele régi történet ismétlődött ma
Debreczenben — írja levelezőnk. Kassai Hermina, 
egyik odavaló másod rangú kávéiiáz penztárosnője 
marólúggal megmérgezte magát. Kétségbeesett elhatá­
rozását Schöpjing Karoly, a mai szamunkban emlí­
tett mészároslegény iránt érzett szerelmével hozzák 
összeköttetésbe. E szerint a szép kaszirnő Schöpj inget 
szerette, de ScnOpjing egy varróleányt szeretett s 
azért halt meg. mert ez uem akarta viszonozni ér­
zelmeit.

— Szökött katona. Debreczenből Írják nekünk : 
Tóth Miklós czigany közlegény a debreczeni 3. fion- 
vcdgVu.ogezredben, e hu 17-en megszökött az ezie- 
dctoi. Par napig a debreczeni szőlőkben rejtőzködött, 
azutan hazamén; B -Újvároson lakó anyjához. A többi 
cigányok otthon ráijjesztettek, liogy a szökésért fel­
akasztják. Ettől úgy megijedt, hogy maga akasztotta 
fel magat.

— Uj hid a Kis Dunán. Pozsony és Főrév kö­
zött — mint levelezőnk írja — a Duna egy ága, 
mely sokszor rendkívüli szélességet nyer, nagy aka­
dály volt eddig a közlekedésben. A megyei hatóság 
most megegyezett Fórév községgel s ennek főbirtoko­
sa val, Csaky Kálmán grótial, hogy e vizen at uj ál­
landó künid-t epittet. A terveket Kuklay Béla fő­
mérnök vezetése alatt már elkészítettek s a híd 21 
meter hosszúságú lesz.

— Párisi rémkrónika A tulcsigázott szenvedélyek 
igazi otthona. Paris, megint kapott egy hozzá méltó 
beszedtargyat. Ámbár ott mar talán nem is kelt tul- 
tuaest az olyan kétségbeesett szerelem, a milyent ma 
jegyzett fel a párisi krónika ; Monday Margit a hős­
nője, a ki szerény elárusító leány létere arról a bol­
dog jövőről ábrándozott, hogy kedvese, a ki önálló 
Kereskedő Beauvais-ban, nőül fogja venni. A férfi ezt 
addig ígérgette neki. míg vegre megunta a fakgatást és 
Kereken kijelentette Margitnak, hogy nem veszi el. A 
leány erre vxgső elkeseredestben egy tőrdöféssel 
agyonszurta az alnok embert s miután egyéb czélja 
ez eleiben nem volt, negyedik emeleti lakásából le­
vetette magat az udvarba. Szörnyet halt.

— Egy szép asszony öngyilkossága. Marosvá­
sárhelyen üzv. Csikyné, kt mint leány és asszony 
ünnepelt szépség volt s ki — miután férjé Buda­
pesten meghalt — atyjánál, Dicső ügyvédnél tartóz­
kodott, morfiummal megmérgezte magát. A neki 
nyújtott ellenszereket visszautasította s több órai 
iszonyú szenvedés után meghalt.

— Egy szultán halottjai. A csábitó nevd Gelder­
land, hollandi póstagüzüs. mint Rotterdamból távira­
tozzak, Aden közelében összeütközött a zanzibán szul­
tánnak Swordsman nevű kejutazó yachljával. A yacht 
elmerült, s tizenhat embert rántott a hullámsirba, 
köztük a szultán három titkárát -. de maga a Gelderland 
is úgy megsérült, hogy az adeni kikötőbe kellett me­
nekülnie.

— Nemzetközi szédelgőt tartóztattak le Becsben 
Kranz József ügyved feljelentésére. A jómadár, név- 
szerint Grumm Adolf nagyertékü váltókat sikkasztott 
el Hamburgban s azutan megszökött és hitelezői bot­
tal üthettek a 60.U0O mai kajuk nyomát. A sikkaszta­
nak sikerűit aztan Béesben megkárosítania néhány 
czeget, szintén nem csekély összeg erejéig s túladott 
oiyan értékpapírokon, a melyekről csak megvásár­
lásuk után tudták meg a rászedett vevők, hogy érték- 
ír! ' -K. A büntető igazság meglehetősen későn ért 
nyomába.

Időjárás a fővárosban. Már kora hajnaltól 
fogva sötét felhők vágtattak el az égen, irányukat a 
vaitozu széllel megváltoztatva. Minden perezben attól 
lehetett tartam, hogy vihar tör ki, de a vihar elma­
radt, hanem ugv nyolez óra felé süru eső zuho­
gott alá. Éjfél utáni egy órakor végre mégis kitört a 
Zivatar. Egyik villám és menydörgés a másikat erte s 
3„ru zápor hullott alá.

Rövid hírek. Derecskén tűzvész volt, 
mely Kovács Karoly asztalos házat elhamvasztotta, 
ezenkívül sok faanyag pusztult el. — Debreczen- 
ben Kozma István üreg koldus, nyakában a város 
koldulásra jogosító pieiitubíá.ával, felakasztotta 
magat. Életuntságbúl lett öngyilkos. — Königs- 
hutte gözsiklóját a nagy tolongás összezúzta. 
Harminczan lezuhantak, többen súlyosan sérül­
tek meg.

= A bosozt&ni intézetből. A törvényszéki orvos­
tani intézetben ma délelőtt bonczolták löl Japhess 
Karoly postatiszt és Krampácsky Mari szakácsnő 
i-oittetemeit. Az illetők tegnap haltak el hirtelen min­
den előzetes betegség nélkül. A bonczcias kiderítette, 
bog7 mindkettőjük halálát szivszélhüdés okozta.

Eltűnt. Bencze Lajosné, született Csapat 
Zsófi, 47 eves takarítónő, tegnap eltűnt vámház-körut 
k.,enczed,k i-zamu lukasáról. Hozzátartozói eiött ön- 
éjvlko-sági szándékot emlegetett.

= Öngyilkos szobaleány. Csati Katalin, 22 éves 
Cseledieánv. ma délelőtt szolgálata helyén, az Erzsé- 
ic-t-körut 33. szám egyik lakásának cselédszobájában 
felakasztotta magát. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték. Tettének oka életuntság.

A kolera fellépte óta a pályaudvarokban is szi­
gorú ellenőrzést gyakorolnak az oda kirendelt orvo­
sok. Tegnap a keleti pályaudvarban az orvosok 22 
idegen munkásnak tiltották meg a fővárosba való be­
jövetelt egészségügyi okokból s közülük 12 embert 
Körmendre, 8-at Fiúméba s 2 embert Becsbe küldtek 
vissza. A végállomások hatóságait a munkások vissza- 
inditásáról táviratilag értesítették.

*
A belügyminisztériumba a kolera állásáról ma 

késő estig beérkezett hivatalos távirati értesítések sze­
rint, a legutóbbi 24 óra alatt tegnap déltől ma délig 
mindössze hat községben fordult elő megbetegedés és 
pedig :

Máramarcsmegyében Nagy-Bocskón 1 megbetege­
dés, Kőrösmezőn 1 halálozás, Técsőn 2 megbetegedés, 
2 halálozás, a vasúti munkások között 2 halálozás, 
Rohón 2 megbetegedés, K.-Apsán 1 megbetegedés.

Beregmegyében Munkácson 1 halálozás.
Biharmegyében N.-Létán 1 halálozás.
Postmsgyében Vecsésen 1 megbetegedés, Csömörön 

1 halálozás.
Szabolcsmegyében Fényes Kitkén 2 halálozás.
Torcntálmegyében — mint nekünk táviratozzák 

— tegnap váratlan fordulat állott be. Kuman köz­
ségben 12 megbetegedés és C haláleset történt. Az 
alispán és a főorvos a helyszínére ment.

Ausztriában.
Lemberg, szept. 20. A legutóbbi kolerajelentés 

szerint Galicziában 13 megbetegedés és 10 halál­
eset fordult elő.

A külföldön
Hamburg, szept. 20. Az utolsó 2-t órában 

tiz újabb koleraesetet jelentettek be; két beteg 
meghalt. A betegedések a külvárosok egész terü­
letén szétszóródva fordulnak elő. A belvárosban és 
a kikötőben eddig nem volt koleraeset. A koráb­
ban megbetegedettek egyike meghalta többi ese­
tek nagyobbrészt könnyű jellegűek. — Altoméban 
a Mathildenstrasseban egy kereskedő és a Holz- 
steinstrasseban egy öreg asszony betegedett meg 
kolerában.

Hamburg, szept. 20. Dél 
koleraeset fordult elő.

Róma. szept. 20. Az utolsó 
lermóban 14 megbetegedés és 9 
nóban 5 megbetegedés és 2 halálozás, Nápolyban 
néhány nap óta 2—3 megbetegedés fordult elő 
kolera következtében. Ma Nápolyban nem jelentet­
tek be koleraesetet.

óta ismét három

24 órában Pa- 
halálozás, Livor-

SZINHAZ ES MŰVÉSZÉT.
- A népszínházban a nyári szünet után ma 

lépett fel először Hegyi Aranka, a «Szép Heléna* 
Páris szerepében. Mikor először kilépett, a közönség 
hosszú ideig őszinte örömmel tapsolta a művésznőt 
a ki teljesen felüdülve tért vissza nyaralásából. Az 
első felvonásban két pompás virágkoszorut s egy 
bokrétát nyújtottak fel neki a zenekarból s énekszámai 
közül többet zajosan megismételtettek. A czimszerepet 
Kopácsi Juliska énekelte tűrhetően, de a második fel­
vonás ama bizonyos jelenekben, a hol szerelem- 
ittasan borul Paris nyakába, jóval diszkrétebbuek 
szerettük volna látni. Ezt a kívánságot a kőzünsé 
magatartásából is kiéreztük. A nézőtér csaknem egé­
szen megtelt és sokat tapsolt mindakét primadonna 
nak, de különösen Hegyi Arankának.

- Kiiry Klára, hosszas betegsége után holnapután, 
pénteken este lép először a népszínház közönsége elé 
s egyik legjobb szerepét, a * Próbaházasság* Bilikéjét 
játsza.

— A nemzeti színház nyugdíjintézete ezen a 
héten 10»JG forintos hagyományhoz jutott, mely össze 
»et az intézetnek Szalay Ödön földbirtokos hagyo- 
m inyozta. Érdekesnek tartjuk itt felemlíteni, hogy az 
intézet igen gyakran elesik a minden valószínűség sze 
rint neki szánt hagyományoktól, mert az örökhagyók 
gvakran csak a «nemzeti színháznak» szavakkal jelzik 
hagyományukat s az ily hagyományokat nem kapja 
meg a nyugdíjintézet, hanem az országos szinészeti 
alaphoz csatolják.

— Csillaghullás czim 
tója uj népszínművét

alatt a népszínház ivazga- 
fogadott el előadásra Rátkay 

Lászlótól. A darab novemberben fog színre kerülni.
— Uj orosz opera. Kopenhágából Írják, hogy ott 

e hó vegén kerül szinre először a «Jolántha» czimü 
uj orosz opera, a királyi színházban. Az orosz czári 
pár és az egész udvar jelen lesz az érdekes bemutató 
előadáson.

— A debreczeut városi színházban az uj szín 
igazgató Tiszai Dezső szeptember 30-un kezdi meg az 
előadásokat. A szezont Szávav Gyula - Múzsa» czimü 
dramatizált prologjával és Mascagni operájával «Pa- 
rasztbecsülel»-tcl nyitja meg. Az első heti műsor úgy 
van összeállítva, hogy abban kiváló erőkből szervezett 
színtársulatának minden tagja bemutatkozhatik. Az 
első héten szinre kerülnek «Kis madaram» G.rő Ká­
roly népszínműve, «-Tündérujak» Sardcu vigjátéka, 
«Nagyratermett* Csiky pályadijat nyert vigjátéka, 
«Gasparone» opereite és «Királyszöktetés» operette 
Kernertől.

— Színházi rövid hírek. Rubinstein Antal be 
fejezte -Krisztus» czimü vallásos operáját, melynek 
szövegét Bulthaupt irta. A mü még ez év folyamán 
kikerül a sajtó alól. — Sardou legutóbb felolvasta a 
párisi Vaudeville színház személyzete előtt «Made* 
moiselle Saus-Gene» czimü darabját, mely alkalmasint 
október vége felé kerül bemutatóra. — Francheiti 
• Kolumbus» czimü operája legközelebb a hamburgi 
városi színházban is előadásra kerül.

— Vidéki színészet. Aszódon Balogh Gusztáv 
színigazgató társulata, mint nekünk írják, már néhány 
nap óta játszik a vendéglő nagy termében. Az eddig 
előadott «Nebántsvirág«, «Probaházasság» s néhány 
operette is elég szép sikert aratott. Mint vidéki szín­
társulat elég jó erővel r"s tehetségekkel rendelkezik, 
annyira, hogy a közönség méltó pártfogásába veheti. 
Még eddig minden előadásokra sok és szép közön­
ség gyűlt össze.

postatakarékpénztár igazgatósága átiratot inté­
zett a fő- és székváros tanácsához, kérve, hogy 
az iskolai jutalomdijakat ezentúl postatakarékpénztár! 
könyvecskékben oszszák ki. A bizottság, hangsúlyozva 
azt, hogy a postatakarékpénztár! kezelés még annyira 
nehézhes, bonyolult, sőt a felekre nézve zaklató, hogy 
különösen- kisebb összegek betéteiére nem mutatkozik 
alkalmasnak, a kérelmet csak annyiban tartja párto­
landónak, hogy a jutalomdijak kiosztásakor a szü­
lőket figyelmeztetni fogják az igazgatók a pénz­
nek esetleg a postatakarékpénztárba való elhelyezé­
sére. Javasolja a bizottság, hogy a tanács szabály­
rendelet-tervezetet dolgoztasson ki a zugiskolákra vo­
natkozólag. — Jurmann János iskolaigazgató kérvényt 
adott he, az igazgatótanitóvá történt megválasztatá­
sakor elvesztett korpótlékainak utólagos kiutalványo­
zásáért. A bizottság javasolja, hogy a nevezett igaz­
gatónak, a nélkül, hogy a korpótlék neki vissza­
menőleg megadatnék, ez április hónaptól számítva 
kiadassák.

— A főváros Ivóvize, Hogy a Margit-liid alatt 
levő vízvezetéki szürőtelepek az esetleges fertő­
zések ellen tökéletesen megvédelmezhetők legyenek, 
az idevonatkozó módozatok megállapítása végett 
Gcrlóczy Károly első polgármester, mint a 
központi járványbizottság elnöke, ma értekezletet 
hívott össze, a " melyen dr. Gebhard Lajos tiszti 
főorvos, Lechner Lajos küzépitészeti igazgató, 
Ifi irt ha Yincze műegyetemi tanár, dr. Chiscr Kor­
nél min. osztálytanácsos és más szakértők vettek 
részt. Az értekezlet szükségesnek mondotta ki, hogy 
egyéb teendők mellett, a hajóknak a szürőtelep men­
tén való kikötése eltiltandó.

— Uj építkezéseit, A küzepitési hetes albizottság 
legújabban a következő cpitö engedélyeket adta ki:

Fröbel nőegyesületnek V!. kor. Rulyovszky-utcza 30. 
sz. intézeti épületre es mint a-kisded óvóra, Schwarz 
Pálnak, VI. kér. Szondy-utcza 29S4. hr. sz. három-
emeletes házra, Berán Lajosnak, \ HL kerület
Baross-utcza 74. szám kétemeletes házra, Szkle-
nár Ignácznak VI. kér. felső erdősor 30. sz. egy­
emeletes házra, Sxuszky Erzsébetnek X. kér. kőbá­
nyai ut 30. sz. egyemeletes házra, a fegyver- és gép­
gyárrészvény társaságnak IX. kei*, soroksári-ut 9010. 
hrsz. egyemeletes házra, Paál Gergelynek VI. kér.
dalnok-utczk 18. sz. egyemeletes házra. A bizottság 
ezenkívül több mellék- és toldaléképület emelésére 
adott engedélyt.

— Adókivetés. A III. oszt. kereseladó-javaslatokat 
e hó 21-én a VI. kerületben a 4007 — 4180. hr. szá 
mokra vonatkozólag fogják tárgyalni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Kereskedelmi akadémiai tanulók segélye­

zése. A budapesti kereskedelmi akadémia végzett 
növendékei az alakítandó segitőegyesfilot tárgyában 
tegnap értekezletet tartottak, melyen az intézet igaz­
gatója Ne’vy László és több tanára is jelen volt. Az 
értekezlet elvben kimondotta a segltőegyesület meg­
alakítását, melynek czélja a budapesti kereskedelmi 
akadémia szegény sorsú növendékeit tandíjjal, tan­
eszközökkel slb. anyagilag segélyezni s tanulmányaik 
befejezte után erkölcsi támogatásban részesíteni. Az 
előkészületek megtételére bizottságot küldtek ki, mely­
nek élén Kreutzer L;pót elnök, továbbá Kiirty 
Karoly és Csonka Árpád alelnökük állanak.

__ 'a szepesi egyesület választmánya 1893. évi
október 4-én, szerdán este 8 órakor tartja meg^ a 
szünet után első ülését a Reutter-féle vendéglő (VI., 
Andi*: ssy-ut 25.) félemeleti helyiségében. Folyamodvá­
nyok Ulbricli Ede egyesületi jegyzőnél nyújtandók be 
(VII., lövölde-tér 2/a.).

_ a magyar athletikai klub, kéthónapos szünet 
után, e hó 10 án kezdette meg a működését. A kard, 
vívó-, tőr- és ökölvivás-leczkéket hétfőn, szerdán és 
pénteken C-túl 8 óráig, a többi athletikai és torna­
gyakorlatokat kedden, csütörtökön és szombaton félhét 
órától félkilencz óráig tartják a klubnak a nemzeti 
lovardában (Esterházy-utcza 3(J. sz. alatt) levő s 
minden kényelemmel berendezett helyiségeiben. A 
belépésre vonatkozó nyilatkozatokat, két választmányi 
tag ajánlatával ellátva, a klub irodájában fogadják el 
naponta. Tagsági dij 20 frt, egyetemi hallgatóknak 
12 forint. Alapitó tagok egyszer s mindenkorra 
száz forintot fizetnek. Beiratásért dijat nem 
a tagok.

— UJ országos egyesület. Az építésvezetők és 
rajzolók uj országos egyesület létesítésén fáradoznak. 
Az egyesületnek czélja volna legelső sorban a munka­
közvetítés, a mi az egész országban nagy gyorsaság­
gal folyó építkezések mellett nemcsak az építésveze­
tőknek, de maguknak a munkaadóknak is előnyére 
fog válni. Nagyon szükséges e szakmában is a munka­
adók és alkalmazottak közötti viszony rendezése s 
végül a betegsegélyzés, melyre most különösen szük­
ség van, mert a betegsegélyzö-pénztár működése nem 
terjed ki a rajzolókra. Ha később lehetséges lesz, 
nyugdíjalapot is fognak teremteni. Az egyesület terve­
zői az összes érdekelteket e hó 25-én esti / órára a 
• Tyukkctrecz* vendéglőbe hívják meg előértekezleíre, 
a teendők megbeszélése czéljából.

liogy Magyarországon a közgazdaságnak 
ága olyan mértékben kifejlődött.

ez a fontos

A hivatalos lapból.
A honvédség köréből. A király folyó évi szep­

tember hó 11-én Borossehesen kelt legfelsőbb elhatá­
rozásával nagyszombati Hubert Andor vezérőrnagy­
nak, a 56. honvédgyalogdandár parancsnokának, 
hasonminőségben a 81. honvédgyalogdandárhoz való 
áthelyezését elrendelte s egyidejűleg megparancsolta, 
hogy Babos Kálmán ezredes, a 46. honvédgyalog- 
dandár-parancsnokság vezetésére tartósan kirendel­
tessék.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi ni. kir. 
miniszter Steuer János okleveles középiskolai tanárt 
a fiumei állami kereskedelmi akadémiához rendes 
tanárrá, egyelőre ideiglenes minőségben, Laczkovich 
Ilona okleveles polgári iskolai tanítónőt a temesvári 
állami felsőbb leányiskolához egyelőre ideiglenes mi­
nőségű benlakó segéd-tanitónüvé, Barkáts Mária 
trencséni állami felsőbb leányiskolái benlakó segéd- 
tanítónőt ugyanezen minőségben a budapesti állami 
polgári iskolai tanitónőképezdévei kapcsolatos felsőbb 
leányiskolához, Spitzer Adolf okleveles polgárijiskolai 
tanítót az alsó-kubini állami polgári iskolához, Vér­
tese József okleveles polgári iskolai tanítót a szeg- 
szúrdi polgári iskolához segéd tanítóvá, Zitta János 
okleveles tanítót a titeli állami elemi iskolához ren­
des tanítóvá, Timó József okleveles tanítót a seges­
vári állami elemi iskolához rendes tanítóvá, Grigássy 
Károly okleveles tanítót a verbóczi állami elemi is­
kolához rendes tanítóvá, Müller László okleveles 
tanítót a vajkaszigeti állami elemi iskolához rendes 
tanítóvá, Klein Hedvig okleveles tanítónőt a rák ósdi 
állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Albw 
Mária okleveles tanítónőt a kovásznál állami elemi 
iskolához rendes tanítónővé, Iványos Ilonát a török­
bálinti állami elemi iskolához rendes tanítónővé. 
Markhót Irma okleveles tanítónőt a kapnikbányai 
állami elemi iskolához rendes tanítónővé, Tochter­
mann Mária okleveles tanítónőt a sajó-szent-andrási 
állami elemi iskolaihoz rendes tanítónővé, Rajcsányi 
Margit okleveles tanítónőt a kis-tétényi állami elemi 
iskolához rendes tanítónővé, Czigler Gizella okleveles 
tanítónőt a piski-telepi állami elemi iskolához rendes 
tanítónővé, Tubay Erzsébet okleveles kisdedovónőt 
a móriezföldi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter üzv. Várady Mihályné torbágyi állami 
kisdedóvónőt és Csapó Jozefát, az újpesti állami 
menedékház vezetőjét kölcsönösen áthelyezte.

Az előfizetések r> „ Vasárnapi Újság“ és ..Politi­
kai Újdonságok“ kiadó-hivatalába, Budapest, Egye- 
tem-uteza 4. küldendők.

A közönség köréből

két- 
fizetnek

= A foldmivelésügyi minisztérium lapunk mai szá­
miban foglak Lóárverés 
méltatni kérjük.

czimü hirdetését figyelemre

A KOLERA.
A fővárosban ma ismét 3 gyanús megbetegedus 

fordult elő, melvek közül egy halállal végződött, meg­
betegedtek : Kökény Istvánná Vili. kér. kenuer-uteza 
fi. sz. a. és a mai nap folyamán meg is halt. Ghoben 
■lozetin VI. sziv-uteza 6$. sz. a. és Ócsay Gábor nap­
számos IX. Lónyai-utcza 40. sz. a.

*
A nyugoti pályaudvar külső részén, az állat- 

kert mögött regi vasúti kocsikból álló baraktelep volt, 
melyben napszámosok laktak. Az egyik ott lakó nap­
számos a heten koieragyanus tünetek közt megbete­
gedett s ennek következtében a VI. kerületi elöljáró­
ság elrendelte a lakásul szolgáló három waggon el­
égetését. A vasúti kocsikat a fővárosi tűzoltóság 
ügyeleté alatt ma délelőtt égették el.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közoktatásügyi bizottság ma délután ülést 

tartott Rózsavölgyi Gyula tanácsnok elnöklete alatt; 
előadó Faller Ferencz tanácsjegyző volt. A bizottság 
javasolja, hogy a fővárosban létesítendő uj gimnázium 
czéljaira a törvényhatóság adja meg a küzgyülésileg 
már megszavazott százezer forintot, noha időközben a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úgy határozott, 
hogy az uj gimnáziumban a benezések fogják 
a tanítást végezni. Kikötendőnek tartja azonban a 
közoktatásügyi bizottság, hogy az uj gimnáziumba 
való fölvételnél egyik hitfelekezet se részesüljön 
előnyben.

Kalmár Endre a piaristák magyarországi rendfő­
nöke jelenti, hogy dr. Kernes Antalnak, a «Budavári 
főtemplom történeke és leírása-» czimü munkája alkal 
más arra, hogy a főváros iskolai könyvtárai részére 
megszereztessék. A közoktatásügyi bizottság ennek 
alapján javasolja, hogy a műből 350 példányt vegye­
nek át a fővárosi iskolák könyvtárai közt leendő ki­
osztásra. — A budapesti unitárius egyházközség az 
iránt adott be kérvényt, hogy — mivel mostoha vi­
szonyok között van — adományozzon a főváros egy 
házi "és hitoktatási segélyül 1600 irtot. A bizottság, 
egyházi segély czimén 500 frtot hoz javaslatba —

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Zágráb, szept. 20. A zágrábi esküdtszék ma a 

«Szrbobran» radikális szerb lap szerkesztőjét az el­
hunyt Mazuranics liorvát bán megsértése miatt 
négy havi fogságra és 200 frt óvadékveszteségre Ítélte. 
A «Szrbobran» az elhunyt költőt és bánt plagiátornak 
és a szerb iskolák hiénájának nevezte.

HAZASSAG.
— Esküvő. Az egyetemi templomban ma délelőtt 

vezette oltárhoz Fächer István műépítész Pfeiffer 
Ilonát. Az eskető szertartást, a melyen előkelő nász­
nép volt jelen, Szirmay L. Árpád szarvasi plébános 
végezte, szép beszédet intézve a fiatal párhoz. Esküvő 
után az uj liázasok kültüidi nászúira keltek.

— Eljegyzés Gujári Ödönnek, a «Nemzet» fele­
lős szerkesztőjének es nejének, Abrahámffy Korné­
liának leányát, Kornéliát, eljegyezte Fónagy József 
belügyminiszteri tisztviselő.

Figyelmeztetés«
Figyelmeztetek mindenkit, hogy gondnokság alatt lévő 

földvári Schmidt Károlynó született Freystadtler Flóra 
úrnőnek pénzt vagy pénzértéket ne hitelezzen, mert neve­
zett úrnőért fizetést nem feg teljesittetni
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Vese, húgsrEsóEyag, kógydupa 
és EcöszvényBiásttahtaaEí ellen, továbbá 
a légző és emászíésS szervek hurutos 

bántalmainál, orvosi tekintélyek által a
3Lilí!ií &s2»Í4>2*rái»
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sikerrel rendelve lesz.

Hűgyhajtó hatású!
Kellemes izü! Könnyen emészthető í

j Kapható ásványvizkoreskodésekbon s legtöbb gyógyszertárban.
I 14426 A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.
I Budapesten főraktár EBESKUTY L. nriJk

pr«SSffiiM-S&Sís
Minden külön értesítés helyett.

Ozv. Lövy Bernátné szül. Csillag Lujza 
úgy saját, mint gyermekei Ida férj. Dr. Messin- 
;er Simonná, Jenő. Mariska és Jolánka, 
vejc Dr Mcssinger Simon »■ unokái Messin- 
ger Laczika és Erzsiké, valamint az alulirt 
rokonok nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti,
hogy örökké feledhetetlen 
atyjuk, apósa és nagyatyjuk

szeretett férje, illetve

LÖVY iERNÁI íir
földbirtokos, pestmegyci íörvényh. biz. tag"

folyó hó 19-én d. a. fi órakor Puszi a-Péterin sziv- 
szélhiidés folytán életének övéik és a legboldo­
gabb házasságnak 2fi. évében jobblétre szenderüit.

A drága halott földi maradványai e hó 21-én, 
csütörtökön, ti. n. 4 órabér fognak a kervpesi- 
uti sirkert izraelita osztályának halottas házából 
az örök nyugalomnak átadatni.

Béke és áldás hamvaira!

Özv. Csillag Ignáczné zü!. Hay Azn.óJia 
mint anyósa, özv. Anspitz Riómé szül. laövy 
Mari. Lövy Mór, Lövy Adolf mint testvérei. 
Lövy Mérné szül. tlonas, Lövy Adolfnó, 
Weisz Samnnú szül. Csillag Rozália, özv. 
Stein Mdrkné szül. Csillag Era ma, Lszt rei­
cher Dávidnó szül. Csilla •> Lina, Csillag 
Szidónia, mint sógornői, Brüekler Zsiúrnőnd. 
Csillag Gusztáv. Csillái; Elek, Weiss Samu. 
Esztreiekcr Dávid mint -ógorai. Iőó82
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KLINGBE, bankirodája

előlegek, azoknak 
étele és eladása, 

legrövidebb idő alatt az érték 75°/0-ig 
előleges díj nélkül eszközöltetnek

által BUDAPEST
Andrássy-nt 1. sz.

Ben&leil
A fo- es székváros tanácsa részéről intézkedés történt az 

iránt, hogy minden ház kapujára egészségügyi utasítások 
függesztessenek ki, tekintettel az ismét fenyegető kolera- 
veszélyre ; egyszersmind a tiszti főorvosi helyettes ur indít­
ványa folytán utasította a tanács a kerületi elöljáróságokat, 
hogy a kolera veszélyére való tekintettel minden óvintéz­
kedést megtegyenek.

Időszerűnek tartjuk a t. közönséget figyelmeztetni, hogy 
járványok idejében legjobb óvszer a jó cognac, a minőnek 
bizonyult már tavaly is

a gróf Esterházy Géza-féla gyár

Minthogy e gyár nemrég részvénytársasággá alakul" 
át és az igazgatóság fösulyt fektet arra. hogy cognacját csak 
is tiszta, jó horbél pároltassa le, figyelmeztetjük a t. kö­
zönséget az ezen gyár által előállítót!

Jfréy K és j: cognac-fajokra
oly különös megjegyzéssel, hogy e cognac tökéletesen meg­
állja az összehasonlítást a leghíresebb franezia cognaccal is, 
míg mérsékelten megszabott ára bevásárlását mindenkinek 
lehetővé teszi. Kapható mindenütt.

Oolíztü " 16339
Gróf Esterházy Gésa-féle cognac gyár 
részvénytársaság Budapest, Angyalföld.

megmaradjon, 
Páris. szept.

Siéyy arany érem!

CIocGlaűe Ki
GYASZROVAT.

Dr. P1Ó33 Pál egyetemi tanárt súlyos csapás érte. 
Felesége, szül. Szűcs Magda asszony ma éjjel egy 
órakor ázsiai kolerában meghalt. Plószné vasár­
nap délután látogatóba ment dr. Lengyel Béla egye­
temi tanár nyaralójába Csömörre. Ott lett hirtelen 
rosszul s a gyors orvosi segély dacz.ira az éjszaka 
az ázsiai kolera tünetei közt elhunyt. A bel­
ügyminiszter a halott hazaszállítását nem en­
gedvén meg, a temetés holnap, csütörtökön dél­
után félhárom órakor Csömörön lesz. A halot­
tat a budapesti Enlreprise-intézet kettős ércz- 
koporsóba zárta és ezt beólmozta. A megboldogultat, 
ki 36 éves volt s férjével 19 évig élt boldog házas­
ságban, a csömöri rom. kath. temetőben helyezik 
örök nyugalomra. Férjén és kiterjedt rokonságán 
kívül egy fia és egy leánya gyászolja váratlan el­
hunytál.

Fogarasl Lészal Lajos, a koloskalotai ev. ref. 
egyházmegye főgondnoka, Kolos vármegy ének 15 éven 
át volt országgyűlési képviselője, élete 66-ik évében 
hosszas szenvedés után e hó 17-én Magyar-Gorbón 
elhunyt. Nagyszámú rokonság gyászolja halálát.

Grand Miklós, orsz. méhészeti felügyelőt, a leg­
nagyobb magyar méhészt tegnap temették el Buziá- 
son, a hol hosszas szenvedés után meghalt. Az ok­
szerű méhészetnek első apostola volt hazánkban s 
élőszóval ép ugv, mint irodalmilag terjesztette az or­
szágban a helyes méztermelés tanait. Számos éven át 
szerkesztője volt a «Magyar méh» czimü szaklapnak s 
nagyrészt az ő buzgó működésének tulajdonítható,

. Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

Mmi YáGzi-nícza 13. sz.
Raktár valameiniy

kereskedésben
fűszer- és eseiuege-

15547 Kiifferle Józs. és Tsa.

jWasámapt Újság1
a hazánkban folyó nagy hadgyakorlatokról s az 
ezekkel kapcsolatos fejedelmi látogatásokról hü és 
részletes leírásokat, nemkülönben a helyszínére 
kiküldött saját rajzolói által fölvett és művészileg 
kidolgozott képeket közöl, számos rajzban mutat­
ván be királyunknak és fejedelmi vendégeinek tar­
tózkodási helyeit s az ott lefolyó nevezetesb jelene­
teket. Így szept. 10-én megjelent számában számos 
képpel díszített leírást ad Boros Sebesről; szept. 
17 ki száma pedig Kőszeget ismerteti, dúsan illusz­
trált eredeti közleményekkel; a következők pedi( 
a hadgyakorlatokról és az ünnepélyességekről adnak 
leírásokat és rajzokat. A rajzokat Cserna Károly, 
Dörre Tivadar, Jantyik Mátyás és a ,.Vasárnapi 
Újság más ismert jel^sségü rajzoló művészei készítik.

A „Vasárnapi Újság-1 előfizetési ára évnegyedre 
2 frt. — A „Vasárnapi Újság1 és „Politikai Újdon­
ságok“ együtt évnegyedre 3 frt.

Az előfizetés bármelyik hónap elsejétől 
kezdve eszközölhető.

-AA-»
Bécs, szept. 20. Aepty svájezi követet a király 

szombaton búcsúk;hallgatáson fogadja; a követ, ki a 
diplomácziai kar egyik legrokonszenvesebb tagja, e 
hó 30-án tér vissza szülővárosába, St-Gal!enbc.

Bécs. szept. 20. A W. Alig. Zeitungnak Prá­
gából azt jelentik, hogy gróf Than helytartó fel­
mentését már legközelebb közzéteszik, utódjául 
pedig egy tábornok van kiszemelve. Gróf Thun 
azután belépne a kabinetbe, a melyben a belügyi 
tárcza vezetését venné át. Politikai körökben e 
hir nem talál hitelre.

Krakó, szept. 20. A Nova Reforminak Bécsből, ál­
lítólag hiteles forrásból jelentik, hegy Taahe gróf még 
csak rövid idővel ezelőtt cseh államférfiéval akarta 
betölteni a morva helytartói széket, a Csehországban 
beállott zavarok következtében azonban a kilá­
tásba vett jelöltek közül egy sem vállalkozott a 
nehéz állásra. De mert a németek közt sem akad al­
kalmas személyiség, vagy helyesebben mondva, mert 
Taffe gróf németet kinevezni nem akart, a jelenlegi 
helytartót igyekezett rávenni, hogy állásában egyelőre 

mit sikerült is elérnie.
20. A tőzsdén ina rgy római 

táviratot terjesztetlek, hogy a pápa újból meg­
ragadja a kezdeményezést az át a Iá nos lefegvvere- 
zés érdekében.

Páris, szept. 20. A pás de sal a isi és nord- 
megyei bányakerületekben a helyzet nem változott. 
Néhány akna bejáratánál a sztrájkolok és a dol­
gozó munkások között verekedések voltak, mely 
alkalommal többeket letartóztattak. Komoly rend­
zavarás nem fordult elő.

Páris. szept. 2ü. Arelanc oro=z tengernagy 
14 napig marad Toulonban. A tengernagy a hajó­
ra] tisztjeit szukaszonkint fogja Parisba szabad­
ságolni, úgy a legénységét is.

Lenz szept. 20. A bányamunkások mai kon­
gresszusán Bárig képviselő azt javasolta, hogy a 
választott bíróság, daczára a törvény hiányainak, 
elfogadtassák. A kongresszus nyolczvauegv szava­
zattal huszonegy ellenében megszavazta a válasz­
tott bíróság elfogadását azzal a feltétellel, hogy a 
vállalkozók és a munkások közt folytatandó tár­
gyalásoknál a sajtó képviselve legyen.

Brüsszel, szept. 20. A sztrájkterületről ér­
kező hírek mindnagyobb nyugtalanságot keltenek. 
Somaine közelében ma véres összeütközésre került 
a lovasitott polgárőrség és a sztrájkolok közölt; 

katonaságnak is 
-vérét használva, 

közül hetet súlyosan megsebesített. A vasútvona­
lakat szigorúan őrzik ; a sztrájkolok körében lázitó 
röpiratokát terjesztenek, melyekben a munkásokat 
a bányamüvek kifosztására felhívják.

Lüttieí», szept. 20. A város környékén az 
összes kőszénbányákban valamennyi munkás dol­
gozik.

London, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Rióból való indirekt hírek íMelló 
győzelmét engedik sejteni. Az egész hajóraj Melló­
hoz csatlakozott. Közvetlen táviratok hiúnvzanak. 
(N. Fr. Pr.)

Stockholm, szept. 19. A félhivatalos «Nya 
Dege Allehanda» a «Novoje XVremja» fejtegetései­
vel szemben kijelenti, hogy a két egyesült ország­
nak a hármas-szövetséghez való csatlakozásáról 
terjesztett hírek teljesen alaptalanok, mert hvéd­
és Norvégország a legszigorúbb semlegességhez 
ragaszkodnak.

Róma, szept. 20. A város 1*70. szeptember 
húszadikának évfordulóját példás rendben ünne­
pelte meg.

Belgrad, szept. 19. A királyt Vcliko Gradiste- 
ről egész Stnedereoóig a nép a szerb part mentén 
tüntető lelkesedéssel fogadta. Semendrián fényes 
diadalkapukon át a városba hajtatott, a hol meg­
tekintette az országos lókiálütást és a sikerült 
lóversenyeket. Az udvari ebédhez több polgár is 
hivatalos volt.

Szófia, szept. 20. Ferdinánd fejedelem nejé­
nek névnapja alkalmából a város fel van lobo­
gózva. Délelőtt ünnepélyes Te-Deumot tartottak. 
Számos szerencsekivánat érkezett.

Pétervár, szept. 20. A «Novoja Vreinja» 
hossszabb vezérczikkben szintén kikel azon fel­

később a rendes 
lépni, inelv lőfegv

közbe kellett 
a sztrájkolok
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lenézés ellen, melvlvcl a franczia sajtó az orosz 
hajórajnak touloni látogatását kíséri. A vzikk ki­
emeli. hogy e látogatásnak semmi politikai jelen­
tősége nincs s nem egyéb udvariasságnál. Az a 
tény. hogy n látogatás ideje összeesik a nemet 
hadgyakorlatokkal, illetőleg közvetlen ezek után 
történik, csakis a véletlennek tulajdonítandó; a 
németek ehhez nem fűzhetnek különös kombinú- 
cziókaí. ha a ténykörülményeket szem elüti tari­
fák. Ha mégis megtennék, ezért nem Oroszorszá­
got lehet okozni.

Pétervár. szept. 2(J. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az orosz sajtó egyhangúan azt 
iparkodik bizonyítani, hogy az angol hajórajnak 
egy olasz kikötőben való látogatása minden ko­
moly politikai jelleget nélkülöz. Angolország — 
írja a Xovoje V rém ja — megakarja mutatni Ei t to­
pának, hogy neki i< van valakije a Középten­
geren. a kinél látogatást lehet. Angolországtól 
a hármas-szövetség ép oly keveset várhat, mint az 
angol hajóraj látogatásától. Ez a látogatás Orosz­
országot egészen hidegen hagyhatja, annál is in­
kább. mert a touloni látogatás csak fennálló vi- 
ezonvokat szilárdít meg és nem akar uj politikai 
fázist teremteni. Knnéllogva ellendeinonstráczióról 
mem lehet szó. Huszonhat újság és folyóirat szer­
kesztője elhatározta, hogy a franczia sajtónak kö­
szönetét fejezi ki a touloni ünnepségek előkészíté­
sénél tanúsított barátságos magatartásáért. Orosz 
hírlapíróknak Teutonba való kiküldései is kilátásba 
vettr-k. (X. I-Y. Hr.)

A brazíliai forradalom.
Berlin pl . i'ii. Az Areona» és Alexan-

drine v/irkulúlu..nk tegnap H o de .laneiro elé
érkeztek.

Hamburg:. zept. 20. A I Iamb. Corr.* je-
lent« -" szerint a t a viróközlekedés I ii aziliával újra
meg van engedve. de cliiitre-tuviralok ki vannak
zár..i.

Tuen man. szept. 20. A csapatok a
tok a lölkelííkhüz csatlakoztak es eiíogták 
a kormányzót.

Bueuos-Aires. szept. 20. A minisztertanács 
a skigoru ostromzar kihirdetése felett tanácskozott.

Washington, szept. 20. A kormány már 
negv nap óta nem kapott hirt a rio de janciroi 
követtől. Azt hiszik, hogy a felkelők ellenőrzik a 
táviró közlekedést.

New-York. -zept. 2U A N5\v-) orl: Herald> 
vtontrrii’eoi távirata szerint az ottani brazíliai 
követ mar két nap óta nem kapott hírt Rio de 
Janeirob >!, a mihői a,.t következtetni, lioey E'/rotv 
ügve rosszul áll.

New-York. .-. i-pt. 20. A « New-York 1 toraid» 
panamai távirata szerint Lewa tábornok eddigi 
elnök helyébe, a ki lemondott. Vasques táborno­
kot választották meg Honduras köztársaság vi­
li őkévé.

Rio de Janeiro. ; < pt. 2u. (Az Egyetértés 
távirata.) IVixoto állapota kétségbeesett. Minden 
órában várható, hogy Santos a fölkelők pártjára 
ú . Előrelátható. hogy közel van a lázadás vége. 
a brazíliai királyság helyreállítása.

KOZG ÍZ DASA (P
Berlin pt. 50. 1 Az / jttértés tudósítójának

t ivirata.) A Post batáro:ZOtt; tn mindén provizórium
e! 1-n ny.latko, " 1 3 L ii ■-zübö;ii áli 16 német-orosz vám-
U tartama alalt. cisak a vámháboruba
?£iló szór05 tdás biz) thatja a tárgyalások

■edményes h’folyását. (N. Fr. Pr. )
PariF t. 20. A 2 Jou ma 1 des Déliiats • levelezője

a nyebb <FZénti ,,-iti )k us szes készletéit
19.0»<> to ra teszi. A ti, ik kiilOnösen a c/ii-

U>rgyárak megrendeh-leit akai : í i 2T v »lemlie venni.
A készletek e lórelatha lótag tize•nn:tjgy n:tpig tartanak.
A Heraulti ye szénn CZtoj n a sztrájk terjed.

voa z-z:iz m unkás c7.
Wasniagton cZe|i",. 20. (A:i 1Irjyete i -dóritó.

jaoak Livii-Jla .) Cleve•land hiv a szc n^tus állandó
üj tk Lir-r‘USZak ölni ogy iaz ezu-tbill
íoiütti szax st kieszk .k. (X. Pr. bT >

Magyar hajózás.
A természel rv •• szerint mindennek, mielőtt

teljesen kifeifiaij,] bizonyos forrongáson kell
keres»tű!mennii‘, így mán. minden rázkódás nél-
kül. néni hogv v ‘Zi l‘é veK juthatnának diadalra,
de még hétküznapi trgy.iK -Sein. E forrongást,
ha az • zme már mege; 'ti. lui-gakadáiyozm huza-
niosb időre iné; i ne.4 rséjes utón sern lehet.

Ilyen forrongási pro. zeuiiru alatt van jelenleg a
i mar-mar túlérett gyü- 
e< kihasználása immár

y azt tovább elodázni már 
■ iatl, ha csak rs g < rde-

k eit labhai tip : !lül 11 ti
H ki otle Irnür\k t s közi lésünk tóvá1 bb-

‘jlesztt-sf-t m ! { art va, végre szakitanunk
k ell a hu?:zonl int éven at követett 1téves tannak a
n'ie!v valódii keízlelcedesÚ f:szküzt csak a vasutakLan
1,ito't. ezt ugy a kornián y. mint e ifogulatlan ku-

Ziínségünk is t;»z»l i beIáinii ; miindkettő előtt t \iZm
iú máir a dolog, hogy igen is nagv s-'.ük-

■sunk varí a hajtázasrM. mint olv anra, a melv
n<emesak hi-lvi érdlekoi nke t szóljálja. hanem a i nelv
a''. ország i kvé>e és vizi hálózatán:; 1 fogva a ke­
Tt•skedelmet e? ku ztok* ‘dés t itt hent is, az * zes z
or•sz.ig területén, <to k‘gfőképen kit*-le a légi m Hű­
ic«abban - zolgülni hivalott és iape­fit' ll. Kezdül ik
feléledni a letlilargiábói, mondj 1ak ópiumálomból,
melyben huszonhat ev-n keresztül oly öntudatla­
nul szenderégtünk, kezdjük komolyan mériegehii 
a helyzetei - belátjuk, hogy legfőbb ideje, hogy a 
hajózás kérdését ne csak felvessük, hanem hogy 
azt az ország érdekeinek megfelelően gyorsan és 
sikeresen meg i? kell oldanunk.

V. megoldás mikéntje foglalkoztatja most nem­
csak a kormányt t- a hajózási vállalatok tulajdo­
nosait. hanem a nagy közönséget is, s e két 
utóbbi kíváncsian várja az államhatalom határo­
zatait. a melyek által az ügy eliniézést nyer. A 
megoldás kérdését a nagy közönség előtt az teszi 
komplikálttá, hogy legkevésbé sincs tájékozva az 
iránt, mily alapon gondolja a kormány a magyar 
hajózást berendezni és mily eszközöket fog ahhoz 
felhasználni; Lukács Béla kereskedelmi miniszter 
jelezte ugyan néhány hét élűit a nála járt magyar 
magánhajósok küldöttsége elült, hugv egy na­
gyobb nuigyur hajózási társít ságra van az
országnak szüksége, egy olyanra, a melvre az 
állam bizton támaszkodhat s a inelv képesítve 
lesz főleg külkereskedelmünket odaadóan és sike­
resen szolgálni ; ezóta azonban sok minden tör- i

tűnt. A magyar magánhajósok kimondták az egye­
sülést — az igaz, hogy a volt győri, jelenleg ma­
gvar gőzliajózási társaság hozzájárulása nélkül — 
és Mutlekovits Sándort sikerült is megnyerniük az 
elnöki székre és megszerkesztették a második me­
morandumot, a melyben kapaczitálni akarják a 
minisztereket most a beválasztás után már 
tiszteletbeli taglársaikat — hogy hagyjanak fel 
egy nagy magyar gőzhajózási társaság létesítése és 
szubvenczionálása eszméjével és egyedül őket. 
mint arra a legalkalmasabbakat vegyék a nagy 
műnél igénybe s első sorban is őket segélyezzék.

Hogy a véletlen találkozása-e? avagy különös 
czélbóí történt, hogy ugyanazon a napon, a me­
lyen a magyar magánhajósok egyesülése ténynvé 
vált s azok a beterjesztendő memorandumot egy­
hangúlag elfogadták, jelent meg egyes lapokban 
egy közlemény, a mely szerint a magyar kormány 
és az első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság 
között megegyezés jött volna létre a társulatnak 
— tigy mint azt üt év előtt Baross miniszternek 
felajánlották - dualisztikus alapra fektetése és an­
nak a magyar érdekek szolgálatáért adandó egy 
meghatározott évi szubvenezióra nézve; kész aka- 
ratlanui is az utóbbit, azaz azt. hogy ezen közleményt 
nem a véletlen juttatta a lapokba, hanem hogy 
itt a kereskedelmi miniszteren kívül álló kezek 
működtek közre, tudja isten mi czélból. kell hin­
nünk. mert hiszen ez homlokegyenest ellenkeznék 
a Lukács miniszter által mondottakkal, a melyek 
semmiképen sem lehettek másra, mint nyilvános­
ságra szánva, azt pedig feltételezni a legnagyobb 
abszurdum volna, hogy Lukács Béla csak félre- 
vezelésbül jelzett volna oly álláspontot, a melyet 
betartani nem akar. vagy nem tud. mert ilyen 
félrevezetésnek abszolúte semmi czélja nem le­
hetett.

A minisztertől lefelé tudja azt ma Magyarorszá­
gon minden intelligensebb ember, hogy a duna­
gőzhajózási társaság mai helyzetében, midőn 
Ausztriától tíz évre évi szubvenuziót húz, bennün­
ket Hímivarokat, úgy a mint azt mi óhajtjuk s a 
mint hazánk érdekei azt megkívánják, nem szol­
gálhat. mert végre is miért kapja amonnan a se­
gélyt ? és vájjon az osztrák kormány nem kö- 
tötte-o ki. hogy n társulatim! bizonyos befolyást 
biztosit magának ? és elképzelhető-e, hogy egy és 
úgy mázon vállalat még ha dualisztikus formára 
ketté van is vágva, kétlaki életet folytathat, hogy 
az egyik fele feketének nézi majd azi. a mit a 
másik fehérnek lát ? nincs tehetség benne, hogy egy 
és ugyanazon társulat két gazdának az ügyét szolgál- 
liassa egyszerre és pedig olyan két gazdáét, a kik egy­
mással rivalizálnak, a kiknek az érdekközösségük nem 
hogy egy volna, süt a kik bizonyos tekintetben egymás 
rovására akarnak dolgozni, mert vajon jó szemmel 
nézheti-e Ausztria, hogy Magyarország a Keleten 
terményeinek és iparcikkeinek piaczot keres és 
elhódítani törekszik tőle olyan teret, a melyen u 
képzelte magát eddig egyedüli urnák, és nem fog-e 
mindent elkövetni, hogy magáról elhárítsa e ve­
szélyt, és ehhez mint eszközt nem-e első sorban 
s azt a forgalmi vállalatot fogja felhasználni 

akarni, a melyet ő szubvenczionál. a mely fenn­
állását neki köszönheti ?

Mi okozta az osztrák Lloyd tengeri hajózási tár­
aság dualisztikus voltának a megszüntetését, mi 

késztette Magyarországot arra, hogy kivonja magút 
a szubvenczióhoz való hozzájárulástól és megte­
remtse az - Adria» magyar tengeri hajózási válla­
latot, nem-e a i'ennt mondottak ? és most még is 
arról álmodozhatnak egynémelyek, hogy a ma­
gvar kormány elfogadja az I. cs. k. szab. duna- 
gözhajózási társulatnak dualisztikus vállalattá való 
átalakítását, és meg fog elégedni majd azon szol- 
gáimányokkal, a melyeket az nekünk szolgáltat­
hat ? ezt nem teheti a magyar kormánv. A mint 
hogy nem vezette Magyarországot a bosszu az 
osztrák Lloyd-társuiatta! szemben, midőn azzal 
szakított és attól a szubveneziót megvonta, hanem 
egyedül az ország érdekeinek jól megfontolt vé­
delme, úgy a dunagőzhajózási társasággal szemben 
kőzeteit eljárási sem vezette eddig, és nem is 
fogja vezetni ezután som más, mint épen csak az 
ország érdekeinek szemeiőtt tartása.

X'- áltassa magát senki abban a téves remény­
ben. hogy mivel az udvarhoz tartozóknak egvné- 
melvike néhány dunagőzhajózási részvénynyel bír.

■ I befolyását felhasználva, a kor­
mányra olyan nyomást log gvakorolni, a melv 
elől kitérni nem lehet, - igv a szubvenczionálás 
bizonynyal létesül.

Magyarország az 1. cs. k. szab. dunagőzhajózási 
társaságot külkereskedelme közvetítőjéül a jelen 
körülmények között sehogy sem használhatja, igy 
azt ezen a téren mellőzni kénytelen, ebből azon­
ban nem az tűnik ki, hogy a magyar kormány e társa­
ság romlására tör. hogy azt tünkre tenni óhajtja, mert 
hiszen e társaséig szolgálataira itt bent az országban 
nagy szükség van, a mit a kormány szintén belát 
és igv biztosra vehető, hogy az alkudozások, a 
melyek felmerülhetnek a kormány és e társaság 
között. c>al;:- arra vonatkozhatnak, kogy különö­
sen a személyszállító-- vizi utainkon hogvan és 
mily arányban, mint tarta-sék fenn s hogy az 
esetlege- veszh-~égek. a melyek ebből a dunagőz- 
haióz. si társaságra háramlanak. az állam által mi­
ként fedeztessenek, hogy a Lelforgalomban a darab­
áru szállításnál, azon a téren, a melven a társa­
sa-: már tiO éven át meglehetős sikerrel dolgozik, 
a járatokat ezulán is rendesen fenntartsa, how 
végre vasaljál, kőszénbányáil és hajógyárát, ho­
gyan és mint kezelje s. emelje az ország követelte 
niveaura. s alkalmazottjaival szemben bizonvos 
fenntartási garaneziát nyújtson.

Itt, ezv.i dolgokban, a hová az osztrák kormánv 
keze nem érhet, a hol a külbefolyás a mi érde- 
k<. ik< t nem ti, miért ne állhatna az 1. cs.
kir. szab. dunagőzhajózási társaság az állam szol­
gák önban "r m rt ne huzna ezen -zokálmá- 
nyokerl áldozatai é- iben némi pénzbeli kárpót­
lás! épen U77. mint a hogy részesíti az ország az 
’Adna» tengeri hajózás mellett a kisebb vállalko­
zókat, a melyek a magyar kereskedelemnek egv 
részét a tengeren szintén szolgálják.

Azon reform, a melyet a magyar hajózás iránt 
érdeklődök már két éve hogy sürgetnek s a me­
lyet Lukács Li la kereskedelmi miniszter a magán- 
hajósok f lőtt mint elodázhatlan szükségességet 
tüntetőit fel, <a magyar magán hajósgazdák egye­
sülete» regre ténynyé vált. és becsületükre vail a 
magyar magán liajósyazdáknak, hogy feltudtnk 
emelkedni azon eszme magaslatára, a melv nélkül 
ily egyesülés, plane konkurrensek között' cl sem 
képzelhető. Nagyon helyes, hogy vezérükül egv olv 
férfiul szemeltek ki, mint Matlckovits Sándor, a kiben 
garaneziát bír az ország arra nézve, hogy ez egyesülés 
nemcsak maradandó lesz, hanem ténykedéseiben fej­
lődni es gyarapodni is fog, úgyszintén arra nézve is, 
hogy ő gátat fog majd vetni tudni azon elfajulá­
sok és kinövések elé is. a melvet e»ve« tagok 
onös ezclokból indulva ki, netalán mogkisérle- 
nének.

Az egyesület által elfogadott és beterjesztésre 
szánt memorandumban érintettek közt nagyon 
sok olyan van, a melyek a kormány ügyeimét és 
jóakaratul bizonynyal ki fogják érdemelni.

A memorandum főhibája, hogy abban a hajós­

gazdák túllőnek a czélon, ignorálva a Lukács mi­
niszter által mondottakat, újból kérik, hogy az 
állam, ha már támaszkodni akar valamely hajó­
zási intézményre, ugy támaszkodjon ő reájuk, ők 
meg tudnak felelni a követelményeknek s igy az 
esetleges szubvenezióra joggal csakis ők tarthat­
nak igényt. Ugy látszik, a hajósgazdák nincsenek 
egészen tisztában azzal, mily feladatot szánt a keres­
kedelmi miniszter annak a bizonyos magyar gőz­
hajózási társaságnak, nem tudják, vagy nem akar­
ják tudni, hogy mily országos érdek fűződik ahhoz, 
hogy külkereskedelmünk jól és megfelelően szol- 
gáltassék, de nem lehetnek tisztában saját erejükre 
nézve sem, ködömben nem mertek volna ilyesre 
vállalkozni.

Tudvalevő, hogy minden intézménynek, ha ide­
gen országban, idegen talajon, sikerrel akar mű­
ködni, nemcsak egységes szervezettel kell bírnia, 
nemcsak teljesen szakértő és mint ilyen megbíz­
ható közegekkel kell rendelkeznie, hanem — bizo­
nyos diplomácziai tevékenységet is ki kell fejtenie, 
enélkfil a nehézségeknek oly halmaza görditletik 
eléje, a mely teljesen megbénítja a ténykedést; 
most el lehet-e képzelni, hogy a magyar magán- 
hajósok 4L)—f>0 különböző elemből állva, s csupán 
elvi alapon fekvő egyesülésükkel, olyan egységesen 
fognak működhetni, hogy megfelelő képviseitetésről 
gondoskodhatnak ugy Ausztriában, mint Bajoror­
szágban, Szerbiában, Oláhország, Bulgária és Be- 
szarábiában. a mely c terhes feladatot sikeresen 
oldja meg ? bizonynyal nem, ahhoz az ő szerveze­
tük még sokkal kezdetlegesebb, sokkal hézagosabb, 
semhogy ily tervről még csak beszélniük is lehetne, 
de meg hol van a hajóparkjuk, a mely a Felső- 
Dunán, a zuhatagokon s az Aldunan kiállhatná a 
versenyt a külföldi jól felszerelt hajókkal ? ren­
delkeznek ők ily hajókkal ? hiszen nehány hajóju­
kat kivéve, a zöme a hajóknak oly kezdetleges és 
minden technikai szakértelem nélkül épült alkot­
mány, a melyek jók leheltek száz év előtt, mikor 
még jobbat nem ismertünk, de ma már csak a 
lomtárba valók.

Ne ilyen feladat elvállalására,, törekedjen a rna- 
gúnhajósok egyesülete, hanem arra, hogy első 
sorban is az ósdisúgok helyett a kor igényeinek 
megfelelő intézményeket létesítsen közakarat és 
közerővel, hogy felhasználva n teknika vívmányait, 
forgalmi eszközeit fejleszsze és egészen átalakítsa, 
hogy személyzetét kellőleg begyakoroltassa és 
fegyelmezze stb. s igy rendezett viszonyokkal 
szolgálja azt a belliajózast. a mely neki sokkal 
jövedelmezőbb és a melynek a magánhajózás ha­
zunkban eddig is már egyik fű tényezője volt.

Külkereskedelmet a magyar inagánhajósok eddig 
sem szolgáltak, mert az az egy pár hajójuk, a 
mely esetleg Becsig felhatolt, ily szolgálmányt bi­
zonynyal nem végzett, a Dunán pedig lejebb, mint 
Moldováig, nem igen hatoltak még eddig, — minek 
akarnak tehát most egy kis szubvenczió reményében 
egy oly térre lépni, a melyet nem ismernek s a 
melyet szolgálni képtelenek ; hagyják e munkát 
liivatotlabbra, egy oly vállalatra, a mely egységes, 
működésében inegbizhalóbb, mint ők, ne vezettes­
sék maeukat a kenvéririgvség, hanem a józan ész 
által. ' N. A.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
' Országos fajbaromfiváaár. Az országos baromfi­

tenyésztő-egyesület áltál rendezendő országos baron.fi- 
vásár rendező bizottsága sárosi Kappellcr Ferencz 
miniszteri tanácsos elnöklete alatt tegnap tartott ülé­
sén elhatározta, bogy a vásárt a jövő hónap elsején 
nyitja meg a Belle-vue-silla helyiségeiben. A vásár 
igen érdekesnek Ígérkezik. Eddig vagy 70 tenyésztő 
650 törzs baromfit jelentett be. A rendezőbizotlság 
bejelentéseket még fogad el, s a vásárt illetőleg a 
legnagyobb készséggel ad felvilágosításokat.

* Ausztria-Magyarország pénzverése. A körmöczi 
és béeri pénzverőhivatalok egy évvel ezelőtt kezd ti k 
meg a koronáért ékít pénz verését, s már 150 miiiió 
forintnál nagyobb összegű uj pénzt \őriek, és pedig:

Ausztria Magyarország Összesen
korona

Arany huszkorouás 126.461.420 113.316.520 íé'ii.777.040
Arany tizkoronűs — 10.808,000 10.808,060
Ezüst egykoronás 24.084,5o0 lö.913,625 40.898,125
Xikt-I huszfilléres 
Nikéi tízlii lér.1' 
bronz kétfilléres 
firnnz egyfillére»1

."i.Tvö.Tfio
2.787,210

657,300
199,474

j.32:;,2io 
792,814 
184,99;! 
35,169

9.026,960 
3.580.044 

342.283 
234, 13

Összesen : 160.793,654 144.434,401 305.228,055
Körmöezbányán nem sokkal kevesebb aranykoroná­

tokat vertek mint Becsben, a hol csak huszkorondso- 
kat vernek, ellenben Körmöezbányán tizkoronásokat 
is. A magyar pénzverőhivatal mintegy 6 millió arany­
koronát magánosok és az osztrák-magyar bank számára, 
118 milliót pedig a kormány számára vert. Az ezüst- 
pénzverés halad leglassabban, de remélik, hogy a kör­
möczi pénzverőhivatal ez év végéig elkészül a prog- 
rainmszerü 30 millió ezüstkorona verésével. A bécsi 
pénzverdének öU millió ezüstkoronát kellene újévig 
verni, de aligha lesz kész vele. Eddig a fósulyt az 
aranypénz verésére fektették. Váltópénzt mintegy 
27.2 millió forint értékűt vertek.

’ A íinn vámtarifa módosítása. A német biro­
dalomból Finnországba bevitt árukra nézve a finn 
vámtarifában megállapított vamok f. évi augusztus 
hó 11-től kezdve 50u/e-kal felemeltettek, mely fel­
emelés a dohány után fizetendő beviteli illetékre is 
vonatkozik.

IPAR ÜGYEK.
— Iparoktatást értekezlet. A főváros tanfelügye­

lője abból az alkalomból, hogy az uj szervezet foly­
tán az iparoktatás változáson megy keresztül, holnapra 
egy értekezletet hívott össze, melyben fővárosi ipar­
iskolai igazgatók, tanítók í* tanárok vesznek részt. Az 
értekezlet tárgya lesz megbeszélni azokat a módoza­
tokat, melyek szerint az egész ország ipariskolai taní­
tó: a millenniumi kiállítás alkalmából országos kon­
gresszust tartanának.

Nagyon ritkán történik meg, hogy az ipariskolák 
tanerői, mint ilyenek gyűlnének össze tanácskozás 
végett, annál inkább dicsc-retrcméltó a tanfelügyelő ur 
kezdeményezése. Azonban nem hallgathatjuk el azt a 
megjegyzést, hogy az ette le tanácskozásoknak az uj 
szervezet megalkotása előtt lelt volna inkább helye. 
Szomorú ellentétet képezünk e tekintetben a külföld­
del. Ott, ha egy uj szervezet kibocsátandó, annak 
tervezetét lekiiidik azokhoz, a kik az illető szakban 
gyakorlatilag működnek és ha 500 ilyen testület van 
az országban, mindannyian lelkiismeretesen úttanul­
mányozzák a tervezetet és minden tai tózkodás nélkül 
teszik meg támogató vagy rosszain megjegyzéseiket. 
Ezeket a dolgozatokat azután a központba küldik és 
olt mint becses anyagot nagy figyelemmel hasz­
nálják fel és csak ezek alapján tudnak uj szer­
vezetet készíteni. Nálunk az c-IT-To szervezet 
elkészítésénél gyakorlatilag működő egyéneknek 
alig nyílik tér tapasztalataikat érvényesíthetni és en­
nek nemcsak nz a rossz oldala van, hogy a kibocsá­
tott szervezet nem felel meg eléggé ezéljáuak és 
különösen gyakorlati alkalmazásban ferdének, sokszor 
kivihetetlennek mutatkozik, hanem - a ini fontosabb 
— nem bírja az uj szervezet a tanerők rokonszenvét, 
egyszerűen rájuk van oktrojálva és ezért még a jó 
intézkedések egy része is csak papíron marad. Külö­
nösen áll ez azokra az intézkedésekre, melyeknek 
végrehajtását felügyelettel ellenőrizni nem lehet, pedig 
a tanügyi intézkedések természete igen sokszor ilyen. 
Még egy harmadik rossz oldala is van annak az el­
járásnak, mikor a tanerők bevonása nélkül intéztei­
nek el szervezeti ügyek, tudniillik közönyössé lesz 
a tanítók tömege a legfontosabb kérdésekkel

szemben és elszoknak c kérdések vitatásától ; 
hiszen ugy is tudják, hogy nem adnak semmit 
az ő véleményükre. Ekkép azután maga a testületi 
szellem és testületi élet is tartalom nélkül való lesz. 
11a már most elkövetkeznek olyan idők, mint most a 
millenniumi kiállítás, mikor már a felsőbb körök is 
belátják, hogy egy iparoktatás! kongresszus is jó 
volna, mely megmutatná, hogy milyen pezsgő élet 
és miféle gondolkodás lakik tanítótestületeinkben, ilyen­
kor boszulja meg magát a tétlenül elmulasztott évek 
hosszú sora. Ilyenkor meggyűlik a bajuk a testületi 
szellemnek felébresztésével. Hiába akarják ilyenkor 
azt kipótolni sűrűn rendezett értekezletekkel, a kon­
gresszusnak mégis meg lesz a jellege, hogy nem egye­
sületi munkában töltött évtizedek, hanem csak 2—3 
évi előkészítés volt az alapja. Specziálisan pedig a 
jelenlegi helyzetben hiába dolgozik akár értekezlet, akár 
kongresszus, mert a mit meg akarna csinálni, az már 
meg van csinálva, minduntalan egy bevégzett tény- 
nyel találja magát szemben és ez a miniszteri alá­
írással megerősített és kibocsátott uj szervezet, me­
lyet a mi kongresszusunk legfeljebb csak dicsérhetne, 
mert ha gáncsolná, akkor sem érne el vele semmit, 
mivel három év lefolyása alatt ugy sem változtatnak 
meg egy uj szervezetet. (Sz.)

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az ezredéves országos kiállítás XII. csoport­

jának (bútoripar és dekorativ lakberendezések) bi­
zottsága e hó 17-én Thék Endre elnöklete alatt ülést 
tartott. Az élénken látogatott ülés behatóan tárgyalta 
Lukács Béla kereskedelmi miniszternek, mint az or­
szágos bizottság elnökének, több fontos leiratát s 
ezek kapcsán, érdemleges eszmecsere után, a követ­
kező fontosabb határozatokat hozta:

A csoport által igényelt terület hozzávetőleges 
megállapítása tárgyában az elnökhöz érkezett, le­
irat előterjesztetvén, a csoport egyhangúlag 3000 
négyszögméternyi terület igénybevételét irányozza elő 
s a XII. csoport bútoripari részének elhelyezésére 
mint legalkalmasabb területet, az iparcsarnok köze­
pét. illetve a kupola alatti részeket jelöli ki, a mely 
területnek fölhasználására nézve az elnökség külön 
helyszíni rajzot készíttetett. Egyúttal azt a reményét 
fejezi ki a esoportbizoltság, hogy tekintve e cso­
port előkészítésének specziális igényeit, a kért terü­
letet lelmtu legrövidebb idő alatt megkaphassa, 
illetőké. liocy már az iparcsarnoknak a kiállítási ezé- 
lokra leendő átvétele előtt az e területen szükséges 
tető- és padozatjaviiási munkák keresztülvive legyenek 
ugy, hogy a csarnok e részében esetleg már az 1894-ik 
év második felében lehessen dolgozni. A szállítási 
föltételekre vonatkozó leirat előierjesztelvén, arra 
nézve a bizottság egyhangúlag a következőket hatá­
rozza el : aj általános elvül a tárgyak oda- és vissza­
szállítására alkalmazandó 50 százalék szállítási kedvez­
ményt helyesli ugyan, tekintve azonban a bútoripar 
specziális érdekeit, kívánatosnak tartja a bizottság, hogy 
a butorkiállitás ama tárgyai, a melyek a kiállítás 
után megmaradtak, a kiállítási alap terhére szállíttas­
sanak vissza az illető vidéki kiállítóknak ; b) a ki­
állító ellenőriztesse maga vagy megbízottjai által 
tárgyainak beraktározását; c) a kiállító határozza 
inejr. vájjon szállítmánya nyílott vagy elzárható 
komiba raktároltassék : d) olyan vasúti kocsikba, 
melyek kiállítási tárgyakat gyűjtenek, más szál­
lítmányok berakása ne engedélyeztessék, hogy 
a kiállítási turgvak a sérülésektől minél inkább 
megóvassanak; e) a küldemények megérkez­
téről kívánatra minden kiállító azonnal ér esi-
tendő; f) az elárusitás czéljából beküldött tárgyak, 
melyek nem versenyeznek és a kiállítás ideje alatt 
elvihetők s újakkal pótolhatók, a szállítási díjkedvez­
mény alól ki vannak zárva; végre g) a kirakodás és 
beszállítás szakemberek által, vagy kellő szakszeri! 
felügyelet alatt történik. .-Íz időleges kiállításokra 
nézve a esoportbizoltság csak a több szempontból 
fontos munkakiallitásnak elvben való engedélyezése 
mellett nyilatkozik s óhajtja, hogy az időleges kiállí­
tás jutalmaira az orsz. bizottság 5000 arany koro­
nát bocsásson rendelkezésre s hogy egyrészt a vidéki 
érdekeltek bevonása, másrészt a technológiai ipar- 
muzenm műhelyeinek a segédek által való igénybe- 
vehetése által e specziális kiállítás sikere kellőleg 
biztosittassék. A bejelentési ivekre nézve a bizott­
ság azt az óhaját jelenti ki. hogy- e csoport bejelentő 
ivei lehetőleg a többiektől eltérő színűek legyenek : 
e csoport készítményeit a bizottság gyakorlatilag be­
mutatni nem javasolja, ha azonban egy külön épület­
ben minden szakba vágó műhely bemutatása tervez­
tetnek, akkor a XII. csoport kcpviscltetését is kívá­
natosnak tartja, oly föltétellé! azonban, hogy e műhely 
egyes ezégek nevével kapcsolatba ne jöjjön, s inkába 
ipari szakiskola által vezettetnék a csoport felügye­
lete mellett. Szükségesn k tarrja végül a bizottság a 
jegyzet rovatban az e csoportba tartozó kiállítókat 
figyelmeztetni, hogy tárgyaik felállításának módjára 
nézve -- a csoport ösSzhangzatos hatásának biz­
tosítása szempontjából — tartoznak a csoport- 
elnökség tanácsaihoz alkalmazkodni. A kát aló gu 
tárgyában az országos bizottság elnöke által kibo- 
csájtott felhívás, illetőleg ennek kérdópontjaira vonat­
kozólag a esoportbizoltság a következőkben állapodik 
meg. Igen helyesnek tartja a szakkatalógusok eszmé­
jét ; ugy az egyes főcsoportnál, mint esetleg az al­
csoportoknál is szükségesnek tartja az illető iparágak 
fejlődéstörténetét és jelenlegi állapotát, a főbb* voná­
sok -zerint, feltüntetni, ha a katalógus állandóbb érie­
kének biztosítása szempontjából a kiállító készít­
ményeinek é- spcczialitásainak hivatalos ellen­
őrzés melletti felsorolása elhatároztatnék, ezt a 
csoport megnyugvással fogadná ugyan, de ezen 
csoport érdekeben, a melynél egyesek túlzása s 
rekiámhajhászata nem lesz kikerülhető, a rovatot 
nem tartja sem szükségesnek, sem czélra vezetőnek ; 
a katalógus a magyar szövegen kívül franczia és né­
met fordításban is kiadandó ; a hirdetések fölvételét 
a bizottság pártolja ; az illusztrácziút e csoport 
szempontjából a bizottság nem tartja szükségesnek. 
Elnök végül bejelenti, hogy a mai ülésről való el­
maradásukat többen kimentették. Ezzel a napirend 
ki lévén merítve elnök köszönetét mond Meinig Arthur 
műépítésznek, hogy a csoport müizlésszerii tervezését 
magára vállalta, — mire az ülést berekeszti.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénapiacz és a valtóárfolyamok. A pénz- 

körök figyelme az utóbbi időben Berlin felé irányul, 
a hol az olasz járadék árfolyama folyton hanyatlik, az 
olasz aranyázsió emelkedik s a pénz napról-nnpra 
jobban drágul. Az olaszjáradék tegnap 82.50 re esett 
Berlinben, az olasz-arany ázsió pedis: 121.., százalékra 
és a magánkamatláb 4: „ százalékra emelkedett. A 
berlini bankok és bankezégek, mint onnan jelentik, 
keltő kivételével oly nagy pénzszükségben vannak, s 
milyenben a berlini pénzpiaci már régen nem volt. 
A piacz csak ugy hemzseg a pénzügyi vallóktól, 
melyekhez az olasz váltók is tartoznak s melveket a 
jegybank nem fogad el leszámítolásra. E váltók rend­
kívül megnehezítik a pénzpiacz helyzetet, mihez még 
a bel- és külföldi spekuláczió szükséglete s az évne­
gyedre való előkészület is járul, mely nagy összege­
kéi szokott felemészteni. Ily viszonyok "közt nagy 
érdeklődéssel várják Berlinben a viszonyok további 
fejlődését s azt hiszik, hogy a legközelebbi prolongáczió 
hat százalékba fog kerülni. Érdekes a váltók árfolyama 
is. Míg a nc-w-yorki sterüngárfolyam 4 SG’^-re emel­
kedett s ezzel az Amerikába irányuló aranykivitel 
kérdése ismét háttérbe szorul, addig a Londonra 
szóló váltó árfolyama annyira alábbszáll!, hogy a 
Németországba való aranykivitelt lehetségessé teszi. 
Lehet, hogy az angol bankból legközelebb nagyobb 
összegű arany fog Németországba vándorolni, a nyölcz- 

mapi vallónak 20'32‘/í márka árfolyama elég vonzó­
erővel bírhat.

** Fizetésképtelenségeit. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Ju 
rincsik János kereskedő Boros-Jenőn, Grünwald 
Armin Nagyváradon, Matirko Géza szabó Buda­
pesten. Deutsch Lipót kereskedő B.-Földrart, Vider 
O. kereskedő M. Szigeten, Bittersfe'a Béri keres-
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kedő Oswiecimben, Dile Maximilián posztóverő (ha- 
gyatéka) Humpoleczben, llolzner Severin szatócs (ha. 
gyatéka) Tisenzbcn.

** A tőzsde ma, tekintettel a zsidó ünnepre, zárva 
volt és még magánforgalom sem fejlődött.

itik deli fasut 411

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 20. A) Hízott sertés-árak. I. Magi 
elsőrendű: 1. öreg nehez (paronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)-------- kr. — 2. Öreg közép (paron­
kint 300 —400 klgr. súlyban)-------- tr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 43-43’ 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly! 
ban) 43'/, —45 kr. — 5. Fiatal könnyű (páronkint »50 
klgrig terjedő súlyban) 46-48 tr. ti. .Magvar sze. 
dett: 6. Nehéz (paronkint 280 klgron felüli suivnan) 
42- 43 kr — 7. Közép (páronkint 220—280 kigr 
súlyban) 43 — 45 kr. 8. Könnyű (paronkint 220 ki- 
logrammig terjedő súlyban) 40 47 tr. 111. Roma-
mai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli sniv-
ban)-----kr. 10. Közép (páronkint 250 32o kiér.
súlyban) —.— kr. 11. Könnyű (paronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániái er».
Jeti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 ugrón fejQ[j
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14 NVh-z
paronkint 260 klgr. felüli sulybani 42 -43 kr 15 
Közép (páronkint 220— 260 klgr. súlyban) 41 -42 
kr. 16. Könnvü (páronkint 220 klgrig terjedő súly.
ban) 40 — 41*/* kr.

Megjegytés. A fent jegyzett árak snly szerint é« ne.it» a 
szokvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm sulvra mi. 
czárokban értendők. Szokvanvszerüieg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes lélöt anya ,-9. 
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi szép. nó 18 ik napján
volt készletben 182.656 darab szept. 19-ik napján 
felhajtatott 3777 drn szept. 19-ík napjan elszállitta- 
tott 1291 darab, szept. 20-ik napjara maradt készlet­
ben 185.142 darab. — A nizott sertés üzletiranv- 
zata: Lanyha.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözede.

3éce, szept. 20. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén igen csekély volt a forgalom. Tekintettel a 
tegnapi külföldi tőzsdék jobb jelentéseire, itt is igen 
szilárd volt az irány, de a jegyzések jobbára < ak 
névlegesek. Valuták a forgalom hiánya következtében 
csak kevéssel gyöngébbek.

11 órakor jegyeznek névleg : Osztr. hiteireszvenv 
335.62. magyar hitelbank 412.—, Lánderbank 247.25, 
alpesi bánya-társaság 55.30, osztrák magyar allaiu- 
vasút 303.62, déli vasút 103.25. májusi járadék
97.20, magyar koronajáradék 94.05, birodalmi márka 
62.22 készpénzen.

Déli tőzsde,
A déli tőzsde is üzlettelen volt változatlan ár­

folyamok mellett. — Jegyeznek : Osztrák hite rész 
vény 335.87, magyar hitelbank 412.—, Länder­
bank 247.50 union bank 251.-, angol-osztrák uauk 
150—, bankegyesület 122 75. osztrák-magyar állam- 
vasut 303.75, déli vasút 104.25. elbavölgyi vasút 
238 —, dohány részvények 187.—. alpesi bánvatar- 
sasag 55.30, rima murányi vasmű 218.50. manni 
járadék 97.20, magyar ar.myjáradék 116.05, magyar 
korouajáradék 9Í.07, német birodalmi márka 62.20

Később is pangott az üzlet és az árfolyamon is 
változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész-
vény 335.65, Länderbank 247.30. bankegyesüiet 
122.75, osztrák-magyar államvasut 304.25. déh vasul 
104.25, elbavölgyi vasút 238.—, duna-gőzhajózási 
részvény 400.—. alpesi bányarészvény 55.10. má­
jusi járadék 97.30, osztrák koronajáradék 96.60 
magyar aranyjáradék 116.25. magyar koronájára ék 
94.10, német biroualmi márka 62.21.

Bees szept. 20 (Osztrák értékek zárlata.) Osvt 
liitelinL reszt 335 62 déli vasut-részvény 104 25, 
4 “o osztr. aranyjáradék 119.70, londoni váltóár 126 55, 
Károly Laios-vasut-részvenv —.—, 1864. sorsjegy 
194 25 I860, sorsiegy 144.75, török sorsjegy —, 
4-2% ezüst-járadék 97.—. aunagőzhajózasi tarsasa» 
reszv. 400 — dohány-részvény —. —, union-bank-
részv. 250.50, osztrák koronajáradék 96.70 angol 
osztrák banK-reszveny 117 50. osztr.-magy. allamvasut 
304 —, 20 frankos arany 10.03, papirjárauek
97 30 osztr. hitelsorsjegy 195 —, német bannvaUon
62.20, cs. k. arany (vert) 5.98. osztrák-magyar bank- 
részvény 984—, elbavölgyi vasut-részvény 238 -, 
Bankverein-reszvény 122 50, alpesi részvénytársaság 
55. — , osztrák Lánderbank 247.25. Tartva.

Eécs szept. 20. {Magyar értékek zarlata. I 4 % -0= 
földtcherment. kötv. 94.85. magyar hitelb.-reszvrny 
412.25 erdélyi vasut-reszv. —.—. Magv. nyer.-».- 
sorsjegy 151.—, Kassa-oderbergi vasut-részvény 180.75 
i°;o-os aranyjáradét 116 05. magyar kereskedelmi 
bank 1135.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100 50. 
Alföldi vasut-részvény —.—, Magy. kel. vasút áll. 
kötv. 122 -, M. lesz. és váltóbanK reszv. 236 —, 
Tiszai es sze». köles. sors;. 142.—. magyar korona- 
járadék 94 10 rima-murányi vasmű 217.50.

Délutáni magánforgalom.
Béce,-szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A déli tőzsde zárlata után a déhv ;i 
magánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 33" 3,, 
magyar hitelbank 412.—, Lánderbank 247.50. o~. • 
trák-magyar államvasut 303.87, déli vasul 104 2 . 
alpesi bányatársaság 55 30, májusi járadék 97 30, 
magyar aranyjáradek 116.10, német birodalmi mar»a 
62.22 ultimóra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, szeptember 20. (Az Egyetértés távirata ) 

A zsidó-ünnep miatt ma sem effektiv áiuban, sem 
határidőkben nem volt üzlet.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai tőzsde a zsidó ünnep miatt c=ak 
igen gyengén volt látogatva. Az árfolyamok jobbára 
névlegesek és a forgalom csekély volt. Elemién a 
hajózási részvényekből és bányaértékekből kimdulúiag 
mérsékelt emelkedés volt, de később a pénzpiacz 
tartós megszilárdulására és hamburgi koleralnrekre 
eigyengüit. Zárlat a járadék csökkenésére átálában 
bágyadt. — Jegyeznek : Osztrák hiteireszvenv
198.37, Disconto-Commandit 171.—, darmstudti bauit 
130.—, Deutsche Bank 150.50, drezdai bank 136.75, 
Handelsgesellschaft 130.75. nemzeti bank 105 
osztrák-magyar államvasut 122. , osztrák déli vasút
41.75, elbavölgyi vasút 112.75, bustiehradi vasút
213.25, varsó-béesi vasút 206.50. orosz délnyugotí 
vasút 73.50. Svájcai vasutak javultak, de zárlat fiié 
elgyengültek. Gottbardvasut lií.62 svájezi észak­
keleti vasút 104.75, union-vasut 74.50. svájezi kíz- 
pouti vasul 113.25. Olasz vasutak lanyhák, ineri- 
dionál-vasut 111.50, középtengeri vasút ísS.75. Nemet 
vasutak el voltak hanyagolva. 1880-diki orosz kölcsön 
99.—, keleli kölcsön 66.25, magvar aranyjáradek
93.25, magyar koronajáradék 88.75. olasz járadék 
81.87, török sorsjegy 83.50, orosz rubel 211./5. 
német uj kölcsön 84.87, mexikói 61.12. Bánvaérté- 
kekben csendes az üzlet. Laur,<kohó 102.40. (tort- 
muudi 56.12, bochumi 120.—, gelseukircheni 137 .5, 
harpeni 133.25, Hibernia 112.62. Hajózási resz.-- 
nyek emelkedők. Lloyd-részvények 114.12. Zárlat 
koleralnrekre lanyha. Magánkamatláb 4: B"/0.

Berlin, szept. 20. (Utótúzsue.i Magyar aranyjáradék 
93.40, magyar koronajáradék 88 90, osztrák biteiresz- 
vény 198.60, osztrák-magyar államvasut 122.25, ősz

Igen csendes
Hamburg', szept. 

93.75, osztrák arany 
77.80, osztrák hit 
állami sorsjegy li
606.50, osztrák déli 
Gyenge.

pirls, szept. 20j 
távirata.) A mai tői 
üzlettelen volt. 01a..| 
külső járadék igen 
Zárlat szilárd. — Je| 
99.40, tőrlesztbető
104.50, Banque dl 
970.—, Szuez részvl 
51250, spanyol kuli 
járadék 93.62, cl* 
Uj 3% os orosz kölil 
21.12, Ottoman bi 
515. osztrák - ma| 
déli vasút 222.-

5 óra JO pert 
czia járadék 98.37| 
leszthető járadék 
osztrák arauyj áradéi 
1150.—, tőrök dől 
Paris 630.—, ottomj 

Hamburg, szept. j 
részvény 267.50.

London, szept.
92 50, osztrák deli 
angol consolok 9i 
olasz járadék 82.121 
kamatláb 21/4százal| 

London, szept. 1 
sol 97’/,.

ESlfOll
A* árfolyamok az illető 
vagy ultiméra értendők, meűiora ille’őleg uiNrocl 
meoiora M-mei. az uitunol 
bogy a fenti atszamna.sol onecio- e.- uitiror-arfoJyani
prolong*cxio- etetek is -zel 
reált tAzaoen nem tegyeJ

- fii fr* lul

Szept.

PARIS.
Franczia 5%-oa járadék _| 

« 4' ,*-0» «Osztrák-magyar all am ve 
Osztrák de.i vasút _ ..‘Osztrák földhitel-rsszv^cl 
•Franczia tfrkntMő j«*r4 
Magyar 4%-oe aranyj4r*c| Ottoman-bank — -
‘Osztrák Umderback— 
Török dohanyreszveny _ j Banque de Paris—
*A!peei banyer^rveny —I 
Oszuu aranyaradéi f

BÉRLI»
Osztrák 4-*®í-os papirjárj 

a 4'2%-0* ezdstjár j« 4%-os aranyara A
Magyar 4%-os aranyjarail 

e 4 4*-os koronají
•Elbavölgyi vasút — . 
Osztrák tuteLrészveny 
Osztrak-magyar ailamvas'4 
Osztrák deli vasút _ 
Karoly-Lajos vasút— - 
Kassa-oderbergi vasút 
•Orosz bankjegy _
Váltó beeM puezra _

FBAVKFU»
Osztrák 4-2°,-os papirjar| « 4*2®»-os ezüstjara

< 4%-os ara*.y ír- j
Magyar 4%-cw aranyjar;

« 4<Voe koronáján 
Osztrák hiMré-zvery ... 
Osztrak-magyar butik 
Osztrak-magyar a iazLvast| 
Karoly-La o» vasút — 
Osztrák deli vasút — „
Váltó bécsi piaczra_____
Uruonbank — — ... 
Vulamossági részvény «, 
•Alpesi bányatarsasag

KŰLF<
Ktilfő

átszámítási árfolyam nem!

Szept. 2(1

PARIS
Buxa folyó bora _ —

— okt -re — — —
— 4 bora nov.-löl4 eisó bora — —1 

Li»Xt foh-o bora — —
— « hóra nov -tő!

4 eiső bora _ _ 
Öled folyt bora — —

nov -decz -re —
— 4 ei»ő bora — 

Szobi folyt bora„ —
— okt-re _ — —
— nov.-dbcz.-re —
«- 4 elbő hon —

EEBLIS-l
Bea» szept -okt.-re _ 

nov -decz -re— - 
Róza -.zept -okt.-re — 

nov.-d^ez.-re— - 
Zab a zept.-okt.-re — 

nov.-decz -re— - 
Olaj szer’ í’ re — apnl-ma; i-tra 
Szess szept -őrt.-re — 

nov -decz.-te
STETTII

Maxa -zep? -ok? -re — april-má ;«ra
Rozs 'Zvpt.-Oi.: -re — I

april-iTi-ijusra J CiaJ szép- -u' -re I áprii-mn-usra J
Szesz aeiyc- n -V* d fogyaszt 4M aaovai!

— sz^pfp'nberre "v -uj
szept.- u! -re
•-asj Aüuvai_...

-•* januárra 70 ma <| 
aaova.............

KOLK
Bura nov.-re ... ... J

— ni.-j.-ra ~.
Rozs nov.-.e ___ J
Olaj nov.-;-» _ j

BQEOSZi
Bűze helyi»' ... ...I
Rozs le.yren_j
Zab h^.yoen....... —|Repoze ... — iSzesz O-e- «. -ra_.| 
Olaj dL,g ra ... — 
Tengeri kii. . —

Prága, szept. 
Prágában 18. — . 
ban 40 frt, ! c 

Berlin. - :ept. 
szesz csendes. 

Hamburg.
CZcmb- ri'é '. I

Hamburg, szj
14,95. októb1 I re 11 
január—mai cziU' 
kilónkint. Hambul 

Hamburg,
oklóher— ieczeml 

Pária, szept.
39*frank nyu»l 
októberre 403 t : J
napra 40.80. a : 
kész áru 112’ a —

Paris szept.
szesz bágyadt, idl 

Havre, rzr-pt. j 
Degv hónapra 97j

London -.zeptl
jó. Ausztráliái n| 
változatlanok.

Zdverpool, sz<|
1*/, pennyvel ölel

Pétervár, szej 
Az idő derült.
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li csarnok.
avan.
btt sertés-arak. 1. Ma„ 
»ntmt 400 klm-ammon 

1 Öreg közép (páron-
- 3. Fiatal
■üli súlyban t 43-4?.’
It 251 —320 kigr. suj.‘ 
I könnyű (párcmcínt &Q 
I Ir. il. Magyar sze- 
Iklgron felüli suivoan) 
Iroi kint 220—2S0" 

nvü (paronkint 220 ki- 
>6 47 ír. III. Roma.
1520 kigron felüli suiv- 
Von Kint 250 32u kiér. 
bnnyu (paronkint 250 
I kr IV. Romániái *re- 
^nkmt 24<t wtgron felüli 
j (paronkint 240 KÍgrig 
Szermai : 14 \Vn„z 

lyaani 42 - 43 kr 15.
ligr. súlyban) U -42 

kigrig terjedő suiy-

I «nly «rennt és pétiig a 
jy kilogramm sulvra *ra>- 
Beg a hízott «értését tel- 
li.n: 45 íigr. vonandó 
■vára 4 százaiét vonandó

tóijCá - őíól ojiyj VQ

zep. nó 1 6 :k napian 
szept. 10 ik napján 

1 ik napjao eistalütta- 
ibjara maradt késztet­
ett sértés üzletiranv-

3ZSDE.

íré távirata.) A inat 
|or^- iloni. Tekintette! a

•n! -- re út is i„-en 
tvzések jobbara c-a< 
iiiánya következtéb-n

' * isztr. luteireszvenv 
Ld .Jerb.ink k47.25. 

ztrák magyar állam 
iu iiiá.us jáiad &

I t vá; ozatlan ár. 
Osztrák hite rész 

ink 412 —, Länder- 
a:i_-oi-osztrak bank 

sztrák-magyar állam- 
■j. elbavülgyi vasút 

aípes: bánya tar- 
l^i.ii 21 < 50. nia u-i 
radek 110 03, magyar 
laitni marka C2.2U 

es az ártoiyamov is

: O'Ztrak hitelrész- 
kr.Uu, baiikegvesú.et 
it 3-JÍ 25 uei vasút 

<i ma-gözhaiózári 
preszvény 55.10. r.a- 
koronajaradék 96 60 
l igyar korona,ar. ék 
£2.21.
tkek z írlata.) O- • 
ksnt-reszveny 104 z~>, 
ordom váltóar 126 55, 

1864. sors egy 
I törők sorsiegy —.—, 
akói.'iajozas; tars.isar 

—. umon-bank- 
I ír . 5)6.70 angol
Iztr.-ir.agy. aliam vasút 

4'2*V papír ár , mk 
nemet Dackvaüov 

I osztrák-magyar bank- 
Isu’.-reszveny S38. 

ü rés-vény társaság 
Tartva.

\k*k zarUita. i 4 *, -o=
var hitelb.-részvény 

Magy. cyer.-i • 
vasút-részvény í >6.75 
iagya r kere-4 d 

I : . 100.5Í*,
Tlagy. kel. vasút áll. 

k reszv. 236 —, 
-. T: :$rvar korona- 
217.50

rgalom
Iés tudósítójának táv­
fa után a d< :

Ik .’iitein-szvény 337» 37, 
Serback 247.50 

dr‘: va-ut 104 2 , 
Ejus Járadék 97 30, 
íme", birodaiini marKa

IZSÓÉ.
per"tet^rtés távirata ) 

•ki.. áruban, sem

■OZSQÉK.
ft/rté s tudósítójának 

ünnep miatt c-ak 
ártjlyamok jobbára 

volt. Ei-iutéa a 
irtékekbcii kimdulólag 

később a penzpiacz 
mburzi kolerahirekre 
ok kenésére átalában 
, : u i..te!részveny 
- , darmstadti bauk 

|rezuai bank l36.ii>, 
n-r.-, bank 105 

f. z' rak déli vasút 
b:-";eiiradi vasút 

). oros: délnyugoti 
u- zárlat frié 

62 ijezi észak- 
7 i.r.ii, sva czi k<z- 

u:..k ., n ■.;ak. meri­
ts ut 58.73. Ni met 

lü-diki orosz kölcsön
_ . ír aranyjáradék

.75. olasz járadék 

orosz rubel 211.
»1.12. Baiivaerté-

likoiió 102.40, dort- 
-‘uK jrcheni 137 ö, 

j>2. H i . a resz- " - 
l vek 114.12. Zariat 
lilab 4
[Magyar aranyjaradé* 

osztrák niteiresz- 
Ijiiivasut 122.25, ősz

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 21.
tfák deli vasul
Igen csendes.

*1.70, Károly Lajos-vasut 103.90.

gamburg, szept. 20. (Zarlat.) Magyar aranyjáradék 
93 75, osztrák aranyjaradek 96.—, osztrák ezüstjaradék 
77 SO, osztrák hitelreszvény 268.—, osztrák 1860-as 
illami sorsjegy 121.—, osztrák-m’^yar államvasut
606.50. osztrák déli vasút 204.—, olasz járadék 82.30. 
Gyenge.

pária, szept. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A mai tőzsde visszavásárlásokra szilárd, de 
űzlettelen volt. Olasz járadék ismét lanyhább. Spanyol 
külső jaradek igen szilárd. Orosz értékek javultak. 
Zarlat szilárd. — Jegyeznek: 3e/„-os franczia járadék 
99.40, tőrleszthető járadék 99.—, 4l/,%-os
104.50, Banque de France 4050.—, Credit 
970.-, Szuez részvények 2790.—, egyiptomi 
51250. spanyol külső jaradek 64.25. magvar

járadék
Foncier
kölcsön
arauy-

jaradek 93.62, olasz jaradek 82.85, orosz 99.- 
uj 31» os orosz kölcsön 81.—, portugál 3%-os kölcsön 
21.15, ottoman bank 580.62, osztrák Länderbank 
515. osztrák-magyar allamvasnt 621.—, osztrák 
déli vasút 222.—, Rio-Tiato rézbánya 333.75.

S óra 40 pereikor záródnak: 3»,-os fran­
czia jaradek 98.37. 4’,%-os járadék 101.30, tör-
leszthető jaradek 9S.75, magyar aranyjáradék 935/,, 
osztrák aranyjaradek 97.60, osztrák földhitel-részvény 
1150.—. török dohánvrészveny 390.—, Banque de 
Paris 630.—, ottoman bank 580.62. Szilárd.

Hamburg, szept. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész vény 267.50.

London, szept. 20. (Zárlat.) Magvar aranyiáradék
92 50. osztrák deli vasút 
angol consolok 98.—

8.8/, ezüst 
uj spanyol

>1.25, 23,,0 ,-os 
jaradek 64 25.

0:asz jaradek 82.12, egyiptomi kölcsön 101.37. Magaii- 
kamaiab 21 tszáza!ek.

London, szept. 20. (Megnyitás.) 23,4”/0-os angol con-
íol 97 b,.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
ir jtrfi vamot az illető helyi kvanyot »zennt kö zpénzben me-lioia 
tagy ul'trrora értendők, e szerint * mellékel’oaritas v* késznenzro vagy 
eted tora dle*S!*g nrimora értén aő. A készpénz-árfolyamok K-vtü a 
eDeci^ra k inéi az uitminra ü-ra. vannak megjelölve Magatol ertetMik. 
fcogv a fen't at>xaimta>okhnz me*r a ansakczio-költségek, továbbá a
a?«*:: e- ultim>-ar<elyarr. khoi azonkívül meg a mrodeckon bndane^ti
prot*:3#*exx>--etetek 1» 'umna-oa veenaök. A * ;ai )elölt er.ekek .1 ouda- 
pe»t. ibiaoen nem wfvextetnek A: zaamita^i árfolyam 100 mar a* vu»ta 

—: fii rrf 10 tr 100 trank vtsta SO Irt 10 tr

Szept. 20. Ar-
Külön br-ret az 

Buda- utolsó zariat- 
P^l noz kepest 

egyenleg 0eatr ertekDcn

pá*ib.
Friorc» ?%-o» járadék™. _.

« 4 ,V-os « _ _ _
Osztrák magyar a’.lamvasnt _ —
Osrtra* de.i vasút— — — — —.
•Osztrák fóidhitel-reszveoy’tarsasag 
Tracma tör --srthető jara-lék
Magyar *%-oe aranyjáradek _ _
0::9man-bank w — — —
•Osztrák Linde rbank— — — —
T rc-k d r hasyreszvény— —
Bas-pe de Paris— — — —
*Á -<w: basvsr»srveny _ ______
0»;uai aranyjaradek • —

BÉRŰI-
0»ztrák 4 papirjiradék —.

« 4 í‘«-0» ezdstjart lek — —
« 4%-o* araeytáradé-k __ _

MagvaT AX-cm aranyjaradek — _
« 4X-os koronájaradék-~  

*EibavSvgy; vaz-ut w —
Osztrák tutelrészveny — — — 
Aeztrak-magyar al’amvaaut— — _
Osztrák deli raant ^ _______
Karoiy-Lajoa vasút— ^ _ — _
K.«»a oderbergi vasút — —
"Orosz bankjegy ____ — —
Ta.lv becsi piacira —. — — .j

FKAJEKTUKT.
Osztrák 4 paptrjar«uirk _ „

« 4 ?##-os erast;arad»k _ «
4 4%-^ aranyjaradé»:   

K-gvar aranyjarajr-k — _
« 4 0» koronajaradek— —

Osztrák h 1 "’ré-zverv —______
O'Zt rak-magyar b..ut ____
Osztr* -. magyar u iám vasút— —

Va;tr ber,>; piacira___
V' .T-nbaak ................ .
A .aossagi részvény , 
•A.pesi bar. y a tar sa»a g

J 91.« ^

M
1A4.S0
—, —

M 1150 — 1
D 9H 7S —.—
n 93 53 116.19
ü 580 6S

ü
—

K Sl.SO 37—
iv 81.60 3$ 76
K 96.- 119 1.7 + 0.21
K • 3.60 116.49 + 0.18
u 89.10 94 12 + 0.48
ö
r 19=1 60 354.52 ■♦• o.st

112 *5 303 fii — 037
11 41.80 103.77 + 0.9S

.u

221.65
160.90 62.78

78.- 97.2G
K 77.85 98.30
K 96.10 119.79 4- o li

.V ! 9a.40 1105 — 0 18
U 69.80 94 45 4- 0 63

.U ífi».í5 SSS 9'. + 1.24
K , 75.5.— 988 97

„ü tts.— 305.61 — 0 «8
-U '3.13 1 >3.40 +• 047
• 161.— 62-01

1' 08 —
K ij 10 1

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi arutotadékzarlata.

itszamitaai arloiyatu nemrt maci ara lvo marfc.t vistaSí.lO frt. ÍOO frk
53.10 ín.

Szept. 20.
Kúionbozet az 

:>uda- utolsó zarlat- 
pe=u hoz kepest 

eg>-enieg oti;r. drtekbea

PARIS.
Iu& folvo bora — — ^ -

— ok* -re — — — — —
4 h^ra nov.-től — — -
4 ei*6 bora_— — —

Liest fotyo bora _ _ — — -
oki -re — — — — —
• bora nor -tM — — - 
4 eisö’ bora _ — — —.

Olaj folyt bora — _ — — — —

4 bora — — — —
Czoex íotye bora_ _ — — -

— r.~v -aoci -re «,— — «■
— 4 rlsö bora — — — —-

BÉRLIK.
Bnxa ezer? -okt -re — — — —

nov -derz -re— — —- —-
Roij -zen? -okt -re_— —- —

nov.-drcz.-re_ — — —.
Zab uzept -okt.-re _ —

ci-v -deci -re_ — — —
Ol^j kt -re _ — — -

Siess -zep? -ott.-re — — — -

STBTTIE.
£asa szept -01? -re _ _ ~ —

donl-nn isra — — — —•
Eos# -re _ —. — — —•

, nl-m ijuera — — — —

*pr:i - mátusr* — — — —
62 esz aeiynen SC marsa

íogyaaZTa-t adova. — — — —
— i;r- -emberre Tv _l.v: logya-zta-ii

aiep? • äl.-re 7u marka f/gya»z-

— iai.uarra 70 marsa f r-yaii;.i»i

KOMI.

BOE.OSZLO.
Bt:z& h»iy 
Itozs

ÍO.SO 10.42 ,
21.23 10.64 -6- 0.07
21.90 10.91
21.30 11.17 + 0.05
44.60 17.98
45 30 14. 5#
46 60 14.s8
4? 60 14 *6
65-75 37.64 0.84
58 6— 27 76 •f 0.11
56 75 2-12 •y 0.14
57.75 29 60 4- 0 12
40.2'» íí.ji — 0.28
4 50 21.48 — 0.14
40.50 -'3.49 — 0.14
40.75 21.cl — 0.29

ISO 50 9.33 + 0.01
153 75 9.53 + 0 03
130.— 9.07 > 0 03
133 — 8.28 4. öcs
159 — 9.87 + o.-’l
151 25 9.38 4, 0.03

18.10 29.87 ,
49.8D 30.29
33 10 tn.r,i + 0.06
32-50 <0.19

11« 0 U1
1 147 50 9 16 + 0.03
! ír. - 7.89
128.— 7.95 + 0.03

; 48 - 2 .61
45 75 30.26

34.50 21.33 _ g.o«

12.30 »0.07

SS.30 20.07

I

1 —— —-
__

1 — ! —- —

! 11.80 0.19
13.— 8.37
I á 30 10.43
2 >.— 14.29 — - —

. —- —

Bréma, szept. 19. Petroleum helyben 4.35
márka; nyugodt.

Antwerpen, szept. 19. Petroleum 11.50 frank; 
nyugodt.

Chicago, szept. 18. Disznózsír szeptemberre 83/,,
sertés 61 dollar.
a hét fópiaczra

októberre 8.57’,i, dollár. — Magló
- Napi felhozatal 12.000 es 

32.000 sertés.
New York, szept. 19. (KabeLürgöny.) Gyapot New- 

\orkhan 81/,, deczemberve 8 23. januárra 8.34, 
Oyapot Neworleansban 7ls,js. — Finomított petroleum 
standard white New-Yorkban szeptemberre 5.15. — 
Finomított petróleum standard white VUilad'-lphiaban 
szeptemberre 5,10. — Nyers petroleum Newyork-
b.m 5.40. United pipe íme certificates októberre 
61' ,. — Liszt 2.25. — Piros őszi búza helyben
'37/s (= 67.— forint), szeptemberre 732 , (= 6.96 
Ionul), októberre 73’;, (= 7.— foriut) 100 kilón- 
kint — Tengeri szeptemberre 49* 8 (= 4.67 forint).
— Czukor (Fair refining Muscovados) 33/„— Rinkávé
181/,. — Zsir (Wilcox jegyzése) 10. —. (F.airbank
jegyzése) 10.25. — Gabona-fuvardii-imperial quarter- 
kint Észak-Amerikából az angol kikötőkbe es az ezek­
kel egy magasságon fekvő kontinentális k'kötőkhe 2.25 
(r= 0 56‘ , Irt 100 kilónkint.) Napi felhozatal gya­
potból 17.000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Gabona.

Nagyvárad, szept. 19. (Az Egyetértés tudósítása.) 
A héten a gabonaüzlet a malmok és spekuhiczió eró's 
vásárlási kedve mellett igen élénk, s a felhozatal va­
lamennyi gabonanemüben nagyon bő volt, ellenben 
az eu gros-kimilat meglehetősen korlátolt és igen 
gyenge maradt, miután a földbirtokosok a nyomott 
arak miatt kevés hajlandóságot mutatnak az eladásra. 
Jó minőségű bnza 7.10—7.25 irtot ért cl, könnyebb 
fajokat a malmok meglehetősen kerestek, de azért 
mégis jelentékeny árengedményeket kellett tenni. Az 
árak minőség szerint 6.30—6.90 frt között változtak 
100 kilogrammonkint. Rozs 5.30—5.50 frt, jegyez, 
eladatott néhány ezer mémermázsa, takarmányárpa 5.20 
—5.40 fit, malalaarpa élénkén kerestetett 5.70— 
5.90 fiion, zab 5.70—5.90 frt, tengeri erős kelettel 
4 70—5 írtig, fehér bab gyenge felhozatal mellett 
4.80—5 írtjával vétetett, mind 100 kilogrammot szá­
mítva. Szesz változatlanul lanyha, keleije korlátolt, 
névleg; finomított 53.50 Irt nagyban és 54.50 Irt ki­
csinyben, 35 frt fogyasztási adót leszámítva 100 liter 
perczentenkint hordó nélkül.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Állami állatorvoaok tisztelgése a miniszter­

elnöknél. Abból az alkalomból, hogy a földmivelés- 
ügyi miniszter rendelkezésére a hadgyakorlatokat 
végző katonai csapatok áltál érintett dunántúli vár­
megyék lóállományának s más állategészségügyi in­
tézményeinek állami állatorvosok áltál eszközölt vizs­
gálata befejeztetett, a kirendelt szakértők egy sziikebb 
körű küldöttségé tisztelgett Gracsányi állategészség­
ügyi felügyelő vezetése alatt az udvar körében időző 
Wekerle magyar miniszterelnöknél. A miniszterelnök a 
küldöttséget, mely Mihály, Garay, Meiksik, Csuk 
és Cseh aliami állatorvosokból állott, szokott szívélyessé­
gével fogadta s a vezető állategészségügyi felügyelő rövid 
referádájára meglepő alapossággal szolt a:-, állategész­
ségügyi intézmény jelen állásáról, elismervén annak 
úgy a jelenben, mint a jövőben kivaló fontosságát, 
kijelentvén, hogy a fejlődőben levő állategészségügyi 
intézmény a legközelebbi jövőben abban a méltatás­
ban fog reszesittetni, melyet az ügy kiváló fontossá­
gánál fogva megérdemel.

fogad: szerdán

NAPIREND: szept. 21-én.
Naptár: Csütörtök. Róni. kalh.: Mát '. — l'rot.: Máté. — 

tiörög-onez: (szept 9.) .loakim Anna. — Zsidó: Ti-chri 
II. — Nap kél: 5 óra 48 p, nyugszik: fi óra 57 p — 
Hold kél: í óra 42 p. d. u.. nyugszik: 12 óra 1 p. éjjel.

A vallás es közoktatásügyi aiiaiszter helyett Ber- 
zeviczy államtitkár logad : csütörtök déli 12—1-ig.

Az íKazságuígymiaieztcr Vgad : >su: L 'S d. u. 1 1 r.!.or. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : C-utórU).: d. U.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter helyett Gromon Dezső 

államtitkár fogad: csütörtökön délután 1 - 2 óráig.
A belügyminiszter iMga.:: szerdán d. u. 2 3-ig.
A földmivelesi miniszter fogad : d. u. 4 órakor.
A horvat-szlavon miniszter fogad napunairit (vmainap 

kivételével) 10—2-ig.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter 

délután 2 órakor.
A budapesti kereskedelmi os iparkamara telje? Ülése 

délután 4 órakor.
A bndai tornaeeylet lawn-trnnis versenye délután í

orakor a Szent-kínos kórház mellett.
A bndai. ó-budai szállodások es vendéglősök zászló 

szentclósi ünnepe a budavári Mátyás templomban. 
Nemzeti muzenin : természet- és néprajzi tara. nyüva 

9-től d u. 1-ig. A muzeum lobbi tárai 
50 kr. belépő díj mellett.

Iparművészeti muzenm a:
9-től d. u. 1-ig.

Deák-manzoleum a kereppsi

Rovargyujiemeny a nemzeti múzeumban 
9-től d. u. 1-ig.

Szabadalmi levéltár (Lanczilid-tér 3.)
6—12-ig.

Az 184S — 49 ki szabadsaigharcznnk ereklyemnzenma
Karoly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható.

Svábhegy1-® fogaskerekű vasnt indul félúránkint. Az 
Eötvös-nyaralóban czigánvzene.

Magy. kir. technológiai iparmuzeum (Vili. lózser-körut 
6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken éi vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. szom­
baton az intézet zarva van.

Budapesti kereskedelmi mnzenm állandó kiállimsa 
(Városi.get, i. a:csarnok) naponként nyi va van délelőtt 
9—12 óráig, délután 3—6 óráig. Vasárnap déiután zárva 
van. írod «urak : 9—- óráig.

A kereskedelmi muzenm tudakozódó irodája es 
könyvtara. (X . A.aáeniia-utcza 1-.) naponként n\itva 
van d. e. 9— 12-ig és u. u. 3—o-ig. Únnep- 
d. e. 9—12 óláig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-tul 12-ig,
8 óráig.

Akadomiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig 
Mnzenmi könyvtár nyitva c. e. 9-t31 d. U.

Pályázat. A cs. és kir. hadügyminisztérium ten­
gerészeti osztályánál szolgai, — az állami központi 
mértékhitelesítő hivatalnál számellenöri, — a kulai 
kir. járásbíróságnál irnoki, — a kis-kőrösi királyi 
járásbíróságnál irnoki, — a zirczi királyi járds- 
biróságnál albirói, — az alsó-polyánkai (Sáros­
vármegye) királyi postahivatalnál postamesteri, 
a petrinjai kir. adóhivataluál adótiszti, — a zombovi 
kir. pénzügy-igazgatóságnál fóvigyázói, — a szeged 
kir. pénzugyigazgatóságnál fogalmazógyakornoki, — 
a zentai kir. adóhivatalnál hivatalszolgái, — az aszódi 
kir. országos javító-intézetnél családfö-scgudi, — 
az erdődi királyi járásbíróságnál segédszolgai, — 
a szegedi királyi ítélőtáblánál joggyakorrioki,
a temesvári 
állásra.

királyi Ítélőtáblánál joggyakornoki, —

A kislottó húzása szept. 20-án.
Prága 75 8 50 86 13
Lemberg 60 19 86 84 35

lobbi tárai megtekinthetők

Andrássy-uton, nyílva d. c. 

temetőben, nyitva délután 

nyitva délelőtt 

nvnva délelőtt

Bepoze _... — — — —
Szesz O-e— au_'-ra _ — — .
Olft) a .... — — — —

Prága, szept. 20. Nvers czukor ui Campagne 
Prágában 18.-. Aussigban 18.30, finomított Prágá­
ban íO frl. de csak nevleg, mert üziett ien.

Berlin szept. 2u. Búza, rozs szilárd, zab, olaj, 
s. -z ci-ndes. ,

Kr.mburg. szept. 20. Kávé szeptemberre 82, de- 
cz- :: L- ire 79. márcziusra 76* , fillér fontonkint.

Hambarg, szept. 20. Nyer, czukor szeptemberre 
14 95. októberre 14.25. november—deczemberre 14.0o, 
j«r.u ír—márcziusra 14.271/,, májusra l t 55 márka 50

4.50,

Csá volszk y L aj os
lapkiadódutajáünos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda. Ringer 2 korona-

száilcda.Cerato A. Arco 
Ravalovsky Gy. St.miazló 
Itj. Gebe A. Vngvar 
Vásárhelyi R. Barncs 
Vásárhelyi E- R.idica 
Dr Salacz J. Szarvas 
Ligeti S.-no szeged 
Zi.-aka M. Óhaj 
Dr Heumann S. Varanuó 
Studtrurtl- r M. Praga 
HuLt K. Mratnorak 
Fnudmann H. Miskolcz 
Kölcsey A K^asa 
Szabó L. Pcrs 
Monyért V Győr 
Gabos B. Barcs 
>tanko J. Zotnbor 
Vaaghi E. Arad 
Bognár V. Arad 
Somboi g F. Szeged

Orient ?zálloda.
Dr Simko J. B.-Cbaba 
Pecsv J Tolna 
Pal X Nemoschilitits 
Pemeny G Toroczko 
Knvlly L. Perkasszova 
Petnkovit» K. Sopron 
Barabits J. Salgótarján 
Szava G. Jászberény 
Do Boi- E. Amerika 
Dollar W. Green reich 
Polonyi M Szenitz 
Damelisz 5.-ne Kunhegye» 
Bernacsky F H -M -Vásárhely 
Pirv >!. J. Apát in 
A man W. Apatm 
P.aum 0. Be.<:s 
Fg-rz G. Ada 
Na„y P. Pusztakovácsi 
Schubert E- Kobolapolyana 
Borsodi S. Tario-Szclo 
Raab S. Szatmár 
Weisz J.-nc Eger 
Predicä J. Pec'ka 
Ivak A. Pozsony

IVíarchall - szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr Szcchcuyi G. Becs 
Crison L. Becs 
Riant J. Bt.cs 
Klein S. Becs

Magyar király 
szálloda.

Hangay G. Zalaegerszeg 
DcuUch A Kantba 
Tctner K. Becs 
Krau=z K. Becs 
Jacda E. Bodenbacb
Vadászkürt szálloda.
Br. Podmartitzky E. Szeged 
Szabó F. Felegyhaza 
Weinberger Gy. Adony 
Denk R. München 
F.tli>zexN>zki D Tarnopol 
E'Ztner K. München 
Kolozsváry L. Ajnacokö 
Basel L Bocs 
Proabl K. Becs

London szálloda.
ftaájieacu M. Bvc =
Dr Klein M. Szeged 
Luftig A. Szeged 
Bella M kurolyvar 
Kehn K. Bec-i 
KreiH'.er K Becs

Hungária szálloda.
Adam J. Mezőtúr 
Horthy J. Ki-nderes 
Gongh H B. London 
Toth P. Szeged 

vuzamga B Bellmgona 
Faghetta K. Turin 
B K i " lingons
B r ris M Turin 
Fiorellá A. Becs 
Keigl E. Temesvár 
Wet.ib-rger A. Becs 
Deutsch B. Becs 
Ro-enberg T. London 
AbeUb-irg L. Temesvár 
Femtilber 0 T 'zuverin 
Smirnoű P. Moszkva 
tirabmeyer J. Köln 
Arsemts C. Állok 
Speer H KarlaruLe 
Earthelemy A. Paris

Walter Fehérló 
szálloda.

Rccska M. Nvitra 
HaUsz Z. Daoaa 
Civrletn R. Gyula 
Szepes.-v A Vgorsa
Korda M. Nagyvárad 
>zabo S Szt-Mikl'"^
Czorxenkovics A Zomfcor 
Dr Harper F Fiume 
Dr lielJv K Sít Miklós 
Dr Kubik T. Bozsny - 
1). Slur k A Bozcuyi 
Halas J Miskolci 
Hlaka» K. 1-eb. eczcu ®
Fla.»cb V. Szeg. d 
Státner J. Kecskemet
V movies Gy. Fiume 
Vnág J Sz-Udvarhely 
Kíirael M. Heves
V .ma: M. Czegled 
Kovc-i M. Gzeglf'-d 
Janies M. Temes

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 21 év.

A toloncz.
100 arany pályadijjal jutal­
mazott eredeti népszínmű da­
lokkal 3 felvonásban. Irta 
Tóth Ede. Zenéjét Erkel 

Gyula.

Szcmt-lvck:

BUDAI SZÍNKOR
Budapest, szeptember 21 én.
Dunanan apó és fla 

utazása.
Operette 3 felv. Írlék Meil- 

liac és Halévy. 
Kezdete 7 órakor.

Roth K. Szegzard 
Tásíts J. Nis 
Kozifs F. Nis 
Julisibarits J. Nis 
Mannovits F. Nis 
Ri^tlts J. Nis 
Aronovils K. Pír ‘
Georgevits «» Pir. t 
Mannovits F. Pirot 
Rokopits Z. Kru-cvaci 
Hit» 0. Kruscvacz 
Mihejlovits G. Krusev.irz 
Siíkovita B. Krusrvácz 
Krisztits b. Palanka 
Stokild J. Palanka 
Orb.tn J. Palanka 
Zsiwkovits D. Kiagujevacz 
Tim;is J Kiagujevacz 
Gom bay P. P-Baracska 
Goldner S. Dunanontele

Pannónia szálloda.
C-ernocb L Jolsva 
Mika J N.-Lak 
Wittmann K. Kecskemét 
Holezer A. Baja 
Fay Gdnnr 
Kossuth J. Cs.r 
Dr Heller M. Teme-.var 
Sipos P. Szikszó 
Fitzrcann C Sioíok 
H lyase vitt E. N - Karoly 
Fertyanszky L Racamccake 
Meszena L. Kőre»
Mayer S Budape»t 
Wiranyi F. Budtpetf 
Dr Horvath A. N -Romhany 
Noogradi Sz. JoUva 
Ecker M. Erzdobctialu 
Gluszman Zs. Marmarossiigefc 
Orch V. Szeged 
!.eidenfrost A. Lava 
Dr Deák A. Kolozsvár 
Szende Gy. Jászberény 
tinin K. Jászberény 
Rosenfeld L. Bylina 
Ratsmegyei E. Kolozsvár 
Ungvári I. T.-Füred

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Gr. Kalkreuth J. Paszau 
Jagnet A- München 
Nichago R. München 
Karg B. Cadolzfcurg 
Worzer J. Cadolzburg 
Prorum B. Cadolzburg 
Brandstattcr J. Cadolzbuip 
Ra>ch L. z\rad 
Steinberg A- Nürnberg 
Dr Roth L. Eperje»
Frankel A. Becs 
Hilil K Becs 
Kwizde R Becs 
Weisz L Bogsan 
Pilczer Ú. T.-Sz -Miklós

István foherczeg
szálloda.

Epstein M. Trieszt 
Morynardt E-- Stuttgart 
Goroy B- P -Gécs
Steinhardt E. Trieszt 
Farthenstem G. Mo»on 
Szikéra B. Devvcier 
Ba-iibcrger K. Becs 
liártb E. Becs

Sziklay József foher­
czeg szálloda.

Tarcey R. M. Manchester 
Williams D. London 
Spercadr W. lluh.tm 
Dr Messing T. Verán 
Beschaff T. Szófia 
Szegedy M. Hume 
Dr Lelincr A Sclmecz 
Grtinhflt J. Székesfehérvár 
Ala^z M B -Szolid»
Pakort» F. 1 -zállaa 

M. Ujh •>
Bimstingel M l.ikar 
Gräber I Apáim 
Boiling A. Lj-Gradiste 
Verichiala H. Be«- 
Steiner A. Ei-Falva 
Büttner A íopron 
Reimann F Brunau 
Dr Feher M B.-Csaba 

atuna L. Kondoros 
Bauz C. Belenyes

Fehérhattyu szálloda.
Klem L. Szatmár 
HmUche I«. Lipcse 
Csuraukv J. Lvv.x 
Grim»l J Ágfalva

Erzsébet szálloda.
Hinny A. Kolozsvár 
l^r Pilhtz A. N'vszprém
M ln I -ne M -M.-bzigvt 
Gcelhaar A. Kolozav.u- 
Szúc> 0 Versucz 
Dévényi J- Szeged 
ThaíV D Caep 
Pintér J. Fegyvernek 
Vvgh Gy Fegy vernek 
Schabbhüttl H Pécs 
Erb Gy. Szegzard

vasárnap 

délután 3-tól

1-iz.

kész áru

kiiónkint. Himburgbun.
Hamburg, szept. 19. Petroleum helyben 

Or.:. rr jeczemberre 4.70 márki: ny11,r 11! 11.
Párls. szept. 19. Nyers czukor fs8°)

3ó;, trank, nvugodt; fehér czukor folyo hóra lO.oO, 
októberre 403'. frank, tartva; novembertől négy hó­
napra 40.80. a négy első hónapra 41.uO, linomitott 
kész áru 112’ ,— 113 frank.

Párls. szept. 20. Búza, liszt tartva, olaj szilárd, 
szei-z bagvadt. idő eső.

Havre, szept. 20. Kávé folyó hónapra 1001 frank,

gyapjui'ásárra a részvétel 
es Keresztezett tenyészetek

Degy hónapra 07! 4 frank.
London szept. 19. A 

jó. Auszlraliai mermó- 
változatlanok.

Liverpool, szept. 19. Búza 1 , pennyvel, tengeri 
1* , pennyvel olcsóbb ; liszt tartott. Az idő szép.

Pétervár. szept. 18. Rozs szeptemberre 6 /«. 
áz idd derült.

Kivonat a hiv. lap szept. 20-ki számából 
Árverések a fővárosban. Hűim Lajos 318 Írtra 

becs. ingós. szeptember 23. \ 11- kér. Lőportárdülő
1737. sz. Springer F. 2800 frtra becs. ingóságok 
szeptember 25. V. kér. Alkotmány-utcza 1. sz. Gold- 
schmidt K. G. 618 frtra becs. irgós. szeptember 21. 
VII. kér. István-ut 47. sz. Almoslino Miksa 871 frtra 
becs. ingós. szeptember 21. VI. kér. Teréz-körut 
5. sz. Schvartz Károly 352 forintra becs. ingós. szep­
tember 22. VI. kér. kiraly-utcza 14. sz. Karpelesz 
Jakab 7ÜU frtra becs. ingós. szeptember 22. VII. kér. 
kerepesi-ut 10. sz. Kov:ies Sigfried 735 írtra becsült 
ingós. szeptember 29. IV. kér. Kálvin-tér 4. szám. 
Sziklai Mór 303 frtra becs. ingós. szeptember 21. 
Vili. kér. kerepesi-ut 55. sz.

Árverések a vidékén. Czettl és Szőllősy 4091 
frtra becs. irgós. szeptember 26. Sopron. Bányay 
Ferencz 3530 frtra becsűit ingós. szeptember 25. 
Zabar (Rimaszécs). Dr. Virátrh Lajos 4U0 fr.ra becs. 
ingatl. október 4. Szegvár (Szentes). Budai fivérek 
2914 frtra becs. ingatl. szept. 2 ó Kolozsvár. Biliczki 
Péter 4132 frtra becs. ingatl. deczrmber 21. Zenta. 
Bodor Lajos 4500 frtra becs. ingatl. október 14. 
Kolozsvár t. Schutz Henrik 14000 Írtra becs. ingatl. 
október 21. Brassó.

Csődnyltás. A székesfehérvári kir. törvenyszjp; 
részéről Schlummadinger Józsefnc sz.-fehérvári latos 
ellen. Csődbiztos Soliár Béla kir. törvényszéki biró, 
tömeggondnok dr. Fejér Ferencz, helyettese dr. l"a- 
Jtidi Gyula ügyvédek. Bejelentési határidő novem- 
ber 3. — A temesvári kir. törvényszék részéről 
Liebmann Adolf kékesi kereskedő ellen. Csodbiztos 
dr. Wesztermayer Vidor kir. törvényszéki biró, tö­
meggondnok Peres Győző, heyettese dr. Braun Zsig- 
mond temesvári ügyvédek. Bejelentési haaridő no­
vember 10.

Eliialtak névsora 1S93. szept. 20-án.
Laizerovtt. B. «35 ■ Itaziló VII. t;=engeri-u.
Glaiz J -1 v í.ip.-;. IX. Sorokhan-u. 11.
Hahn M. c. IX bzi^etvári-u. 27.
Szabj M. 11 é. házaló VII. Nefelejts-U. 55.
Tóth I. 9 e. útról.
Mayer F. 2 e. VIII. Szilagyi-u. 4.
Klein H. 5ó e. V Vaczi-körut 50.
Plesch 8 6ő v kdű VI. Dezsewffy-u. 27.
Singer S 43 t. ?ze.-zföző IV. Zulfa-u. 4.
Valiier A. 7 VII. István-ut IS.
Hollód J. 38 e vasúti tütö orsz. tébolyda.
Lahm K. 2 c. VII Almá»y-tér 8.
Lux S. 2 é. VII. Dob-u. 10S.
Gazdik I 2 e. VI11 Kőris-u. 8.
Wenczel V. «5 é. IV. Kecskeméti-u. 5.
Hovvath M. 10 é Vi. Hungaria-u 1790.
H -ehtal K. 62 é. mosónő VII. Szegényház.
Molnár L. 12 é. Tötnő-u. S-*.
Koncz E. 21 r. joggyakon.uk VIII. Szentkirályt-u 3.
Leikam E 9 t. korc»m. 11. Órszág-u. 57.
Kara==ek Oszxvald M. 56 é. nap»z. I. Gyöker-u. 8.

Kontra F. 
Krizsa
Vágd Miklós
Abris
Rézi
Kati
F4 n i
Mali
Belli
Pofi
Háni
Lőrincz
Móricz
Harsli
Maxi
Izidor
Bernát
Dani
Ool gos
Rigó
Péter
Ördög Sára 
Angyal Li.-zka 
Mravcsak Job.

Németh 
Párfénviné 
Kiss Mi 
Xánássv 
Csongon M. 
Vidorné 
Győri G. 
Ágostom B. 
Vedrese G. 
Serlcgi I. 
Rontai B. 
Solymosi 
Kopácsi 
Rédei 
Virágháti 
Békeli 
Enyvári 
1.óvási 
Szabó 
Sünt ha 
I ’.jván 
Siposné 
Blaha L. 
Horváth V.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Budapest, szeptember 21-én.

Mongcdtn
Bohózat 3 

kezdete

ur felesége.
felvonásban.

órakor.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 21 ca. 

A színház zárva.

VAUDEVILLE SZÍNHÁZ.
Városligeti népliget. 

Budapest, szeptember 21 cn. 
Az ördög kalandjai.

Nagy tundérics látványosság. 
Összeállította és betanította 
Faludy Vilmos. A zenét szer­

zetté Rohrbacher Károly. 
Személyek :

Tündér király Váradi 
Sötétség k.-ncja Budai 
Amorosa Bulla 
Bohóság tűnd. Szabó 
Mámor tűnd. Havasi 
John Lévay
Jeanette Faludy
Stóx Bogdán
Pierre Kovács
Bahtist Mohai
Jeames Kovács
Egy pap Alrnási
Lucifer Faludi

kezdete 4 óraKor. 
Előkészületben: A mnlt cs 
jelen. Nagy látványos bo­

hóság.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játekrendje : rcn'rztr. szeptem­

ber 22-én: Az atyafiak. Exi bérlet 1S4. szám. Havi bérlet 
IS. szám. — Szombaton, szeptember 23-án: Francillon. Évi 
bériét 185. szám. Havi bérlet 19. szám. — l'tsámap, szép 
lembev 24-én : Az ember tragédiája. Évi bérlet 186. szám. 
XXXI. bérletsziinet.

A m. kir. operahaz játekrendje: Pénteken, szeptem­
ber 22-én: Az operaház zárva. — Szombaton, szeptember 
23-án: Az eladott menyasszony. Évi bérlet Só. szám. Havi 
bérlet 6. szám. Rendes helyár.ik.

A népszínház játekrendje: Fémeken, szeptember 
22-én : Próba-házasság. — Szombaton, .-zeptemher 21-án : 
Denevér — Vatamap, szeptember 24-én: Tündérlak Ma­
gyarhonban.

A bndai eüinkór játékrendje: Pénteken, szeptember
22- én : Színházi képtelenségek. — Szombaton, szeptember
23- .in : A liszteletes ur keservei. — Vasárnap., szeptember 
2-i-én: A czigány mint földesur és a kis árva.

ETABLISSEMENT

Váczi-kciut -SS- szám.

Rendkívül érdekes műsor!

Andersen Lilli k. a.
jeles eonbrette,

Droh lieh Frida k. a.
énekesnő fellépte.

Négy komikus bohózat.
Egy vőlegény kerestetik. 

Egy kellemetlen meglepetés,
Kritische Tage,

A Klabriászparti utazása Cliikagóba.
Elökészületlica:

A Scheberl per Pa!asztinában.
Nappali pénztár : Rotter Terez dohánvtüzsdéje Paris- 

szálloda (váczi-körut 25.). Galandaner-féle doliánytözsda 
(király-uteza 23. szám).

Időjárás

A m. kir. meteoroiogiai 
irati jelentése 1S93. szept.

Állomások

központi, intézet táv- 
20-án reggel 7 órakor.

I. TANCZFOLYAM
megnyitás.

Mely tisztelettel értesítem a magas nemesség és a táncz- 
kedvelő közönségei, hogy elönyüsen ismert Lineziskoláívlian
eddig a lehető legjobbnak bizonyult könnyén felfog­
ható t-íneztan módszerem mellett az összes modern tán- 
czokból oktatást adok felnőttek, különösen pedig 8 —12 
éves gyermekek részére. Kívánatra házon kívül
is oktatok. Mély tisztelettel IbhLG

Wüschinszky Sándor taneztanito
VII. kér., Wesselényi-ntcza 9. sz I. em

roLiis ospaioE

Die S

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEF/ÍZETI SZÍNHÁZ.

Évi b 183 Havi b. 17. 
Budánál szeptember 21 éa.
Vegyes párok.

Színmű 3 felvonásban, htu 
Dóezy Lajos.

Személyek:
Rózsay Vizváry 
Zoltán Hprváth
Malvin V. Márkus E. 
Turgony L. Mihályi! 
Kamóczy Egressy 
Kamóczyné Er.-zénycsné 
Béla G.-á-zár
Torka Tolnainé
Fruska Nagy Ibolya
Gr. Kenessvy Nádav 
Özv. Sonnárv Szavsvuyné

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b, 85 Havi b. 5. sz. 
Budapest, szeptember 21 én.

Először:
Az

eladott menyasszony.
Víg dalmű 3 felv. Zenéjét 
szerzé Smetana F. Szövegét 
irta Sabina K. Fordította id. 

Ábrányi Kornél. 
Személyek:

Dadánvi
Dr. Go'M
Binczkey
Biuczkeyné
Misi
Elvira
Ügvvcd
Pali

llelényi
Gahányi
Mátrai
Gyiirgyné
Zilahi
Keczeri I.
Tóth
Sántha

Kezdete 7 órakor.

Krusrhina 
Katinka 
Mari 
Mirha 
Ágnes 
Vcnzul 
I Ians 
Kezal 
Egri
l;.-iuerulda 
Mull' •
1- ső pórnő
2- ik »
Egy pór 
Egy bohócz

Kezdete 7?/, órakor,

Váradv
Hilgevmann
Ábrányiné
Ney B.
Valent V.
Dalnoki
Szirovatka
Szendrői
Kiss
Gábor N. 
Kosa
Bekéné I. 
Csányiné I. 
Bodor 
Vincze

2.£a.:

uj jelenetekkel. Capricetól.

Ezt megelőzi:

„Der Rastelbinder“ és „Der rechte Doktor.“ 
Még csali 10 sápig

" t CZIRKÜmum
(a Wnlff fele czirkcBzbaa 

Ma csütörtökön szeptember 21 en esti 7', orakor

^ dlsz-cl©a<lás!
Nagy ingyenes lokiborfiolás A -zcv^ri1 .'íj iáyf?i - *I ■ 1 az 
igazgatóid^ 100 írtért váltja vi^Zd d ponnyt. — Először

Egy isdvari hál **
Zsigmond lengyel királynál Nagy ballet divertisse­
ment. előadva az egész niüvesz-szemelyzet. es hallnt- 
kar által. Előszói': Egy párisi iskola quadrille. S kóla- 
lóval, lovagolva 4 hölgy és t nr aVal. \ legloirelcbbi 
napokban 'Salamonsky Jenő nr jntalomjátélca. 
Holnap pénteken, este 71 , érakor nagy bohöcz- 
elöaüös. egészen nj mnlatságos műsorral, továbbá 
ingyenes lókisorsolus és Egy üd’^aTi bíil' nouia
játékkal. — Szombaton, szeptember, 23-án jutitlomjátéka 
Luigi cs Armandó kedvelt bokóczoknak.

Árvaváralja.........
Trencséa ........
Selmeezbánya .. 
Magyar-Ovár .. 
Ó-Gyalla — .. 
Budapest__-
Sopron .........   -
Keszthely ........
Csáktornya ... -
Zágráb ..........  -
Fiume ... — - 
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Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejáras az Andrassy-utrol es Podmaniozky-utczaból

Ha nagy buvárverseziy
Mr Kolling ús Eisenbacli Sándor ur zvriesz között. Kol­
li ng ur 200 koronát tizet Li-Gnictcli urnák. lia. Ii0í>zabl> vagy 
es ik annyi ideig is marad víz alatt, mint ü és K:u koronát^ 
ha Kolling ur vizi-mutatványait utánozni képes. 50-edszer;

A RIKABAKI VARÁZSÉJ.
Fellépnek még a Sansoni nővérek. Hurgini jongleur, 

Sisters d'Erry tánezusnők, D Elvert Marietta és Irma
duettistanők. Mile Elvárni franczia énekesnő. The 'free 
Lnblias excentr. bohóczok és a bo'.ivkás é. nevettető Dale 
and Royston amerikai kuoek-ahout ■!..

A buvár-versenvre jelentkezni lehet nanoiila. 11-1 óra 
között az igazgatósági irodában.

=■ Hippoöroni a la parisieti ^
j^2L.^-3ivd:03iTSK:i -A..
Budapest legnagyobb mutatvány helyisége.

A csöznöri-ut és Stefánia-ut sarkán.
Ma csütörtökön, szept. 21 én d. u. 4 órakor

nagy hippoSőglai előadás!
Csikóspósta 17 lóval. Tandem postillion verseny.

Első léghajózása
Merker Ottó Károly bátor léghajósnak óriási Mongolliére 
léghajójával. A léggömb magassága 60 láb és kerülete 140 
1 íb : nincs rajta hajó és nem légszeszszel, hanem meleg 
levegővel fisz megtöltve, mi 2:> perez alatt törteink. A leg- 
hajús a felszálláskor a léggömbhöz erősítve lebegő nyújtón 
lúg nehéz mutatványokat bemutatni, mig a közönség elöl 
eltűnik. Közelebbit a falragaszok.
Legközelebbi előadás vasárnap, szept. 24. léghajózással.

J, co■ ,* Ma este az étterembenHUNGÁRIA Berjjes Béla
SZÁLLODA isindrt s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 21. 1893 I 1898 Hl
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krrai, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárrai fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást aa
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 542. üsak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Elveszett
e hó 18-án este Máfyás-ntcza 
és Baross utcza közti útvonalon 
egy 2* 3 karátos gyémánt ing- 
mvllgomh : a becsületes meg. 
találó megfelelő jutalomban 
részesül. Czim a kiadóhivatal­
ban. 24550

Egy csinos.
vig kedélyű. 
özvegy, 600 frt

vagyonos 
állandó barátságit óhajtia. Le­
velek kéretnek «Sirop:Uía=> czi- 
men a kiadóba. Névtelen leve­
lek figyelembe nem vétetnek.

24534

Eladás.
Használt es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyárijaik
tár Budapest, V., 
rány-utnza 6. az.

3 ló eladó

Alkalmazást keres.

Bái
40a

2 éves szalma
évi jövedelem- mind ötödik évben,Szegényház- 

mel egv előkelő vagyonos ur utcza 15., 1. em. Budán. 24551
Eladó birtok

Szatmármegyébcn, kölesei hatá­
ron, egy tagban. ISO—1200 
□-öles hold kitűnő termékeny

_____________ : j s jó karban levő szántóföld
24513 Levélileg jeladó. Tiszaujlaki vaout másfél-
óhajt ismeretséget kötni egy1 óra. Értekezni lehet X ámos- 
2S éves uriholgy. A megkere- j orosziban — közvetítő kizárá­
sos ..Sans fortune'* czimen' savai — Mandy Lenó tulaj- 
a kiadóhivatalba küldendő, «ionossal. Utolsó posta: Kölese.
Intelligens fiatal ózvegynö
komoly szándékból i-gy éltesebb 
gazé .
leveleket ..Csinos as szelte téli fajta eladó Bctegh tcst- 
mes" jelige alatt e lap kiadó- veretnél Demsns u. p. Hát- 
Tó vatalaba kér rzimezni. 2451ó 1 szeg Hunvadm.________ 24556

Egy középkom
edzett egézsé, es és 20 éves 
gyakorlattal bitó gazdász, ki 
bizalmi állását Családi veszte­
ség és az azokból eredő ügyek 
elintézhetése czéljából hagyta 
el, óhajtaná magát újonnan 
szerény feltételekkel, a inig a 
bizalmat elnyerné, alkalmaz­
tatni. kívánatra óvadékot is 
nyújthat. Beszél németül, horvá­
tul és románul. Czim a kiadó- 
hivatalban. 24540

Egy szakavatott vendéglős,
ki üzletét eladta, alkalmazást 
keres egv fővárosi nagyobb 
vendéglő vagy kávéházban mint 
üzletvezető. Ajánlatok e lap ki­
adóhivatalába Üzletvezető, 
czim alatt küldendők. 24547

Müveit árvalány,
22 éves, egy családhoz vagy 
magánzó úrnőhöz, ki a telet 
enyhébb éghajlat alatt tölli, 
mint társalgóim, minden fize­
tés nélkül óhajtana alkalmazást 
nyerni. Szives megkeresések 
• Árva» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 24552

Oktatás.

írásbeli munkát
keres fiatal hivatalnok, ki a 
magyar és német nyelvben 
tökéletesen jártas és szép Írás­
sal hir. Elvállalja beadványok 
és tolyamodványok készítését 
is. Tudakozódások ..Megbíz­
ható" jeligével a kiadóhiva­
talba kéretnek. 2451S

Alma
ur ismeretségét keresi; 100—150 mm. különböző finom

«T ószágf eliigyelő.
Bérbeadott uradalom ellenőr­
zésére ajánlkozik njévtől egy c 
téren tapasztalt, jó ajánlatok- j 
kai biró uradalmi tiszt. Czim 
a kiadóhivatalban. 24530 !

Hásmesteri
állást keres egy tisztességes 
fiatal gyermektelen házaspár; 
a férj kőműves, a vízvezeték 
és gázberendezéseket érti és 
esetleg óvadékot is adhat. 
Jelenleg egy 3 emeletes palo­
tában mint portás működik. 
Szives megkeresést „Háziuc - 
tér“ czimen a kiadóhivatalba 
kér. 24511

Oki. tanítónők
és gyermekkertésznök, to­
vábbá bonneok kedvező al­
kalmazást találnak előkelő csa­
ládoknál Gcrson Anna asz- 
ssony által. Budapest, And- 
rássy-nt 21. félemelet.

16677

Magyar és német
nevelőnők

zongorában, idegen nyelvekben 
kitűnők, bonneok a leglelkiis- 
meretesebben ajánltatnak és 
elhelyeztetnek Toborfy La 
josne elhelyező irodája által 
Budapesten. Vörösmarty- 
ntcza 16. sz. 24558

Lakás és bérlet.
Egy ló

téli használatra kiadatik, októ­
ber 1-töl. Czim a kiadóhivatal­
ban. 24541

Hónapos szobák,
valamint nagyobb szalonok a 
Dunára való gyönyörű kilátás­
sal Budán a «Corson szál­
lodában október 1-töl kezdve 
kibérelhetek. 16642

Gyártelep bérbeadása.
A külső váczi országút 121. sz. 
alatt gyári helyiségek és egy 
Villa épület haszonbérbe kiadó. 
Bővebb értesítés szerezhető 
ugyanott Havlisch inspektornál.

16434
24557 Intelligens
fiatal özvegy urnönél elegáns 
utczai szoba, teljes ellátással 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Különféle.
Gazdasszonyok

kik mielőbbi alkalmazást 
keresnek, vegyek igénybe 
az ,.Egyetértés^ kishirde- 
tési rovatát, melynek segé­
lyével gyorsan jó állást 
nyerhetnek. 34519

A revolvere ?ek egész hada 
áraszt el anonym levelekkel, 

hogy 15546
felhívásomban Magyaror­

szág földbirtokosaihoz
azt hirdetem : miszerinl a föld 
és nagyobb városok házbirto­

kosainak
törleaztéses köleseméit díj­

mentesen eszközlöm.
Hát ez az én szerencsém, 
mert engem a bank teljes 
megelégedésemre dotál s mig 
hogy ő tőlük valószínűleg 
ügyletet sem fogad el, egyedül
az ő szerezi esetlenségek. 
Keczer Bertalan földbir­
tokos Sáros-Bogdány via Abos.

Hölgyek! Urak!
Kiterjedt ismeretségemnél fogva, 
mely egész a szalonokig terjed, 
legnagyobb diskréczió mel­
lett közvetítek minden rendű 
és rangú házasságokat. Katona 
Sándor Budapest, Murányi- 
utcza 18. szám. Válaszomban 
tudatom a közvetítés módját, 
mellékelem az ajánlandók arcz- 
képeil.  24553

Házmesterséget

keres középkorú gyermektelen
házaspár, ki már nagy házak- , . . . -
ban a legnagyobb megelégedésre *
működött
hivatalba
igével.

Levelet kér a kiadó- 
Házmester" jel- 

24000

16639

Bérlet
Nógrádmegye legjobb vidé­
kén egy várostól órányira:
552 hold á 1200 Q egy tag­
ban, urilakkal és gazdasági 
épületekkel ellátva f. év ősztől 
10 évre 2300 írtért bérbe­

adandó.

2206 hold
fi 1200 □"öl eddig házilag 
kezelt birtok, a Dunántúli 
vidéken, a vasútállomástól s/4 
órányira, kastélylyal és ele-1 
geudö gazdasági épületekkel 
ellátva 1893. Szt.-Mihálynaptól' Biztosit tükörüvegtáblakat por- 
X2 —15 évre kedvező feltété- tálén ban, n végértékeket egesz 
lek mellett bórbeadandó. építményeknél, a legolcsóbb

TELEFON 542.

Állást nyerhet
bárki is. hae czélból az «Egyet 
értés» kihirdetési rovatát

Magyar

van elter­
jedve, a benne közölt hirdeté­
sek mindig biztos eredménv- 
nyel járnak. 24281

BUDAPEST 
Váczi-körút 31.

Pénzt Föld-
$$ birtokra

készpénzben adunk •
birtok majdnem teljes 
értékéig, felmondás vagy 
a nélküli jogosultságira] 
Más • ■ ^c

16621 Bővebbet

Keszthelyi Nándornál
az 1882. óv óta fennállói - ««
hatóságilag bejegyzett fcir- biztosításokat is. ügyes 
tok ügynökségi irodájában °8rno on eres e ne "• 
Budapest, VII. kerület OlCSÓ IdKÁSOtí 6S OOltOK 
Wesselónyi-utcza 39. sz. j Ferencz-körut 36. számú ház 
I roclaorák reggel 9-töl d. 11

pénzintézetek által 
már terhelt birtok ma-
gasabb összeggel pótollatik 
és a Conversió folvtán 
illetékmentes. Részletezett 
kérvények pénzcsoportunk­
hoz «J. J. 7745, jeEV 
alatt a «Berliner Tag"- 
blatt« kiadóhivatalához

rerenvz-koi uu ou. számú naz- Berlinbe S. XV.
ban novemberre kiadók. 16327 j <p( zendök

dijak és a legpontosabb
leszámítolás mellett. Több évre 
szóló biztosításnál tetemes ked­
vezmények. Elvállal szállítási

czim-
16567

; a.cs.^2Sl37""sr
ajánljuk pompás újdonságokkal legdusabban felszerelt

f 99
6$ ip? ff 416) iimíipiipmii„iiIzláinukatäs «8 X. li X Ma€2a M El zí iá I Síi A IsS tiki Éall 1

IV. kerület, Bécsi-utcza 1. szám, Hajó-utcza sarkán,
•vra.la.m-.nt

nagyszerű kfilői osztálynnkat szőnyegek,
bútorszövetek, csipke- és szövet-függönyök, portiére-k, flanell-asztal- és ágy térítők, kókusz 

futok, gyékények, angol linoleum, pokróczok, lópokroczok stb. 16672
Valódi perzsa- és smyrna-szönyegek, valódi perzsa diván-takarok bevásárlására. 

Hagy szerű választék! Legjobb gyártmányok! Legolcsóbb árak!
Őszi idén yk ii l ö n l cg ességek : ^ ^ ^ ^

Kiss lasiösrquinek pompás kivüelban. I O S S íS ÉSi Ti RiÍjIV
LambsrfjíiLi psíaehek és nemezsk minden színben.
Valódi a.igoí női- és férfi-píaidsk. IV., Bécsi-utcza I. sz., Hajó-utcza sarkán.
Valódi Cíigsi utszó- és »lacsi-íakarók. 3109. sz. telefon. Teieíon által tett rendelések azonnal eszközöltetnek.
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ÁTKÖLTÖZÉSEK
PATENT-MÖBELWAGEN 
BAHN UNO SEETRANSPORT

1. Budapesti Imlorszállitó, Imtorberaktározási intézet
TATJSZZZtr

Budapest, VI.. Andrássy-nt 50. loktogonl alapittatott 1876-ban és Becs, I , 
Scbottenring 26. Elfogad átköltözködóseket helyben, vidékre és külföldre, zárható 
kárpitozott szabadulni, butorkocsikban vaspálya és hajós zállitásra legolcsóbb feltételek 
mellett. Hivatalnokok és katonák jelentékeny engedményben részesülnek. — Bútorok be­

raktározás végett száraz raktárakba clvállalíatnak. 16492

rí rí

•0

Évi gyártás 25GOO 
varrógép. UESOLT á IQÜEE

Mintegy 2?0 000 
B. L varrógép 
var. használatban

M EISísKN I V A KK< >GEP-G V A KA

Alapítva 1860-ben. lilEISSSjLzS'u Is

— Riocn'l Rí ! npVo varrógépei elsőrendű gyártmányok, raolyek munkaképes! 
.<2 D,öbül1 i-UUKc kiiúnó iKt-zeiur. .•> kiv. .k ií'v. :: világhírre tettek Mert

Alapítva 1869-bon

ek munkake :uk.

o varró- £:

I ---

"

sál

Textilipari »nleges.se:

™ RiPQnlt Rj ! n^l/a ..Moissen“ nevű varr a világ logkönnyebbon Jár-»ivóul l li* —LorvC crépei.
li BÍ0sO:t &. Locke osalsidV üS kézmüvos-v&rrógópei, cllát vak minden uji

> Bissolt &. Locke meisseni varrógép-gyári ezég gyártmányai
3v-£eiss«;^."cer2..

"2 a bel- es külföld minden solid varrógép kerested*,ében kaphatók Kérdez Ii ki * te »k intézni az:
"5 osztrák magyar föképviaolöhöz 165SS
< SCHOTT A.-hoz Bécs. I.. Elisabeilistrasse 22. szám.

Kneipp Sebestyén:

U isgkaas'áiti-
372 lap. Számos képpel. Ara 
1 frt 80 kr. Kötve 2 frt 20 kr.

IlX. '3 "t 3. Z

0ÄZ önmegóvás.
Az idegrendszer és a nemzö- 
-zervek betegségeinek Onkeze- 
lésu gyógyítása. Ara 1 forint.

IDr. ^Itrsollt:

Az ember és neme.
A phisikai szerelem, a termé­
szeti rendeltetés, a nemi él­
vezet szabályozása, a fogam­
zás. a terhesség és az önmeg­
tartóztatás. Ára 1 forint.

Tölgyfa -eladás.
Roznhányban. Yácz vasuli állomás közelében, egy szép 

50 éves tölgyerdő faanyaga. 200 hold területen, sok száz e 
területen álló S0—100 éves magfával együtt eladó.

E fa ipari czélokra különösen alkalmas. Eértesitést ád
^0110337- G-éza

16669 intéző Romhányiann.

ZDr. Erann:

Kinek még nincs fliriMherendezebe
az vegyen egy 
Weyl-f- le javi- | 

H'' . tott füthető für- i
U'i-zeket.

! i \ y , fv® Kapható cmLís '
Woyl L. cs. k 
sz,l!K tulajdonos-

IX., Béos
Vm-ttAir.,, i - DliUlnorgaase

10 sz. Re?zietfizetésre Kt^rC' ár­
jegyzék ingyen es bérmentve. Kádak, 
zuhanyok, arnyekszékek mindig rak- : 
táron. ’4*173 ;

Jó napol kedves olvasó!
Szép szabású, hosszan tar-
tó czipök az én óriási rak- / I
táramban kaphatók. Mai /I
naptól fogva sokkal olcsóbb 
Minthogy házat vettem s 

igy a gyáram helyiségéért házbért nem fize­
tek. ama helyzetben vagyok, a gondolható legolcsóbb árakat je­
gyezhetni. Üzleti kocsival az áru házhoz szállittatik.

URAKNAK:
Erős marhabős ezugos-ezipő. munkások részére.........  frt 3__
Pittlingbőr. borjubőr betéttel .................................. „ „ « 3 9Q
Könnyű fény. borjubőrből egysz. v. kettős talppal .. .. « g.gq
Finom kid. fényezett betéttel .................................... < 3 go
Kecskebör. köröskörül salonlakka! ................................ * 4 _
Hegymászó-czipö egész borjubőr betéttel ......... ...  .. < 3.5g
Kötözni való regatta, borjubőrből.......................... ...  „ < ».80
Pínczér-czipő bőr v. lastingból .............................. .... „ „ 2.40
16398 HÖLGYEKNEK
Zergebőr ezugos-rzipe, 16 cm. magas czuggal .. _ .. frt 3,_
Lasting ezugos-czipö .......................................................  r 9 70
Kecskebőr. köröskörül lakkal ...............................   < 3 go
Kutyabörből, fájós lábaknak .......................................... « 3.70
Lasting-regatta ..................................................................... « 2.40

Vidéki rendelések a legpontosabban eszközöltetnek. Több 
-záz ábrával ellátott képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve 
küldöm. Meg nem felelő áruk visszavételnek, pénz is visszaadatik.

AGULÁR DÁVID. Budapest, Deák-tér 6 sz.

Parafa

délére, fu 
butt minik 
mert legelegan: 
a legal kai 
padlú-ta! 
Védelem

nedvessel
tt

A

■ - -■
X hi: Reisr.©r
- Jo^oclnél I

er R f
Józsefnél 

dapest, Haris , 
fA* bazár. — Minták m- f

A * -: d

láiesolt ÖL Locke zsakv .n-a^opf i .. tr’JfliGG A HH* A : ..Copseníjepok’t

ás? íües HEH
'v"c3'3re3=ctl gyara

ÍS í: 1> AI* iE S T K X.
roűa: V . Arany János utcza 25.

íw' ■

.’ben szükséges fehémemüek szálli- 
: I - ágyak javiliisa iránti árlejtés az 

sz. hirdetmény értelmében a pécsi 
i v Idniezt si raktárnál 5893. okió- 
ii’.iori ii- ikagyrakíarnál 1833. Oktober 
vinál 1393. Oktober 25-én. a szabad- 

: vi hivatalban 1893. október 5 én.
I : i-atíi’.al 1833. Oktober 18-an 

a mely alkalmakra a retlektálok 
tínak.

szeptember ló-én.

iő,,63 A cs. és kir. katonai élelmezési raktár.
KKBT

18BnilrTt#wn[
■

ezenne

L&F.

ßrwosok
es S2ÜZészi$ck

figyelmébe!
Vegytiszta Bruns- 
vatta, Jodoform gazé, 
Sublimat-gazé kötsze­
rek, vegyszerek »♦!

kihatok 16502

Reiner LipóíésFereiicz
d rosa a-, Triryszf r- én fl- 

lat>zeriizletfih#‘n 
L3XJ I.'APEST

Kiráiy-ntcza 41. szám.

Gyár : IX.. kü!>6 soroksárí-ut52 
Budapest fo- cs székváros, 
valamint a magy. kir. V
aüamvasutak -zal- 
latcja ajam.a KVVV

s><-

I

nyers karbolsav,
ndenfele fokú ; jegeozos 

karbolsav, k árból savm esz, 
karfcolpor, kreolin. kreolinpor, 

ohlormesz, lysol, vas- es rezgálicz, 
•f karbololdat, szab. cresylmész tb. 

gjors és jatáíiyos kiszolgáltatás mellett. 
ryzekt-K es ism-.-rtete^k ingyen es bermentve. 164 2

11 Orvosi tanácsok a concept ió , 
(fogamzás) elhárításira. Ara 

• I 1 forint. lßf>34
Dr. Schneider: Hogy óv­
juk meg magunkat a sy- 
iphilitikus ragályozastó! ? 

Ára 1 forint.

és Hymen
vagy a szerelem és házasság 
kiatvolozott tnkai. Ara 50 kr.

■r;BitpivV

K

Ámor ‘U

ürm lí ?

a li Ilii till I

Megrendelhető

GERÖ és KOSTYÁL @
í könyvkereskedésében

SiOarweresi mraeimi
Kozhirré tétetik, ho<rv a kisbéri, mezőheevesi bábolnai

és fogarasi m. kir. állami ménesekből kisorolt szám feletti 
kanczák és kiselejtezett anyakanczák. valamint a magán- 
tenyésztŰK által bejelentett lovak árverése 1893. évi szep­
tember 29-én. 30-án és október hó 1-én, — a mező­
hegyes! m. kir. állami ménesből ki.sorolt heréit lovak és a 
tenyésztésre még használható mének árverése 1893. évi 
október 6-án és 7-én Budapesten a „Tattersall“ 
kerepesi-uti helyiségeiben fog megtartatni.

A lovak részletes jegyzéke, a mely az árverési felté­
teleket is tartalmazza, a postabélyeg beküldése mellett a 
„Tattersall“ igazgatóságától kapható.

Budapesten. 1893. évi augusztus hóban.
ns: A löldmivelésugyi in. kir. minisztérium.

Muzeum-kiirut 5. sz.
Terjed Imes árjegyzékek in­

gyen és bérmentve.

Az újkor legszebb talaimanya a szabadalmazott . galvano- 
elektrikus apparátus magtár, használatra*-, meiv 
gyengescg:! esőtekben (clgyenffíilt férüerö' mindig 
legjobb sikerr. i alka niaztatik. Mindéi: állambeit orvosok 
melegen ajánlják. Az apparatus b-g::>-nnyebben kezelhető.

Lv::z ..iá.
Zárt borit.-,. 1' in 10 kr. bélyegé-*. Kapható Augonfcld 3.
• • - szab. 1 ................... • A
Schulerstrasse 18. szám. 14274

I

E
¥

y; v-■ • -w>r*_ *->.3' j

m I

Eredeti párisi gummi- Co halhólyagok, fir.om- 
sag jo=ag tekint« tőben a kívánalmakat is feiul- 
muljik. tuczatonkent 1. *.». 8. 4.5. r\ 7 v> 8 f; tért. 
Bouts amer -r.ívid) 3 #»s 4 forint. legfinomabb 
b !.:>• v .- . :». 1 ős í> fi • Női óvszerek
Haa> • után fit, Mentit:ger tanar után 2 fv‘ '• kr. 
d.i rabonkmt Suspenboriumok stb. részletezett 
árjegyzék szerint, özétküld-.s titoktartás mellett.

REIF J. speczialisti BÉCS
l„ Stefansplatz. Brandstätte 3.

Praktikus m in tu g y U j te meny urak resztre b frt. 
Arjr-gyzek zárt borítékban ingyen e» bermentve.

15036

I Detricti Gyula ekegyára
Budapest, Lipót-körut 30.

Ej: ajánlja egv és több vasú 
fö; la vagy vas-gerendelyes
í vX

A feltalálótól Prof. Dr. Moidiagertdl kizárólag felhataln
Msidingep-káSjháíi

HEIM H. Budapest és Béos
—— gö 1036

Caáss. cs hír. c(Ivari szállító

. . \

-

h

iy &mu óin
s-ujvári «Liget és zeneegyletnél-) nyugdíjazás folytán

karaagyl állomás

eredeti Gi;bicz ekéit;
; utanzott Vidats acz-! Saoa rend- j 
j szerű ekeit, búron..it. hengtreit. por- 
! hanyit.i r> ; ::r-- i«-:.U'huii talajmive- 1 
I lesi eszközeit. — Aüa:: imn nagy ! 
jkészlet t tart arrél szán óv.usnkban. I 
haj Htot', korín.« nylemezek. ko\.. -nit * 

I «'s uiitf-ttv.is kílK-r.f'-: - ekeall:aí: ó- 
ezokuon. árjegy:,-?k mryen 28 j

kitűnő hírnevű cs. cs k. kiz. szabad, kályháin.
t r r- * r> I \ 1 o r- r*. n P r* inÍU Lí U 1 ÍVÜL ix-u FEN

ÓtH. HE! 1,1^

Titkos betegségeket,
tehet-jL.iiségeket, elgyengúít férfiéről, bujakoros bajokat, 
bőrbetegségeket, hngycsöfolyásókat uj gjc gymód I 
szerint, befecskeadezes nclkiil, ha elévült is, 

gyógyít alaposan 109321
IBesenbsk -Ä-lajosj

oiTos-sebehZ és szülész. 29 év ót* e téren különleges orvos. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és I 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltalak.

Lakik: Budapest. Kiráiy-ntcza 14., H em. 17. ajtó.

Hirdetmény.
A f. év április 3-án megtartott rendkívüli közgyűlés elhatá­

rozta, miszerint a 60 irt befizetésre szóló lOó frt névértékű rész- 
ínyeket teljesen befizetett 100 frt, illetőleg 200 korona név- 
rtékü részvényekké egészíti ki. az e czélra gyújtott tartalék­
lapból és a régi 60 frt befizetésről szóló részvények uj 200 

torona névértékű teljesen befizetett részvényekkel cseréltetnek ki.
i Mhivatnak t-h.it a t.-lóki takarékpénztár t. részvényesei, 

aszerint részvényeiket a szelvényekkel együtt f. ev no vem- 
• er hó 1-ig becserélés végett intézetünkhöz beküldeni szives- 
ed.jenck.

Kelt T.-Lók. 1893. szeptember 18.
'-6678 Az igazgatóság

kor»Oí?2 nyerhető £
csak 8 forinttal ^3^

i drb Cecsvárosi ígérvény
Fdnyercmény 400.000 korona, ára frt.. .. „ ..
Húzás november 2-án.

I drb Tiszai ígérvény
Főnyeremény 200 090 korona, ára frt.............
Húzás november 2-án

1 tini} iótékcnyczélu áííamsorsjegy
Főnyeremény 120.000 korona, ára frt.............
Húzás deczember 29-én.

Mind a három darab együttvéve csak 8 forint 9.-

1 í
' - JÜfá'ir

1317. szám.

Értesítés.

raelylyel 600 frt fizetés, megfelelő működési dijak és szabad­
lakás élvezete van egybekötve, betöltendő.

Pályázóktól feltétlenül megkívánta tik a zene-, összhang- és 
hangszerelésben való elméleti és gyakorlati jártasság, a vonós 

j és fúvó zenekarok betanítására szükséges képesség és a magyar 
nyelvnek tökéletes bírása.

Kik ezen állomást elnyerni óhajtják, felhivatnak, hogy szá 
letési, erkölcsi és egészségi bizonyitványnyal, zeneképzett-

Vniany

Az 1891. év folyamán az ágy nemiteknél előforduló 
tások biztosítása végett folyo évi Oktober ho

munkák és szálli

ségüket. esetleg Zeneakadémiai végzésüket és eddigi alkalmaz- 
tatásukat igazoló okmányokkal fel-zerelt folyamodványuka 

I- I október hó 10 ig alólirt elnökséghez nyújtsák be.

13-án Paks
16- an Czegléd
17- én Kecskemét

20-án Szekesfehervar
23- an Nagy-Abor.y
24- én Szolnok
26- án Örkény
27- én Budapest

30-án Budapest

az ágvnernüek mosása és javítása, 
az ágynemüek mosása és javítása, 
az ágynemüek mosása és javítása, továbbá a vas­

ágyak javítása, 
vas- és faágyak javítása, 
az ágynemüek mosása és javítása, 
az ágynemüek mosása és javítása, továbbá a vas­

ágyak javítása
az ágynemüek mosása és javítása, 
pokróczok mosása és koilázása, továbbá lószőr- és 

fagyapot-vánkosok átdolgozása, 
vaságyak javítása, továbbá a vas- és faágyakhoz 

való vasalkatrészek szállítása 
állomásban délelőtti 11 órakor nyilvános tárgyalás fog

ukat
giiez nyújt:

1 Az állomást elnyerővel egy évi próbaidő eltelte után kötte-j 
tik végleges szerződés és ugyanakkor az illető tagja lehet a| 
társpénztárnak, melynek szabályai szerint, szolgálati évei után 
nyugdíjban része-ülhet.

Maros-Ujvártt, 1693. szeptember 16-án.

16682 Liget és zeneegylet elnöksége.

laraifai

Bi-lai.

tárgyában minden 
tartatni.

A közelebbi feltételeket az 1296. számú hirdetmény tartalmazza. Ezek 
azonfelül a budapesti c-sász. és kir. katonai ágyraktárnál, úgymint ezek fiók­
jainál, Kecskeméten. Szolnokon és Székesfehérvárott betekinthetők.

Budapest, 1893. évi szeptember hó 16-án.

16668 A esíisz. és kir. katonai ágyrakíártéL
r-’-iT

KLEIN JANOS-féle
harmonika

a legjobb és legkeresettebb a világon.
Diatonikns és kromatikus be* j
osztással, önoktatóiskolával szám- ! 
kották, valamint zongorakot

i ták szerint játszható (könnyen és gyorsan megtanulható).
Csakis saját készítmények. 16556

Nagy raktárt tartok még külföldi hangszerekből és 
pedig: ariston. manopan, helikon, herophon. sym- 
phonion, stb. (melyeknek javítását is elfogadom). Fenti 

j hangszerek és harmoniumok képes árjegyzékét ingyen küldi
régi jóhirii cs. és kir. kiz. 
szabadalm. harmonikagyára

Bécs, VI! I WlarialhBÜferslir», 3§,

A Varadi-féle pin- 
ezészet Villányon

vaicdisy jbart csakis fiókunkban :
Budapesten, Tlioaoí-adva? kapnátok.

Siieczialisía sérvkötökDgn.
Keleti cs. és kir. osztr. r..agv-ar é 

belga kir. szabadalmazott sérvkötöje a
leghiresehb orvosi autoritások által len- 
jobbnak van elismerve. Nem csúszik, nem 
gyakorol kellemetlen nyomást és rend­
kívül czélszerü.

Újdonság' Keleti-féle gummi serv- 
köío. a pc-iották teljesen a sérvhez idomít 
hatók, szarvasbör védővel és biztonsági 
övvel. Egyoldalú 6 frt, kétoldalú 12 frt 
Suspensorium, haskötő (elástikos) gummi 
görcsér harisnya, háttartó, orthopädiai 
müleges fűző, müleges lábak és kéz k.

Gummi 1 Egyedüli képviselete Osztr. 
Magyarországon a párisi «F. Berguerand 
Fils» gyárosnak.

Jótállás mellett valódi párisi gummi 
és halhólvag teztja 2 írttól ti írtig. Bouts- 
americans 3 írttól 5 írtig. Pely-Porus 1.80 
írttól 2.50 krig. Ballatto de femmes 
4.50 írttól 7 frtig. Megrendeléseket discre­
te n és gyorsan eszközöl
Tf T71T TTirriT T , s- cs Li:\ osztr. magyar éá 
L*—L X v .belga kir. t>zabad. c'yaroa
Budapest, IV., Koronakerczeg-utcza 17

(szerviták palotája).
Képes árjegyzék gyen és bérmentve.

r>. I kasTHHTé
r~. . »31 -----

tó m

fi

n

Magyar királyi államvasutak.
133490. szám.

iit*i iiiviiivziiiv/xv rv

! ELEIN JÁNOS

EIÍB»detmé^y
Ezennel közhírré tesszük, hogy a Köszeu- és Szombathely­

vidéki hadgyakorlatok következtében beállott rendkívüli for- 
.. __ , , galmi viszonyok miatt az üzletszabályzat 63. §. (3.) 2. pontja 

kn*"” siller U" borokat1 16—9u értelmében s a nagyméltósága m. kir. kereskedelemügyi Minisz- 
5’; fehér és vöíös assz4;‘er„ur.f-.é,VÍ szePtember hó 14-‘kén kelt 68042. számú jóvá-

küld vasúti utánvét mellett 50 
literes és azonfeiuli hordákban: 

j fehér asztali borokat 20—26 
krig; 1888-as fehér és vörös 

Ipecsenye-borokat 28—35 krig;
bbinetbOvörösborokatSl35-50 j .?.ÁÍle}SZ^llZít §•„ <3;) 1,?űntia

krig
1 krig; lenci vmua I haffvásáv-il50—80—120 krig. 16574 n°-^1

4 napi szállítási póthatáridőt
léptetünk életbe midazon közönséges teherárukra. melyek 
f. ovi szeptember hó 20., 21.. 22. és 23-án

a györ—fehringi. kis-czeil—székesfehérvári és 
pozsony-ujváros—porpáczi vonalak

állomásain fel- vagy leadásra kerülnek, illetve ezen vonalakat 
átmenetileg érintik.

Budapest, 1893. szeptember 15-én.

Az igazgatóság:.

80—120 kiig. 16574
Néhai főtiszt. Szlavék pécsi 

főkanonok hagyatékából beszer­
zett 1888-as tokaji vesszőből 
igen finom fehér borok 60 kr.
— Szilvórium 80 kr. és 1 forint.
— Törköly és seprű pálinka 
60 kr. Baranyai cognac 2 fit.

A finomabb borukból, cognac 
és aszuborokból a legkisebb 
küldemény 8 literes fonott kosár­
ban vasúti gyorsáru gyanánt.

Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi.
A „SlSiriOíJH“ kiadóhivaíaiánakj

ba.nk- es váltóaslete POLITZER S. l<-'*53 j 
r^-jLcLa/pest, *"v"~ ZDcrctt37*a.--jLtcze. 12. \

'T-56*":zíiiL: - a -- £t. ~<i\ráíit,j

Első cs. kir. szab. Duna-gözhajózasi tarsasag.

P n r, iTífatinény.
Szeptember 2 i-ótól kezdve a helyigözosok a vamhaz es 

Újpest között már csak óránként és pedig az egész orak-
aaa reggeli 6 órát 1 este 7 óráig közlekednek 

Azonkívül naponként megy egy hajó S órakor este a 
vámháztól, valamennyi közbeeső állomás érintésével (helc- 
irtve a Margitsziget hét állomását isi Ó-Bndára és innen 9 
fiakor este valamennyi állomás érintésével a vámházhoz tér 

■ issza.
Október 1-étöl kezdve a helyihajók a Margitsziget alsó

állomását többé nem érintik és 3 órakor este a vamháztvi, 
illetve 9 órakor este Ó-Budáról sem megy több hajó. 

Budapest, 1893. szeptember 17-én.
A forgalmi igazgatóság

Magyar királyi államvasutak
Osztrák-magyar-boszniai vasúti forgalom

121110 1803.

MireleÍEiiéity.
IVj díjszabási füzet kiadása.)

Az osztrák-magyar-boszniui vasúti forgalomban 1893. évi 
szeptember hó l én II. rész, 1. füzet czim alatt uj díjszabási 
füzet lép életbe, mely által az l>sp évi április 15. óta érvé- 
nyes díjszabás I—Ili. sz. pótlékával cgvütt hatályon kivul 
helyeztetik.

Az uj díjszabási füzet egyrészt Bécs .a. v. t.. K. T. N. B.. 
déli vasút Matzleinsdorf, vásárcsarnok, fövámház, és K. E. B . 
továbbá Florisdorf-Donaufeld és Síadlau. másrészt a cs. cs 
6ir. Bosznavasut. a doboj-simin ham bosznia-herczegovinai ál­
lamvasul, a banjaluka-doberlini cs. és kir. katonai va-ut bent­
nevezett állomásai, tovább i a magy. kir. áll .mvasutak Bn=n> 
Bród, Bród, Doberlm és Samac állomásai, valamint a vinkovn- 
brekai h. é. vasút Brc-ka-Gunja állomása közötti forgalomra 
terjed ki és tartalmaz közvetlen díjtételeket, a rendes áru­
osztályokba tartozó gyors- és fehéráruk szállítására nezve, to­
vábbá kivételes díjszabásokat egyes viszonylatokban szállítandó 
következő czikkekre nézve és pedig: A), B) és C) osztályba 
tartozó áruk tetszésszerinti mennyiségek feladásánál, vas- és 
aczél, továbbá vas- aczéláruk C osztályba és a 2 külön díj­
szabásokba tartozó fa. gubacs é, gubacsliszt. mindennemű aruk, 
sör, nyers vas, göngyöletek. bőrök, nyers dohány, faáruk, gyü­
mölcs, makk. mez, pokróczok. tojás, vörösréz, bocskorok, bor, 
bőráruk, gabona stb. és faszén.

Az uj díjszabási füzet a köteléki vasutaknál megszerezhető
Budapest, 1893. évi augusztus hóban.

A magy. kir. aílamvasutak igazgatósaga
egyszersmind a reszes vasutak nevében is.

Nvoraatoti jNeumarer Ede nyomdájában Budapest,

SZERKES:
BUDAPEST VL

kéziratokat nem kJ 

^SKK BÉRMENTES LEVELI

előfizet?
Vidékre postán v. helyi
r-v évre ••••**

fel erre . . W frt. , - 
trAlföldre: S hóra Nemű 

Olasz-.OroK- Td 
országokba. Svájrz- Roi 
«-lammt amaz országodil 
yenOdéehez tartoznak, n«d

A>

Ros
A hadgyakori 

reink fölött kist 
A miniszterelnö 
de a német csái 
gátasban része! 
sasrendet. A n 
hajlama kiterjec 
is. és a Wekerl 
nagy mértékben] 
fog tündökölni, 
kedves kitüntetéj 
valamit ? Nem 
nle roi de Prusi 
mondják, a mik 
vesznek, fény és 
miniszterek talá 
hatnak a nekik 
sokféle hireszte! 
gyakorlatok tér 
való szereplésö 
ben tüntették 
ismételt mellőzt 
ről tudtak besz 
mel meglesett 
sokat jelentheti 
megítélésére ne 
erővel a kitűnt 
minisztérium pr 
foglalkoztató n 
a főkérdés.

Semmi szépít 
a mi a Kőszeg 
zatokból politik 
a közvélemény 
ki. de a kormá 
vező világítást, 
ellenzéki pártol 
tették meg, me 
tak fel a király 
kívánságai köz 
viszonyát a net 
kormánynak x 
bizalom és erő 
Akár azt teszsz 
nyilatkozatok a 
sával jöttek létj 
niszteriumnak r 
egyik eset sem 
kintélyét. a ner 
válhatnék önérz 
esetben azt 
reakezió hataln 
gáltatva, és csa 
tággal, létjogán 
val tengetheti 
sodik esetben, 
sem jön. Igaz 
szomorúbb a r 
ha eladta mag 
hogy az ördög

A helyzetnek 
kérdése. Mi t 
javaslatával, n 
rálv előtt fekszl 
híradók nagyon 
ték kilátásba a:

srecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

Az eine
Vig opera három iclv 
roly, fordította id. Ari 
tana Frigyes. Elör-ző

A m. kir. oper^ 
előtt voltunk tanti 
debut-jének s párl 
jelölt bemutatkoi 
szezon legelső prj 
ben szerencsés au 
újdonságok érdekij 
lelkes hangulat 
Ugv maga a dar] 
világának naiurri 
fel előttünk, min ti 
san előkészített ej 
bemutató szép síi 
az operahaztól nj 
közönséget

Smetana Frigye 
náromfelvonasos 
azóta, hogy l-'fi 
minden legkisebb] 
landóan műsoron 
osztrák fővárosba] 
veszeti kiállítás 
nyelven, a wiede 
a közönség őszi 
kozott.

A dalmű szel 
sírjában pihen, i-j
tan nem. s a ha 
kevéssé ismereti] 
nikusok adtak 
zenekölteményét, 
a. ma hallott ope 
két ízben volt al 
czimü vonósnégri 
közönség Stneiai] 
tz a kevés is 
körű érdeklődést | 
iránt.

Smetana Frigd 
halála előtt Bec-t 
teljesen megsiket] 
házából kisértek 
«zellemc-k és leik] 

. ütött osztályrész 
denie honfitársai] 
is sikerei, még sl 
cs az elismeresm


